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ВСТУП 

Сучасні умови прийняття ефективних рішень в області управління вимагають 

переробки великих обсягів інформації. Якісна неоднорідність такої інформації і 

складність її обробки в умовах оперативності одержання вимагають поділ функцій з 

одержання, передачі, збереження та її обробці в умовах автоматизації. 

Розвиток і вдосконалення теоретичних та прикладних аспектів застосування 

управлінських інформаційних систем на підприємствах, загальних принципів їхнього 

створення, перехід до суцільної комп'ютеризації завдань аналізу та аудиту обумовлює 

використання новітніх технологій рішення завдань обліково-аналітичного характеру. 

Матеріал посібника передбачає вивчення цілого ряду питань, таких, як предмет і 

метод організації інформаційних систем, організація технології процесів, інформаційне, 

організаційне, правове та технічне забезпечення систем організаційно-економічного 

управління та відповідає структурно-логічній схемі дисципліни "Управлінські 

інформаційні системи в аналізі та аудиті", передбаченою освітньо-професійною 

програмою підготовки фахівців спеціальності "Облік і аудит" з напрямку 030504 

"Економіка підприємства", і охоплює основні її змістові модулі. 
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Розділ 1. КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ УПРАВЛІНСЬКИХ 

ІНФОРМАЦІЙНИХ СИСТЕМ В АНАЛІЗІ ТА АУДИТІ В УМОВАХ 

АВТОМАТИЗОВАНОЇ ОБРОБКИ ІНФОРМАЦІЇ 

 

1.1. Основи побудови управлінських інформаційних систем 

 

1.1.1. Особливості інформаційних систем організаційного управління. Один з 

найбільш представницьких класів великих систем поєднує системи адміністративного, 

чи організаційного, управління, тобто систем, в основі функціонування яких лежать 

задачі управління відносинами, що виникають між людьми в процесі їхньої виробничо-

господарської діяльності [8]. Головним при створенні і функціонуванні подібних 

систем є визначення цілей (мети) функціонування організації, що припускає аналіз її 

діяльності і вибір рішень, спрямованих на досягнення поставлених цілей. У залежності 

від об'єкта (предметної області) організаційного управління ці системи можуть 

переслідувати різні цілі, а виходить, вирішувати різні по характері задачі. Так, якщо 

метою системи організаційного (адміністративного) управління є забезпечення 

максимальної економічної ефективності її функціонування в рамках конкретної сфери 

діяльності, тобто досягнення максимуму в різниці між доходами і витратами 

(витратами), те такі системи називаються системами організаційно-економічного 

управління [8]. Усім без винятку системам організаційного управління в тім чи іншому 

ступені властиві елементи систем організаційно-економічного управління. Крім того, 

найчастіше й основні задачі, розв'язувані в таких системах, по своїй математичній 

постановці представляються однотипними чи навіть ідентичними задачам 

організаційно-економічного управління 

Важливої, що складається у визначенні "система організаційно-економічного 

управління" є поняття "управління", під яким розуміється функція системи, орієнтована 

або на збереження її основної якості (тобто сукупність властивостей, утрата яких 

спричиняє руйнування системи) в умовах зміни середовища, або на виконання деякої 

цільової програми, покликаної забезпечити стійкість її функціонування (властивість 

"гомеостазу") при досягненні визначеної заданої мети [8]. 

Управління – функція організованих систем (біологічних, технічних, соціальних), 

що забезпечує збереження їхньої структури, підтримка режиму діяльності, реалізацію її 

програми, мети. 

Взаємозв'язок і взаємодія компонентів системи управління представлені на рис. 

1.1 [8]. 

Таким чином, управління – інформаційний процес, що припускає виконання 

функцій по збору, передачі, збереженню, обробці та аналізу інформації, необхідних для 

вироблення відповідних управлінських рішень. 

У сучасних умовах прийняття ефективних рішень в області управління вимагає 

переробки великих обсягів інформації. Якісна ж неоднорідність такої інформації і 

складність її обробки в умовах оперативності одержання вимагають поділу функцій по 

одержанню, передачі, збереженню і обробці інформації між людиною та 

обчислювальною машиною. 
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Цілі і задачі 

управління 

Інформація про 

зовнішнє середовище 

Неформалізовані знання 

(досвід, інтуїція) 

Інформація про стан 

об'єкту управління 

Накопичені формалізовані 

знання (моделі, методи, 

алгоритми) 

Аналіз отриманої інформації і синтез варіантів 

управлінських рішень 

Оцінка варіантів і вибір раціонального управлінського рішення 

УПРАВЛЯЄМА ПІДСИСТЕМА 

(об'єкт управління) 

СИСТЕМА УПРАВЛІННЯ 

управляюча підсистема 

Управляюча дія 

ЗОВНІШНЄ СЕРЕДОВИЩЕ 

 

Рис. 1.1. Принципова схема системи організаційно-економічного управління 

 

Усі процеси управління, які протікають у системі управління, відбиваються у виді 

інформаційних процесів. 

Процес управління включає планування, організацію, розпорядливість, 

координацію, контроль, аналіз, оцінку ефективності, ухвалення рішення, підбор 

персоналу, мотивацію та оптимізацію індивідуальної діяльності, представництво і 

ведення переговорів і угод. 

Алгоритм управлінського рішення представляє із себе: 

постановка мети і задачі (програмно-цільове планування); 

збір необхідної інформації; 

моделювання і попередня експертиза можливих рішень; 

ухвалення управлінського рішення; 

організація виконання; 

контроль виконання; 

Сучасні інформаційні системи організаційного управління призначені 

здійснювати допомогу фахівцям, керівникам, які приймають рішення, в одержанні 

ними своєчасної, достовірної, у необхідній кількості інформації, створенні умов для 

організації автоматизованих офісів, проведення з застосуванням комп'ютерів і засобів 

зв'язку оперативних нарад. 

Інтегровані комп'ютерні системи обробки даних проектуються як складний 

інформаційно-технологічний і програмний комплекс, що підтримує єдиний спосіб 

представлення даних, єдиний спосіб взаємодії користувачів з компонентами системи та 

забезпечуючий інформаційні та обчислювальні потреби фахівців у їхній професійній 
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роботі [15]. Особливе значення в таких системах надається захисту інформації при її 

передачі та обробці. 

Інтегровані системи обробки даних створюються на основі об'єднання і твердого 

ув'язування усіх вхідних у систему елементів в інформаційному, технічному і 

програмному аспектах. При цьому повинна бути побудована максимально уніфікована 

технологічна схема функціонування системи з використанням загальних чітко 

спроектованих для різних задач структур і моделей даних. 

Реалізація принципу інтеграції, нагромадження, збереження і систематичного 

відновлення даних для своєчасного і надійного інформаційного обслуговування 

численних користувачів системи закладається на стадії її створення. При цьому 

необхідно враховувати, що користувачами інформації є не тільки фахівці конкретної 

проблемної області управлінської діяльності (обліку, планування, менеджменту, 

маркетингу і т.п.), але і програмісти, які займаються створенням і експлуатацією 

програмних засобів. Тому в процесі проектування баз даних (БД) ведеться ретельне 

різнобічне дослідження предметної області, її елементів, взаємозв'язку між ними, а 

також виявляються особливості циркулюючих у ній даних як особливо важливого 

ресурсу. Створюється загальна структурна схема баз даних у виді багаторівневих 

моделей, формуються умови і здійснюється вибір системи управління базами даних 

(СУБД). При цьому між користувачами встановлюються угоди по складу і структурі 

даних; розробляються способи фільтрації помилкових даних, які вводяться в систему; 

установлюються необхідні розмежування доступу до масивів конкретних користувачів; 

задовольняються вимоги незалежності даних від програм і їхнього фізичного 

розташування і т.п. Усе перераховане враховується серед інших факторів при чи виборі 

створенні СУБД. 

У процесі реалізації інформаційної технології БД і СУБД мають потребу в 

систематичному обслуговуванні, підтримці в робочому стані (супроводі). Ці функції 

виконує адміністратор БД, тобто один чи трохи фахівців, що несуть відповідальність за 

функціонування інтегрованої БД, мають повноваження по коректуванню управління 

БД, відповідають як за цілісність даних, так і за захист їхній від несанкціонованого 

доступу, надійність системи. 

Функціонування баз даних під управлінням СУБД і при систематичному контролі 

з боку адміністратора являє собою взаємодія складного організаційно-технологічного 

комплексу, що одержав назву автоматизованого банку даних. Під автоматизованим 

банком даних (БнД) розуміється організаційно-технологічний комплекс (система), що 

включає бази даних для рішення функціональних задач управління, технічні, програмні 

і мовні засоби, а також обслуговуючий персонал. 

Підвищення вимог до оперативності інформаційного обміну і управління а отже, 

до терміновості обробки інформації привело до створення багаторівневих систем 

організаційного управління об'єктами, якими є, наприклад, банківські, податкові, 

постачальницькі, статистичні й інші служби. Їхнє інформаційне забезпечення 

підтримують мережі автоматизованих банків даних, що будуються з урахуванням 

організаційно-функціональної структури відповідного багаторівневого економічного 

об'єкта, машинного ведення інформаційних масивів. Цю проблему в нових 

інформаційних технологіях вирішують розподілені системи обробки даних з 

використанням каналів зв'язку для обміну інформацією між базами даних різних рівнів. 
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За рахунок ускладнення програмних засобів управління базами даних підвищуються 

швидкість, забезпечуються захист і вірогідність інформації при виконанні економічних 

розрахунків і виробленню управлінських рішень. 

У багаторівневих комп'ютерних інформаційних системах організаційного 

управління однаково успішно можуть бути вирішені як проблеми оперативної роботи з 

інформацією, так і проблеми аналізу економічних ситуацій при виробленні і прийнятті 

управлінських рішень. Зокрема, створювані автоматизовані робітники місця фахівців 

надають можливість користувачам працювати в діалоговому режимі, оперативно 

вирішувати поточні задачі, зручно вводити дані з термінала, вести їхній візуальний 

контроль, викликати потрібну інформацію для обробки, визначати вірогідність 

результатної інформації і виводити її на екран, друкувальний пристрій чи передавати 

по каналах зв'язку. 

Потреба в аналітичній роботі при переході до ринку, в умовах перебудови 

економічних відносин, утворення нових організаційних структур, які функціонують на 

основі різних форм власності, незмірно зростає. Виникає необхідність у нагромадженні 

фактів, досвіду, знань у кожній конкретній області управлінської діяльності. На перший 

план висувається зацікавленість у ретельному дослідженні конкретних економічних, 

комерційних, виробничих ситуацій з метою прийняття в оперативному порядку 

економічно обґрунтованих і найбільш прийнятних рішень. Ця задача зважується в 

результаті подальшого удосконалювання інтегрованої обробки інформації, коли нова 

інформаційна технологія починає включати в роботу бази знань. Під базою знань 

розуміється складна, детально моделюєма структура інформаційних сукупностей, які 

описують всі особливості предметної області, включаючи факти (фактичні знання), 

правила (знання умов для прийняття рішень) і метазнання (знання про знання), тобто 

знання, що стосуються способів використання знань і їхніх властивостей. База знань – 

найважливіший елемент створюваної на робочому місці фахівця експертної системи, 

яка виступає в ролі нагромаджувача знань конкретної області професійної діяльності і 

порадника фахівцю при проведенні дослідження економічних ситуацій і виробленню 

керуючих впливів. 

Перспективним напрямком розвитку комп'ютерної технології є створення 

програмних засобів для виведення високоякісного звуку і відеозображення. Технологія 

формування відеозображень одержала назву комп'ютерної графіки. Комп'ютерна 

графіка поєднує в собі процеси створення, збереження та обробки моделей об'єктів і 

їхніх зображень за допомогою ЕОМ. Ця технологія проникнула в область економічного 

аналізу і моделювання різного роду конструкцій, незамінна у виробництві, у рекламній 

діяльності, робить цікавим дозвілля. Сформовані та оброблени за допомогою 

цифрового процесора зображення можуть бути демонстраційними й анімаційними. До 

першої групи, як правило, відносять комерційну (ділову) і ілюстративну графіку, до 

другого – інженерну і наукову, а також зв'язану з рекламою, мистецтвом, іграми, коли 

виводяться не тільки одиночні зображення, але і послідовність кадрів у виді фільму 

(інтерактивний варіант). Інтерактивна машинна графіка є одним з найбільш 

прогресивних напрямків серед нових інформаційних технологій. Цей напрямок 

перетерплює бурхливий розвиток в області появи нових графічних станцій і в області 

спеціалізованих програмних засобів, які дозволяють створювати реалістичні об'ємні 

рушійні зображення, порівнянні по якості з кадрами відеофільму. 
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Програмно-технічна організація обміну з комп'ютером текстової, графічної, аудіо- 

і відеоінформацією одержала назву мультимедіа-технологія. Таку технологію 

реалізують спеціальні програмні засоби, які мають убудовану підтримку мультимедіа і 

дозволяють використовувати її в професійній діяльності, учбово-освітніх, науково-

популярних та ігрових областях. Завдяки цій технології в економічній роботі 

відкриваються реальні перспективи використовувати комп'ютер для озвучування 

зображень, а також розуміння їм людської мови, ведення комп'ютером діалогу з 

фахівцем на рідній для нього мові. Здатність комп'ютера сприймати з голосу нескладні 

команди управління програмами, відкриттям файлів, виводом інформації на друк та ін. 

у найближчому майбутньому створить самі сприятливі умови користувачу для 

взаємодії з ним у процесі професійної діяльності. 

Інформаційні процеси, застосовувані при розробці управлінського рішення в 

автоматизованих системах організаційного управління, реалізуються за допомогою 

ЕОМ і інших технічних засобів. По мірі розвитку обчислювальної техніки 

удосконалюються і форми її використання. Існують різноманітні способи доступу і 

спілкування з ЕОМ. Індивідуальний і колективний доступ до обчислювальних ресурсів 

залежить від ступеня їхньої концентрації та організаційних форм функціонування. 

Централізовані форми застосування обчислювальних засобів, які існували до масового 

використання ПЭВМ, припускали їхнє зосередження в одному місці та організацію 

інформаційно-обчислювальних центрів (ІОЦ) індивідуального і колективного 

користування. 

Діяльність ІОЦ характеризувалася обробкою великих обсягів інформації, 

використанням декількох середніх і великих ЕОМ, кваліфікованим персоналом для 

обслуговування техніки і розробки програмного забезпечення. Централізоване 

застосування обчислювальних і інших технічних засобів дозволяло організувати їхню 

надійну роботу, планомірне завантаження і кваліфіковане обслуговування. 

Централізована обробка інформації поряд із позитивними сторонами (високий 

ступінь завантаження і високопрофесійне використання устаткування, кваліфікований 

кадровий склад операторів, програмістів, інженерів, проектувальників обчислювальних 

систем та ін.) мала ряд негативних рис, породжених, насамперед, відривом кінцевого 

користувача (економіста, плановика, нормувальника і т.п.) від технологічного процесу 

обробки інформації. 

Децентралізовані форми використання обчислювальних ресурсів почали 

формуватися з другої половини 80-х років, коли сфера економіки одержала можливість 

перейти до масового використання персональних ЕОМ (ПЭВМ). Децентралізація 

передбачає розміщення ПЭВМ у місцях виникнення і споживання інформації, де 

створюються автономні пункти її обробки. До них відносяться абонентські пункти та 

автоматизовані робочі місця (АРМ). 

Призначення абонентських пунктів складається в організації збору, реєстрації і 

передачі інформації в центр обробки. АРМ дозволяють забезпечити підвищення 

вірогідності інформації на вході в систему, організувати її надійне нагромадження, 

збереження, первинну обробку, формування в масиви, а також передачу по каналах 

зв'язку на верхній рівень управління для узагальнення інформації, одержання 

необхідної звітності, вироблення управлінських рішень. 
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АРМ обладнаються, як правило, ПЭВМ і призначаються для автоматизації робіт з 

інформацією, яка відноситься до визначеної предметної області (обліку, нормуванню, 

фінансовій діяльності та ін.). Вони організуються на робочих місцях користувачів-

фахівців управлінських служб для їхнього безпосереднього доступу до 

обчислювальних ресурсів. 

Розвиток організаційних форм використання обчислювальної техніки будується на 

сполученні централізованої і децентралізований – змішаної форм. Передумовою появи 

змішаної форми з'явилося створення мереж ЕОМ на основі розвитку сучасних засобів 

зв'язку. Мережі ЕОМ припускають об'єднання в систему за допомогою каналів зв'язку 

обчислювальних засобів, програмних і інформаційних ресурсів (баз даних, баз знань). 

Мережами можуть охоплюватися різні форми використання ЕОМ, причому кожен 

абонент має можливість доступу не тільки до своїх обчислювальних, інформаційних і 

програмних ресурсів, але і до ресурсів всіх інших абонентів, що створює ряд переваг 

при експлуатації обчислювальної системи. 

Останнім часом організація застосування комп'ютерної техніки перетерплює 

значні зміни, зв'язані з переходом до створення інтегрованих інформаційних систем. 

Інтегровані інформаційні системи створюються з урахуванням того, що вони повинні 

здійснювати погоджене управління даними в межах підприємства (організації), 

координувати роботу окремих підрозділів, автоматизувати операції по обміні 

інформацією, як у межах окремих груп користувачів, так і між декількома 

організаціями, які відстоять друг від друга на десятки і сотні кілометрів. Основою для 

побудови подібних систем служать локальні обчислювальні мережі (ЛОМ). 

Характерною рисою ЛОМ є надання можливості користувачам працювати в 

універсальному інформаційному середовищі з функціями колективного доступу до 

даних. 

В останні 2–3 роки комп'ютеризація вийшла на новий рівень: активно 

створюються обчислювальні системи різної конфігурації на базі персональних 

комп'ютерів (ПК) і більш могутніх машин. Складаючись з декількох автономних 

комп'ютерів із загальними спільно використовуваними зовнішніми пристроями 

(магнітні диски, стрічки) і єдиним управлінням, вони дозволяють забезпечити більш 

надійний захист комп'ютерних ресурсів (пристроїв, баз даних, програм), підвищити 

відмовостійкість, забезпечити простоту модернізації і нарощування потужності 

системи. 

Усе більше уваги приділяється розвитку не тільки локальних, але і розподілених 

мереж, без яких немислиме рішення сучасних задач інформатизації. 

У залежності від ступеня централізації обчислювальних ресурсів роль користувача 

та його функції міняються. При централізованих формах, коли у користувача немає 

безпосереднього контакту з ЕОМ, його роль зводиться до передачі вихідних даних на 

обробку, одержанню результатів, виявленню та усуненню помилок. При безпосереднім 

спілкуванні користувача з ЕОМ його функції в інформаційній технології 

розширюються. Він сам вводить дані, формує інформаційну базу, вирішує задачі, 

одержує результати, оцінює їхню якість. У користувача відкриваються реальні 

можливості вирішувати задачі з альтернативними варіантами, аналізувати і вибирати за 

допомогою системи в конкретних умовах найбільш прийнятний варіант. Усе це 
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реалізується в межах одного робочого місця. Від користувача при цьому потрібно 

знання основ інформатики та обчислювальної техніки 

Технологія електронної обробки економічної інформації, широко застосовувана 

останнім часом при розробці управлінських рішень, містить у собі людино-машинний 

процес виконання взаємозалежних операцій, які протікають у встановленій 

послідовності з метою перетворення вихідної (первинної) інформації в результатну. 

Операція являє собою комплекс відбуваємих технологічних дій, у результаті яких 

інформація перетворюється. Технологічні операції різноманітні по складності, 

призначенню, техніці реалізації, виконуються на різному устаткуванні, багатьма 

виконавцями. В умовах електронної обробки даних переважають операції, виконувані 

автоматично на машинах і пристроях, що зчитують дані, виконують операції по заданій 

програмі в автоматичному режимі без участі людини чи зберігаючи за користувачем 

функції контролю, аналізу і регулюванню. 

Побудова технологічного процесу визначається наступними факторами: 

особливостями оброблюваної економічної інформації, її обсягом, вимогами до 

терміновості і точності обробки, типами, кількістю і характеристиками застосовуваних 

технічних засобів. Вони лягають в основу організації технології, яка включає 

встановлення переліку, послідовності і способів виконання операцій, порядку роботи 

фахівців і засобів автоматизації, організацію робочих місць, установлення тимчасових 

регламентів взаємодії та ін. Організація технологічного процесу повинна забезпечити 

його економічність, комплексність, надійність функціонування, високу якість робіт. Це 

досягається використанням системотехнічного підходу до проектування технології 

рішення економічних задач. При цьому має місце комплексний взаємозалежний 

розгляд усіх факторів, шляхів, методів побудови технології, застосування елементів 

типізації і стандартизації, а також уніфікації схем технологічних процесів. 

Технологія автоматизованої обробки економічної інформації будується на 

наступних принципах: 

інтеграції обробки даних і можливості роботи користувачів в умовах експлуатації 

автоматизованих систем централізованого збереження і колективного використання 

даних (банків даних); 

розподіленої обробки даних на базі розвитих систем передачі; 

раціонального сполучення централізованого і децентралізованого управління та 

організації обчислювальних систем; 

моделювання і формалізованого опису даних, процедур їхнього перетворення, 

функцій і робочих місць виконавців; 

урахуванню конкретних особливостей об'єкта, у якому реалізується машинна 

обробка економічної інформації. Розрізняють два основних типи організації 

технологічних процесів: предметний і поопераційний. 

Предметний тип організації технології припускає створення рівнобіжне діючих 

технологічних ліній, які спеціалізуються на обробці інформації і рішенні конкретних 

комплексів задач (облік праці і заробітної плати, постачання і збут, фінансові операції 

та ін.) і організуючих поопераційну обробку даних усередині лінії. 

Поопераційний (потоковий) тип побудови технологічного процесу передбачає 

послідовне перетворення оброблюваної інформації, відповідно до технології, 

представленої у виді безупинної послідовності змінюючих друг друга операцій, 
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виконуваних в автоматичному режимі. Такий підхід до побудови технології виявився 

прийнятним при організації роботи абонентських пунктів і автоматизованих робочих 

місць. 

Організація технології на окремих її етапах має свої особливості, що дає підставу 

для виділення позамашинної і внутрімашинної технології. Позамашинна технологія (її 

нерідко іменують передбазовою) поєднує операції збору і реєстрації даних, запис даних 

на машинні носії з контролем. Внутрімашинна технологія зв'язана з організацією 

обчислювального процесу в ЕОМ, організацією масивів даних у пам'яті машини і 

їхньою структуризацією, що дає підставу називати її ще і внутрібазової. Враховуючи на 

те, що засобам, що складають технічну базу позамашинного і внутрішньомашинного 

перетворення інформації, присвячені наступні глави посібника, коротко розглянемо 

лише особливості побудови названих технологій. 

Основний етап технологічного процесу зв'язаний з рішенням функціональних 

задач на ЕОМ. Внутрімашинна технологія рішення задач на ЕОМ, як правило, реалізує 

наступні типові процеси перетворення економічної інформації: формування нових 

масивів інформації; упорядкування інформаційних масивів; вибірка з масиву деякої 

частини записів, злиття і поділ масивів; внесення змін у масив; виконання 

арифметичних дій над реквізитами в межах записів, у межах масивів, над записами 

декількох масивів. Рішення кожної окремої  задачі чи комплексу задач вимагає 

виконання наступних операцій: уведення програми машинного рішення задачі і 

розміщення її в пам'яті ЕОМ, уведення вихідних даних, логічний і арифметичний 

контроль введеної інформації, виправлення помилкових даних, компонування вхідних 

масивів і сортування введеної інформації, обчислення по заданому алгоритму, 

одержання вихідних масивів інформації, редагування вихідних форм, вивід інформації 

на екран і на машинні носії, друк таблиць з вихідними даними. 

Вибір того чи іншого варіанта технології визначається, насамперед, об'ємно-

тимчасовими особливостями розв'язуваних задач, періодичністю, терміновістю, 

вимогами до швидкості обробки повідомлень і залежить як від диктуємого практикою 

режиму взаємодії користувача з ЕОМ, так і режимних можливостей технічних засобів – 

у першу чергу ЕОМ. 

Розрізняють наступні режими взаємодії користувача з ЕОМ: пакетний і 

інтерактивний (запитальний, діалоговий). Самі ж ЕОМ можуть функціонувати в різних 

режимах: одне- і багатопрограмному, поділу часу, реального часу, телеобробки. При 

цьому передбачається мета задоволення потреби користувачів у максимально можливій 

автоматизації рішення різноманітних задач. 

Пакетний режим був найбільш розповсюджений у практиці централізованого 

рішення економічних задач, коли велика питома вага займали задачі управлінського 

аналізу виробничо-господарської діяльності економічних об'єктів різного рівня 

управління. 

Організація обчислювального процесу при пакетному режимі будувалася без 

доступу користувача до ЕОМ. Його функції обмежувалися підготовкою вихідних даних 

з комплексу інформаційно-взаємозалежних задач і передачею їх у центр обробки, де 

формувався пакет, який включав завдання для ЕОМ на обробку, програми, вихідні, 

нормативно-розцінкові і довідкові дані. Пакет вводився в ЕОМ і реалізовувався в 

автоматичному режимі без участі користувача та оператора, що дозволяло мінімізувати 
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час виконання заданого набору задач. При цьому робота ЕОМ могла проходити в 

однопрограмному чи багатопрограмному режимі, що переважніше, тому що 

забезпечувалася рівнобіжна робота основних пристроїв машини. В даний час пакетний 

режим реалізується стосовно до електронної пошти. 

Інтерактивний режим передбачає безпосередню взаємодію користувача з 

інформаційно-обчислювальною системою, може носити характер запиту (як правило, 

регламентованого) чи діалогу з ЕОМ. 

Запитальний режим необхідний користувачам для взаємодії із системою через 

значне число абонентських термінальних пристроїв, у тому числі вилучених на значну 

відстань від центра обробки. Така необхідність обумовлена рішенням оперативних 

задач, якими є, наприклад, маркетингові задачі, задачі перестановки кадрів, задачі 

стратегічного характеру та ін. ЕОМ у подібних випадках реалізує систему масового 

обслуговування, працює в режимі поділу часу, при якому кілька незалежних абонентів 

(користувачів) за допомогою пристроїв уведення-висновку мають у процесі рішення 

своїх задач безпосередній і практично одночасний доступ до ЕОМ. Цей режим дозволяє 

диференційовано в строго встановленому порядку надавати кожному користувачу час 

для спілкування з ЕОМ, а після закінчення сеансу відключати його. 

Діалоговий режим відкриває користувачу можливість безпосередньо взаємодіяти з 

обчислювальною системою в припустимому для нього темпі роботи, реалізуючи 

повторюваний цикл видачі завдання, одержання й аналізу відповіді. При цьому ЕОМ 

сама може ініціювати діалог, повідомляючи користувачу послідовність кроків (надання 

меню) для одержання шуканого результату. 

Обидві різновиди інтерактивного режиму (запитальний, діалоговий) ґрунтуються 

на роботі ЕОМ у режимах реального часу і телеобробки, що є подальшим розвитком 

режиму поділу часу. Тому обов'язковими умовами функціонування системи в цих 

режимах є: по-перше, постійне збереження в запам'ятовуючих пристроях ЕОМ 

необхідної інформації і програм і лише в мінімальному обсязі надходження вихідної 

інформації від абонентів і, по-друге, наявності в абонентів відповідних засобів зв'язку з 

ЕОМ для звертання до неї в будь-який момент часу. 

Розглянуті технологічні процеси і режими роботи користувачів у системі "людина-

машина" особливо чітко виявляються при інтегрованій обробці інформації, яка 

характерна для сучасного автоматизованого рішення в прийнятті управлінських задач. 

У залежності від конкретної області застосування інформаційні системи можуть 

дуже сильно розрізнятися за своїми функціями, архітектурі, реалізації. Однак можна 

виділити, принаймні, дві властивості, що є загальними для всіх інформаційних систем. 

По-перше, будь-яка інформаційна система призначена для збору, збереження й обробки 

інформації. Тому в основі будь-якої інформаційної системи лежить середовище 

збереження і доступу до даних. Середовище повинне забезпечувати рівень надійності 

збереження й ефективність доступу, що відповідають області застосування 

інформаційної системи.  

По-друге, інформаційні системи орієнтуються на кінцевого користувача. Тому 

інформаційна система зобов'язана володіти простим, зручним, легко освоюваним 

інтерфейсом, який повинний надати кінцевому користувачу всі необхідні для його 

роботи функції, але в той же час не дати йому можливість виконувати які-небудь зайві 

дії. 
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Бухгалтерський облік – прикладна економічна дисципліна, яка здобуває в умовах 

перехідної економіки першорядне значення для підприємств усіх форм власності і 

розмірів. Інформаційна система бухгалтерського обліку забезпечує реєстрацію, 

збереження й обробку інформації про фінансово-господарську діяльність підприємства. 

В умовах частої зміни нормативних актів держави і місцевих органів влади, які 

регулюють правила бухгалтерського обліку, звітності та оподатковування підприємств 

її роль у керуванні підприємством стає ключовою. У той же час особливості організації 

цієї інформаційної системи властиві всім системам організаційно-економічного 

управління. Далі в посібнику розглядається організація інформаційних систем обліку, 

контролю та аудиту. 

 

1.1.2. Принципи створення управлінських інформаційних систем. Організація 

функціональних підсистем. Організація інформаційних систем проходила в три  

етапи [3,12]. Перший період освоєння ЕОМ для автоматизації обліку охоплює 60-і роки 

і характеризується розробкою індивідуальних проектів для кожного підприємства, що 

впроваджує обчислювальну техніку. При цьому, як правило, застосовувалася 

технологія обробки облікової інформації, характерна для ручної праці. Другий період 

освоєння ЕОМ охоплює початок 70-х років, коли були створені і стали 

впроваджуватися міжгалузеві типові проекти в АСУП. Третій період освоєння ЕОМ 

почався наприкінці 70-х років з моменту створення і широкого впровадження галузевих 

проектів рядом міністерств.  

У цей же період розробляються нормативні документи, що регламентують 

створення і впровадження підсистеми "Бухгалтерський облік" в АСУП, до яких 

відносяться галузеві керівні матеріали по створенню автоматизованих систем 

управління підприємствами і виробничими об'єднаннями і Методичні вказівки по 

організації бухгалтерського обліку з використанням обчислювальної техніки. 

Для автоматизації бухгалтерського обліку почали широко застосовуватися 

універсальні ЕОМ третього покоління (ЄС ЕОМ, СМ ЕОМ). У початковий період 

проекти автоматизації бухгалтерського обліку створювалися для цих машин 

індивідуально на кожнім підприємстві. У середині 70-х років були розроблені 

міжгалузеві пакети прикладних програм (ППП) "Бухгалтерський облік" на ЄС ЕОМ. 

У 80-і роки створюються і впроваджуються ППП по всіх ділянках облікової 

роботи в різних галузях народного господарства (машинобудування, сільське 

господарство, торгівля, постачання і збут, побутове обслуговування та ін.). 

Найбільш типовою помилкою, характерною при проектуванні і впровадженні 

машинної обробки інформації в умовах розробки і впровадження АСУП, був 

несистемний підхід до організації автоматизованої обробки управлінської інформації. 

Бухгалтерський облік у цих проектах представлений не єдиною замкнутою 

підсистемою, а окремими, не зв'язаними між собою, розкиданими по інших 

підсистемах, задачами. 

Порушення принципу розмежування функціональних задач між підсистемами при 

проектуванні і впровадженні як АСУП у цілому, так і окремо підсистеми 

"Бухгалтерський облік" приводило, як правило, до неякісного рішення невластивих 

даній підсистемі задач і дублюванню робіт з їхнього проектування і впровадження. 

Такий підхід до проектування задач бухгалтерського обліку не забезпечував цілісності 
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бухгалтерського обліку, не дозволяв витримати методологічну єдність ведення обліку, 

перешкоджав однаковості і повноті здійснення бухгалтерського обліку. Включення 

задач бухгалтерського обліку в інші підсистеми і, навпаки, задач інших підсистем у 

підсистему "Бухгалтерський облік" викликало помилки через незнання 

розроблювачами специфіки і методології їхнього рішення. Усе це приводило до 

погіршення якості виконання відповідними підсистемами управління своїх функцій і в 

остаточному підсумку – управління всім підприємством. 

Сучасні методи організації управлінських інформаційних систем (ІС) 

бухгалтерського обліку, аналізу та аудиту базуються на двох аспектах: 

методологічному і організаційному. До методологічних аспектів ІС, можна віднести 

такі питання, як упровадження функціональних підсистем обліку, аналізу та 

аудиту,підсистем оперативно-бухгалтерського обліку, сучасних організаційних форм 

обліку. До організаційних аспектів варто віднести рекомендації з упровадження 

розподілених систем обробки даних з децентралізацією бухгалтерського обліку, 

впровадженню автоматизації як у комплексі, так і окремих ділянок бухгалтерського 

обліку, аналізу та аудиту, застосування сучасних корпоративних інформаційних систем 

(КІС). 

В умовах автоматизації створення і впровадження ІС бухгалтерського обліку, 

аналізу та аудиту ускладнюються і у зв'язку з необхідністю застосування типових 

прийомів обробки облікової інформації на різних технічних засобах, уніфікованих 

форм вхідних і вихідних документів та ін. [12]. 

Ряд елементів ІС (терміни, склад реквізитів і показників, функціональні задачі та 

ін.) не залежить від застосовуваних технічних засобів і може бути типовим при 

організації управлінської ІС з використанням будь-якої обчислювальної техніки. 

Необхідно типізувати форми вхідних і вихідних документів, які відбивають не 

залежну від галузевої специфіки підприємства інформацію, алгоритми їхнього 

формування, обов'язки, права і відповідальність персоналу підприємства, який бере 

участь в обліковому процесі. 

Для раціональної організації управлінської ІС важливо визначити і класифікувати 

елементи організації бухгалтерського обліку, аналізу та аудиту, які підлягають 

автоматизації, тобто виявити об'єкти автоматизації та установити черговість розробки 

типових рішень по цих об'єктах з використання CASE-технологій [2]. 

Об'єктами автоматизації можуть бути будь-як елементи організації і методології 

бухгалтерського обліку, аналізу та аудиту, а також стадії і порядок організації 

проектування і впровадження управлінської ІС.  

Вибір об'єктів автоматизації бухгалтерського обліку повинний бути заснований на 

виділенні окремих однорідних по змісту елементів його організації і проектування, а 

також їхньої значимості для поширення передового досвіду. 

Об'єкти автоматизації обліку, аналізу та аудиту можна класифікувати на незалежні 

і залежні від технічних засобів [12,13]. До незалежних можна віднести такі об'єкти, як 

термінологія, задачі, процес проектування та ін.; до залежних – документи, коди, 

технологію, програми, обов'язки, права, відповідальність та ін. 

Стосовно учасників розробки і ведення автоматизованого облікового процесу 

об'єкти автоматизації підрозділяються на об'єкти, дорівно необхідні для всіх учасників і 

використовувані тільки окремими групами фахівців. До об'єктів бухгалтерського 
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обліку, використовуваним всіма учасниками автоматизованого облікового процесу і 

його розробки, відносяться: термінологія, задачі, обов'язки, права і відповідальність, 

документи, документообіг, коди та ін. Такі ж об'єкти автоматизації обліку, як 

постановочні алгоритми, технологія обробки, програми, використовуються тільки 

окремими учасниками облікового процесу (програмістами, проектувальниками). 

Класифікацію об'єктів автоматизації можна проводити і по інших ознаках, 

наприклад, по тимчасових факторах (періодичності, режиму обробки), по призначенню 

(для оперативного управління, для планування, контролю), по ресурсах (матеріальні, 

трудові, фінансові) та ін. 

Функціональні задачі бухгалтерського обліку, аналізу та аудиту представлені на 

рис. 1.2 [4,12]. 

Такий підхід дозволяє більш чітко визначити функціональні задачі. Так, задачі, 

зв'язані зі стадією документування, не збігаються по періодичності і термінам 

виконання з задачами стадії систематизації, узагальнення і використання облікової 

інформації. 

Стадії облікового процесу:
1. Документування

2. Систематизація та
узагальнення

3. Використання

Види діяльності:

1. Промисловість

2. Будівництво

3. Сільське господарство

4. Транспорт

5. Торгівля і суспільне харчування

6. Матеріально-технічне постачання і збут

7. Комунальне господарство

8. Побутове обслуговування населення

9. Наука і наукове обслуговування

План рахунків

бухгалтерського обліку

 
 

Рис. 1.2. Функціональні задачі бухгалтерського обліку 

 

Задачі на стадії документування представляють найбільшу складність з погляду 

їх конкретного віднесення до функціональних підсистем. Вони включають процеси 

збору, реєстрації і передачі облікових даних. Задачі документування облікової 

інформації найбільш трудомісткі, тому що на них приходиться основна частка витрат 

на обробку облікової інформації. Разом з тим, без своєчасного виконання задач 

документування неможливе забезпечення в необхідний термін рішення 
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функціональних задач по систематизації, узагальненню і відображенню облікової 

інформації, що не дозволить якісно здійснювати процес управління і контролю 

господарської діяльності підприємства. 

Складність у типізації задач документування полягає в тім, що відповідно до 

принципів інтеграції вихідних даних і однократності їхнього введення в систему 

управління розглянуті задачі варто відносити до класу загальносистемних задач. Цій 

точці зору сприяє і те, що документуванням господарських операцій займається весь 

персонал підприємства, а не тільки працівники бухгалтерської служби. 

Функціональні задачі виділені відповідно до змістовної сутності функції 

бухгалтерського обліку, визначеної Планом рахунків бухгалтерського обліку. 

Сучасні технічні засоби дозволяють абстрагуватися від галузевої специфіки і 

змістовної сутності рішення окремих задач. Вони вимагають більш високого ступеня 

типізації, як технологічних процесів обробки облікової інформації, так і програмного 

забезпечення рішення окремих задач. Необхідно уніфікувати склад і зміст окремих 

комплексів задач, зробити їх типовими для всіх галузей народного господарства. 

Класифікація задач систематизації та узагальнення відповідно до Плану рахунків 

бухгалтерського обліку дозволяє забезпечити повне охоплення цих задач при відносній 

їхній незалежності від галузевої специфіки. Разом з тим, при такій класифікації задач 

не досягається системне проектування машинної обробки облікової інформації і 

впровадження. Для рішення цього питання класифікація зазначених задач повинна 

відбивати змістовну спільність і рівень узагальнення. Змістовна спільність задач 

систематизації та узагальнення облікових даних вимагає підрозділу їх по 

приналежності до визначених ділянок обліку. Об'єднання функціональних задач у 

комплекси по ділянках обліку має важливе значення для проектування машинної 

обробки облікової інформації. Такий поділ необхідно для паралельної розробки 

проектів машинної обробки облікової інформації з комплексів задач, що мають велику 

спільність у змісті, методах рішення, складі вхідної і вихідної інформації. Поділ задач 

по окремих ділянках (комплексам) дозволяє також вести послідовне їхнє 

впровадження, спеціалізувати розроблювачів по проектуванню окремих комплексів 

задач. Це дає можливість здійснювати більш ретельне і кваліфіковане проектування, 

тому що спеціалізація розроблювачів по окремих ділянках обліку дозволяє їм більш 

детально вивчити особливості відповідних задач. 

Велике значення має визначення самих комплексів задач. На практиці склалася 

велика різноманітність, як у назвах комплексів задач, так і в їх змістовній сутності, 

тобто в складі функціональних задач, які включаються в комплекси. При автоматизації 

обліку функціональні задачі традиційно поєднуються у шість комплексів: облік 

основних засобів (фондів); облік матеріальних цінностей; облік праці і заробітної 

плати; облік витрат на виробництво і калькулювання собівартості продукції; облік 

готової продукції, її відвантаження та реалізації; облік фінансово-розрахункових 

операцій, зведений облік і складання звітності. Останній комплекс включає облік 

грошових і кредитних операцій, фондів і фінансових результатів, складання оборотного 

балансу (Головної книги), сальдового балансу та інших форм бухгалтерської звітності.  

За рівнем узагальнення функціональні задачі неоднорідні. Така неоднорідність 

обумовлена складною ієрархічною структурою функції бухгалтерського обліку, 

аналізу та аудиту. Загальні і досить складні функції бухгалтерського обліку можуть 
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бути підрозділені на супідрядні їм, більш конкретні і прості. Відповідно до цього 

комплекс функціональних задач підсистеми "Бухгалтерський облік" відображається 

безліччю ієрархічно взаємозалежних конкретних задач різного рівня узагальнення. На 

основі аналізу задач підсистеми "Бухгалтерський облік" можна виділити наступні рівні 

узагальнення: комплекси задач, задачі, підзадачі, функціональні модулі [12,13]. 

Комплекси задач є вищим рівнем узагальнення. Як уже відзначалося комплекси 

задач поєднують функціональні задачі по ділянках облікової роботи виходячи з 

технологічності їхнього виконання. Тому в ряді робіт комплекси задач називають 

технологічними комплексами задач. 

Задача (другий рівень узагальнення) призначена для забезпечення конкретної 

цільової функції бухгалтерського обліку, аналізу та аудиту з числа функцій, 

покладених на відповідний комплекс задач. Функція бухгалтерського обліку, 

забезпечувана задачею, зв'язана або з визначеним конкретним видом господарських 

засобів, джерел їхнього формування чи процесів, або з групою однорідних 

господарських операцій. Кожна задача в комплексі має логічно закінчений характер і 

самостійне значення. Задачі є основним об'єктом проектування і впровадження 

автоматизації бухгалтерського обліку. Задачі бухгалтерського обліку найкраще 

виділяти, як уже говорилося, відповідно до Плану рахунків бухгалтерського обліку, що 

визначає їхню відносну незалежність від галузевої специфіки. Галузевий характер 

задач бухгалтерського обліку знаходиться в повній відповідності з застосовністю 

рахунків бухгалтерського обліку для різних видів діяльності і регламентований 

Планом рахунків. У цьому зв'язку задачі бухгалтерського обліку можуть з'явитися 

об'єктами типізації для виявлення передових методів (прийомів) їхнього рішення на 

міжгалузевому рівні. 

Основними характеристиками задач бухгалтерського обліку, аналізу та аудиту є: 

склад, структура, форми представлення вихідної і результатної інформації, а також 

спосіб перетворення вихідної інформації в результатну, режим, періодичність і терміни 

рішення задач. 

Підзадачею (третій рівень узагальнення) є логічно закінчена частина задачі з 

визначеною організаційно-економічною сутністю, яка має самостійне значення. 

Необхідність підрозділу задач на підзадачи викликана складністю і багатогранністю 

більшої частини задач бухгалтерського обліку. Наприклад, задача "Облік основних 

засобів у натуральному і вартісному вимірі по інвентарних об'єктах, матеріально 

відповідальним особам і структурним підрозділам" включає підзадачи: формування 

даних про наявність основних засобів при зміні матеріально відповідальних осіб, на 

дату інвентаризації і на кінець звітного року; формування даних про надходження і 

вибуття основних засобів за звітний рік; визначення надлишків і нестач, виявлених при 

інвентаризації основних засобів; формування інформації з результатів переоцінки 

основних засобів на дату переоцінки. 

Підзадачі характеризуються тими ж ознаками, що і задачі, у які вони включені. 

Вихідна і результатна інформація, алгоритм рішення для підзадачі являють собою 

визначену частину відповідної задачі. Підрозділ задач на підзадачі має важливе 

значення при проектуванні та аналізі задач підсистеми, дозволяє більш чітко визначити 

її границі і спростити організацію проектування. На рівні підзадач складніше, а в 

деяких випадках і неможливо абстрагуватися від галузевої специфіки, тому вони не 
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можуть бути регламентовані на міжгалузевому рівні. У цьому зв'язку на галузевому 

рівні міністерствам і відомствам доцільніше регламентувати свої галузеві переліки 

задач і підзадач. Таким чином, якщо на міжгалузевому рівні об'єктом типізації і 

вивчення передових методів повинні бути тільки задачі бухгалтерського обліку, то на 

галузевому рівні об'єктом типізації повинні бути також і підзадачі. 

Функціональний модуль задач бухгалтерського обліку (четвертий рівень 

узагальнення) являє собою логічно закінчений елемент задачі (підзадачі), що відбиває 

визначені  розрахунки чи етапи їхнього рішення. На відміну від підзадач функціональні 

модулі відповідають різним задачам. Виділення функціональних модулів у задачах 

бухгалтерського обліку відіграє важливу роль у проектуванні підсистеми та в уніфікації 

технологічного і програмного забезпечення. За допомогою виділення функціональних 

модулів можна зробити визначене узагальнення задач систематизації та алгоритмів по 

єдності їхнього рішення. Це дозволить розробляти і використовувати універсальні 

програмні засоби, які реалізують різні функціональні задачі. За допомогою 

систематизації функціональних модулів можна виявити найбільш раціональні методи 

організації внутрімашинної обробки функціональних задач, значно скоротити 

трудомісткість розробки і супроводу програмного забезпечення підсистеми 

"Бухгалтерський облік". 

Одним з першочергових об'єктів типізації бухгалтерського обліку є склад, 

структура і форми представлення вхідних і вихідних документів. 

 

1.1.3. Структурна і функціональна організація управлінських інформаційних 

систем обліку, аналізу та аудиту. Виробничі і торгові підприємства, фірми, 

корпорації, банки, органи територіального управління являють собою складні системи. 

Вони складаються з великого числа елементів, які реалізують виробничі та 

управлінські функції. Такі економічні об'єкти мають багаторівневу структуру, а також 

великі зовнішні і внутрішні інформаційні зв'язки. Для забезпечення нормального 

функціонування складних систем, де взаємодіють різноманітні матеріальні, виробничі 

ресурси та великі колективи людей, здійснюється управління, як окремими елементами, 

так і системою в цілому. 

Будучи найважливішою функцією, управління орієнтоване на досягнення мет, які 

стоять перед кожною системою, на створення умов їхнього виконання. Це може бути 

забезпечення стійкості визначеної структури, її ефективного функціонування, 

підтримка встановленого режиму діяльності, збереження чи формування в системи тих 

чи інших якісних особливостей, виконання заданих програм роботи. 

Управління як сукупність цілеспрямованих дій реалізується відповідно до мети 

функціонування економічного об'єкта, принципами прийняття рішень у конкретних 

ситуаціях. Але поводження реальних соціально-економічних систем, як правило, 

визначається не однією, а декількома цілями, які упорядковуються по їхній важливості 

і враховуються відповідно до заданого пріоритету. 

Управляючі впливи формуються на основі накопиченої і функціонуючий у системі 

управління інформації, а також надходять по каналах прямої і зворотного зв'язку 

зведень із зовнішнього середовища. Таким чином, найважливіша функція будь-якої 

системи управління – одержання інформації, виконання процедур по її обробці за 
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допомогою заданих алгоритмів і програм, формування на основі отриманих зведень 

управлінських рішень, що визначають подальше поводження системи [1,2]. 

Оскільки інформація фіксується і передається на матеріальних носіях, необхідні 

дії людини і робота технічних засобів по сприйняттю, збору інформації, її запису, 

передачі, перетворенню, обробці, збереженню, пошуку і видачі. Ці дії забезпечують 

нормальне протікання інформаційного процесу і входять у технологію управління. 

Вони реалізуються технологічними процесами обробки даних з використанням 

електронних обчислювальних машин та інших технічних засобів. 

Застосування технічних засобів для одержання інформації в ході спостереження за 

діяльністю об'єкта, збору даних, їхньої реєстрації, передачі по каналах зв'язку зажадало 

подальшого заглибленого вивчення інформаційних процесів. Інформатика встановлює 

закони перетворення інформації в умовах функціонування автоматизованих систем, 

розробляє методи її алгоритмізації, формування мовних засобів спілкування людини й 

ЕОМ. 

Для вироблення в складних економічних системах ефективних керуючих впливів 

потрібно створення відповідних алгоритмів управління переробити значні обсяги 

різноманітної інформації. Саме цим викликана необхідність розробки автоматизованих 

інформаційних систем (АІС) управління в економіці. 

Автоматизація, у загальному виді, являє собою комплекс дій і заходів технічного, 

організаційного та економічного характеру, що дозволяє знизити ступінь участі чи 

цілком виключити особисту участь людини в здійсненні тієї чи іншої функції 

виробничого процесу, процесу управління. Таким чином, АІС можна розглядати як 

людино-машинну систему з автоматизованою технологією одержання результатної 

інформації, необхідної для інформаційного обслуговування фахівців і оптимізації 

процесу управління в різних сферах людської діяльності [2]. 

За допомогою АІС забезпечується багатоваріантність розрахунків, приймаються 

раціональні управлінські рішення, у тому числі в режимі реального часу, організується 

комплексний облік і економічний аналіз, досягаються вірогідність та оперативність 

одержуваної і використовуваний в управлінні інформації та ін. 

Цьому сприяє повсюдна автоматизація конторської праці, створення своїх 

автоматизованих систем управління. Використання в керуванні комп'ютерної техніки 

стає невід'ємним елементом організаційних структур економічних об'єктів. 

У залежності від технологічного і функціонального аспектів розгляду АІС може 

бути розбита на кілька складових елементів (рис. 1.3) [2, 7]. 

Використовуючи технологічний аспект розгляду, в АІС виділяють апарат 

управління, а також техніко-економічну інформацію, методи і засоби її технологічної 

обробки. Виділивши апарат управління, решті елементи, які технологічно тісно 

взаємопов'язані, за умови єдиного системного використання економіко-математичних 

методів і технічних засобів управління утворять автоматизовану інформаційну 

технологію (АІТ). 

Будучи людино-машинною системою, у рамках якої реалізується інформаційна 

модель, яка формалізує процеси обробки даних в умовах нової технології, АІТ замикає 

через себе прямі і зворотні інформаційні зв'язки між об'єктом управління (ОУ) і 

апаратом управління (АУ), а також вводить у систему і виводить з неї потоки зовнішніх 

інформаційних зв'язків. 
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Рис. 1.3. Структура АІС 

 

Функції АІТ визначають її структуру, яка включає наступні процедури: збір і 

реєстрацію даних; підготовку інформаційних масивів; обробку, нагромадження і 

збереження даних; формування результатної інформації; передачу даних від джерел 

виникнення до місця обробки, а результатів (розрахунків) – до споживачів інформації 

для прийняття управлінських рішень. 

Як правило, економічна інформація піддається всім процедурам перетворення, але 

в ряді випадків деякі процедури можуть бути відсутні. Послідовність їхнього 

виконання також буває різної, при цьому деякі процедури можуть повторюватися. 

Склад процедур перетворення та особливості їхнього виконання багато в чому залежать 

від економічного об'єкта, який веде автоматизовану обробку інформації. Розглянемо 

особливості виконання основних процедур перетворення інформації. 
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Збір і реєстрація інформації відбуваються по-різному в різних економічних 

об'єктах. Найбільш складна ця процедура в автоматизованих управлінських процесах 

промислових підприємств, фірм, де виробляються збір і реєстрація первинної облікової 

інформації, що відбиває виробничо-господарську діяльність об'єкта. Не менш складна 

ця процедура і у фінансових органах, де відбувається оформлення руху грошових 

ресурсів. 

Особливе значення при цьому надається вірогідності, повноті і своєчасності 

первинної інформації. На підприємстві збір і реєстрація інформації відбуваються при 

виконанні різних господарських операцій (прийом готової продукції, одержання і 

відпустка матеріалів та ін.), у банках – при виконанні фінансово-кредитних операцій з 

юридичними і фізичними особами. Облікові дані можуть виникати на робочих місцях у 

результаті підрахунку кількості оброблених деталей, які пройшли зборку вузлів, 

виробів, виявлення браку та ін. У процесі збору фактичної інформації виробляються 

вимір, підрахунок, зважування матеріальних об'єктів, підрахунок грошових купюр, 

одержання тимчасових і кількісних характеристик роботи окремих виконавців. Збір 

інформації, як правило, супроводжується її реєстрацією, тобто фіксацією інформації на 

матеріальному носії (документі, машинному носії), введенням у ПЭВМ. Запис у 

первинні документи, в основному, здійснюється вручну, тому процедури збору і 

реєстрації залишаються поки найбільш трудомісткими, а процес автоматизації 

документообігу – як і раніше актуальним. В умовах автоматизації управління 

підприємством особлива увага надається використанню технічних засобів збору і 

реєстрації інформації, що сполучають операції кількісного виміру, реєстрації, 

нагромадження і передачі інформації з каналів зв'язку, уведення безпосередньо в ЕОМ 

для формування потрібних документів чи нагромадження отриманих даних у системі. 

Передача інформації здійснюється різними способами: за допомогою кур'єра, 

пересилання поштою, доставки транспортними засобами, дистанційної передача по 

каналах зв'язку за допомогою інших засобів комунікацій. Дистанційна передача по 

каналах зв'язку скорочує час передачі даних, однак для її здійснення необхідні 

спеціальні технічні засоби, що здорожує процес передачі. Кращим є використання 

технічних засобів збору і реєстрації які, збираючи автоматично інформацію з 

установлених на робочих місцях датчиків, передають її в ЕОМ для наступної обробки, 

що підвищує її вірогідність і знижує трудомісткість. 

Дистанційно може передаватися як первинна інформація з місць її виникнення, так 

і результатна в зворотному напрямку. У цьому випадку результатна інформація 

фіксується різними пристроями: дисплеями, табло, друкувальними пристроями. 

Надходження інформації з каналів зв'язку в центр обробки в основному здійснюється 

двома способами: на машинному носії чи безпосередньо введенням в ЕОМ за 

допомогою спеціальних програмних і апаратних засобів. 

Дистанційна передача інформації за допомогою сучасних комунікаційних засобів 

постійно розвивається й удосконалюється. Особливе значення цей спосіб передачі 

інформації має в багаторівневих міжгалузевих системах, де застосування дистанційної 

передачі значно прискорює проходження інформації з одного рівня управління на 

інший і скорочує загальний час обробки даних. 

Машинне кодування – процедура машинного представлення (запису) інформації на 

машинних носіях у кодах, прийнятих у ПЭВМ. Таке кодування інформації 
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виробляється шляхом перенесення даних первинних документів на магнітні диски, 

інформація з яких потім вводиться в ПЭВМ для обробки. 

Запис інформації на машинні носії здійснюється на ПЭВМ як самостійна 

процедура, чи як результат обробки. 

Збереження і нагромадження економічної інформації викликано багаторазовим її 

використанням, застосуванням умовно-постійного, довідкового та іншого видів 

інформації, необхідністю комплектації первинних даних до їхньої обробки. Збереження 

і нагромадження інформації здійснюється в інформаційних базах на машинних носіях у 

виді інформаційних масивів, де дані розташовуються по встановленому в процесі 

проектування порядку. 

Із збереженням і нагромадженням безпосередньо зв'язаний пошук даних, тобто 

вибірка потрібних даних зі збереженої інформації, включаючи пошук інформації, яка 

підлягає коректуванню чи заміні. Процедура пошуку інформації виконується 

автоматично на основі складеного користувачем чи ПЕОМ запиту на потрібну 

інформацію. 

Обробка економічної інформації виробляється на ПЕОМ, як правило, 

децентралізовано в місцях виникнення первинної інформації, де організуються АРМ 

фахівців тієї чи іншої управлінської служби (відділу матеріально-технічного 

постачання і збуту, відділу головного технолога, конструкторського відділу, 

бухгалтерії, планового відділу та ін.). Обробка, однак, може вироблятися не тільки 

автономно, але й в обчислювальних мережах, з використанням набору програмних 

засобів і інформаційних масивів для рішення функціональних задач. 

У ході рішення задач на ЕОМ відповідно до машинної програми формуються 

результатні зведення, що друкуються машиною на папері чи відображаються на екрані. 

Друк зведень може супроводжуватися процедурою тиражування, якщо документ 

із результатною інформацією необхідно надати декільком користувачам. 

Ухвалення рішення в автоматизованій системі організаційного управління, як 

правило, здійснюється фахівцем з застосуванням чи без застосування технічних 

засобів, але в останньому випадку на основі ретельного аналізу результатної 

інформації, отриманої на ПЕОМ. Задача прийняття рішень ускладнюється тим, що 

фахівцю приходиться шукати з безлічі припустимих рішень найбільш прийнятне, що 

зводить до мінімуму втрати ресурсів (тимчасових, трудових, матеріальних та ін.). 

Завдяки застосуванню персональних ЕОМ і термінальних пристроїв підвищується 

аналітичність оброблюваних зведень, а також забезпечується поступовий перехід до 

автоматизації вироблення оптимальних рішень у процесі діалогу користувача з 

обчислювальною системою. Цьому сприяє використання нових технологій експертних 

систем підтримки прийняття рішень. 

Змістовний аспект розгляду елементів АІТ дозволяє виявити підсистеми, що 

забезпечують технологію функціонування. 

Технологічне забезпечення АІТ складається з підсистем, що автоматизують 

інформаційне обслуговування користувачів, рішення задач із застосуванням ЕОМ і 

інших технічних засобів управління у встановлених режимах роботи. 

Технологічне забезпечення АІТ, як правило, по складу однорідне для різних 

систем, що дозволяє реалізувати принцип сумісності систем у процесі їхнього 
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функціонування. Обов'язковими елементами забезпечення АІТ є інформаційне, 

лінгвістичне, технічне, програмне, математичне, правове, організаційне та ергономічне. 

Інформаційне забезпечення (ІЗ) являє собою сукупність проектних рішень по 

обсягах, розміщенню, формам організації інформації, яка циркулює в АІТ. Воно 

містить у собі сукупність показників, довідкових даних, класифікаторів і кодифікаторів 

інформації, уніфіковані системи документації, спеціально організовані для 

автоматичного обслуговування, масиви інформації на відповідних носіях, а також 

персонал, що забезпечує надійність збереження, своєчасність і якість технології 

обробки інформації. 

Лінгвістичне забезпечення (ЛЗ) поєднує сукупність мовних засобів для 

формалізації природної мови, побудови і сполучення інформаційних одиниць у ході 

спілкування персоналу АІТ із засобами обчислювальної техніки. За допомогою 

лінгвістичного забезпечення здійснюється спілкування людини з машиною. ЛЗ включає 

інформаційні мови для опису структурних одиниць інформаційної бази АІТ 

(документів, показників, реквізитів та ін.); мови керувань і маніпулювання даними 

інформаційної бази АІТ; мовні засоби інформаційно-пошукових систем; мовні засоби 

автоматизації проектування АІТ; діалогові мови спеціального призначення та інші 

мови; систему термінів і визначень, використовуваних у процесі розробки і 

функціонування автоматизованих систем управління. 

Технічне забезпечення (ТЗ) являє собою комплекс технічних засобів (технічні 

засоби збору, реєстрації, передачі, обробки, відображення, розмноження інформації, 

оргтехніка та ін.), які забезпечують роботу АІТ. Центральне місце серед усіх технічних 

засобів займає ПЕОМ. Структурними елементами технічного забезпечення поряд з 

технічними засобами є також методичні та керівні матеріали, технічна документація й 

обслуговуючий ці технічні засоби персонал. 

Програмне забезпечення (ПЗ) включає сукупність програм, що реалізують функції 

і задачі АІТ і які забезпечують роботу комплексів технічних засобів. До складу 

програмного забезпечення входять загальносистемні і спеціальні програми, а також 

інструктивно-методичні матеріали по застосуванню засобів програмного забезпечення і 

персонал, що займається його розробкою і супроводом на весь період життєвого циклу 

АІТ. 

До загальносистемного програмного забезпечення відносяться програми, 

розраховані на широке коло користувачів і призначені для організації обчислювального 

процесу та рішень задач обробки інформації, які часто зустрічаються. Вони дозволяють 

розширити функціональні можливості ЕОМ, автоматизувати планування черговості 

обчислювальних робіт, здійснювати контроль і управління процесом обробки даних, а 

також автоматизувати роботу програмістів. Спеціальне програмне забезпечення являє 

собою сукупність програм, розроблювальних при створенні АІТ конкретного 

функціонального призначення. Воно включає пакети прикладних програм, які 

здійснюють організацію даних та їхню обробку при рішенні функціональних задач. 

Математичне забезпечення (МЗ) – це сукупність математичних методів, моделей і 

алгоритмів обробки інформації, використовуваних при рішенні функціональних задач у 

процесі автоматизації проектувальних робіт АІТ. Математичне забезпечення включає 

засоби моделювання процесів управління, методи та засоби рішення типових задач 

управління, методи оптимізації досліджуваних управлінських процесів і прийняття 
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рішень (методи багатокритеріальної оптимізації, математичного програмування, 

математичної статистики, теорії масового обслуговування та ін.). Технічна 

документація по цьому виді забезпечення АІТ містить опис задач, завдання по 

алгоритмізації, економіко-математичні моделі задач, текстові і контрольні приклади 

рішення. Персонал складають фахівці з організації управління об'єктом, постановники 

задач управління, фахівці з обчислювальних методів, проектувальники АІТ. 

Організаційне забезпечення (0З) являє собою комплекс документів, які 

регламентують діяльність персоналу АІТ в умовах функціонування АІС. У процесі 

рішення задач управління даний вид забезпечення визначає взаємодію працівників 

управлінських служб і персоналу АІТ з технічними засобами і між собою. 

Організаційне забезпечення реалізується в різних методичних і керівних матеріалах по 

стадіях розробки, впровадження й експлуатації АІС і АІТ зокрема, при проведенні 

передпроектного обстеження, формуванні технічного завдання на проектування і 

техніко-економічне обґрунтування, розробці проектних рішень у процесі проектування, 

виборі автоматизуємих задач, типових проектних рішень і прикладних програм, 

упровадженні системи в експлуатацію. 

Правове забезпечення (ПрЗ) являє собою сукупність правових норм, які 

регламентують правовідносини при створенні і впровадженні АІС і АІТ. Правове 

забезпечення на етапі розробки АІС і АІТ включає нормативні акти, зв'язані з 

договірними відносинами розроблювача і замовника в процесі створення АІС і АІТ, із 

правовим регулюванням різних відхилень у ході цього процесу, а також обумовлені 

необхідністю забезпечення процесу розробки АІС і АІТ різними видами ресурсів. 

Правове забезпечення на етапі функціонування АІС і АІТ включає визначення їхнього 

статусу в конкретних галузях державного управління, правове положення про 

компетенцію ланок АІС і АІТ і організації їхньої діяльності, права, обов'язки і 

відповідальність персоналу, порядок створення і використання інформації в АІС, 

процедури її реєстрації, збору, збереження, передачі й обробки, порядок придбання і 

використання електронно-обчислювальної техніки й інших технічних засобів, порядок 

створення і використання математичного і програмного забезпечення. 

Ергономічне забезпечення (ЕЗ) як сукупність методів і засобів, використовуваних 

на різних етапах розробки і функціонування АІТ, призначено для створення 

оптимальних умов високоефективної і безпомилкової діяльності людини в АІТ, для її 

найшвидшого освоєння. До складу ергономічного забезпечення АІТ входять: комплекс 

різної документації, що містить ергономічні вимоги до робочих місць, інформаційних 

моделей, умовам діяльності персоналу, а також набір найбільш доцільних способів 

реалізації цих вимог і здійснення ергономічної експертизи рівня їхньої реалізації; 

комплекс методів, учбово-методичної документації і технічних засобів, що 

забезпечують обґрунтування формулювання вимог до рівня підготовки персоналу, а 

також формування системи підбору і підготовки персоналу АІТ; комплекс методів і 

методик, що забезпечують високу ефективність діяльності людини в АІТ. 

АІС і АІТ реалізують рішення функціональних задач управління, сукупність яких 

складає, так названу, функціональну частину діяльності економічного об'єкта як 

системи. Склад, порядок і принципи взаємодії функціональних підсистем, задач і їх 

комплексів установлюються виходячи і з урахуванням досягнення мети 

функціонування, що ставиться перед економічним об'єктом. Основними принципами 
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декомпозиції – виділення самостійних функціональних підсистем комплексів задач – є: 

відносна самостійність кожної з них, тобто наявність конкретного об'єкта управління; 

наявність відповідного набору функцій і функціональних задач з чітко вираженою 

локальною метою функціонування; мінімізація складу включених у підсистему 

елементів; наявність одного чи декількох локальних критеріїв, що сприяють 

раціональному режиму роботи підсистеми і погодяться з глобальним критерієм 

оптимізації функціонування АІС і системи в цілому. 

 

 

1.1.4. Організація комп'ютерних систем у бухгалтерському обліку, аналізу та 

аудиту. Сучасний період характеризується нагромадженням великого практичного 

досвіду реалізації управлінських задач засобами обчислювальної техніки. Єдність 

методології і організації бухгалтерського обліку в 80-і роки створили передумови для 

типізації комп'ютерної обробки облікових задач, та задач аналізу і аудиту Були 

вироблені загальна теорія, способи організації і методи проектування; визначені етапи і 

склад проектної документації, а також розроблені стандарти на створення 

комп'ютерних систем (термінологія, склад системи, етапи роботи, документація). 

У зв'язку з реорганізацією управління економікою і виникненням ринкових 

відносин створені нові підприємницькі структури – фірми, які беруть участь у 

проектуванні і створенні комп'ютерних систем у ключових для управління економікою 

сферах діяльності: банківської, бухгалтерської, фінансової та ін. З'явилася небезпека 

втрати спадкоємності і накопиченого досвіду, появи вже пройдених помилок. Трохи 

знизилася вимогливість до виробників програмних продуктів і дотриманню ними норм, 

які регулюють створення комп'ютерних систем. 

Ринок насичений готовими програмними продуктами, які забезпечують 

комп'ютеризацію бухгалтерського обліку на базі ПЕОМ. У зв'язку з цим організації, яка 

приступає до комп'ютеризації бухгалтерського обліку, бажано створити робочу групу 

за участю програміста, керівника і бухгалтера для визначення заходів щодо рішення 

технологічних і програмних питань. У будь-якому випадку керівнику треба 

ознайомитися з загальною теорією створення і проектування комп'ютерних систем, 

добре розібратися в наявних технічних і програмних засобах. 

Теорія проектування комп'ютерних систем дає представлення про методи 

проектування, його етапів, змісту проектної документації. У процесі проектування 

здійснюється розробка заходів, які забезпечують перехід до комплексного рішення 

економічних задач на новій інформаційно-технічній базі. Результати проектування 

оформляються в проектну документацію. Важливо дотримувати системний підхід при 

проектуванні, що приводить до створення програмної системи, використовуваної і 

функціонуючої як єдине ціле [5,9,14]. 

Системний підхід виявляється не тільки в комплексному проектуванні 

функціональних задач бухгалтерського обліку, але й у розробці всіх компонентів 

системи: технічних, програмних, інформаційних. Перед споживачем, як правило, стоїть 

альтернатива вибору – індивідуального чи типового проектування. Індивідуальне 

проектування може зробити замовник, який має великі кошти, чи в тому випадку, якщо 

підприємство не вписується в існуючі типові проекти. При цьому, якщо пакети по 

окремих ділянках обліку складаються різними розроблювачами, то необхідно 
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використовувати одну мову програмування і створити єдину інформаційну базу, інакше 

виникнуть труднощі у взаємозв’язку пакетів. Індивідуальне проектування ведеться або 

силами своїх програмістів, або з залученням фахівців інших фірм. 

Антиподом системному є позадачний підхід, нерідко використовуваний при 

комп'ютеризації бухгалтерського обліку, коли починають програмувати окремі облікові 

задачі без обліку їхньої подальшої взаємодії [12]. Згодом це приведе до переробки 

проекту і значних економічних витрат. 

Незважаючи на велику кількість програмних продуктів для комп'ютеризації 

бухгалтерського обліку, у них можна відзначити ряд загальних рис. Так, усі вони 

орієнтовані на стандартні методи ведення бухгалтерського обліку, типові форми 

облікових документів, План рахунків бухгалтерського обліку. Програми передбачають 

створення комплексної комп'ютерної системи бухгалтерського обліку, мають модульну 

побудову та орієнтовані на користувача-непрофесіонала (бухгалтера). 

Відповідно до концепції життєвого циклу ІС процес створення комп'ютерних 

систем складається з декількох етапів [2]: 

формування вимог, розробка і вибір варіанта системи; 

розробка і затвердження технічного завдання на систему; 

робоче проектування (розробка документації на придбання й установку технічних 

засобів, опис інформаційної бази, постановка задачі, алгоритми, технологія обробки, 

складання машинних програм); 

запровадження в дію (установка і введення в експлуатацію технічних засобів, 

завантаження бази даних, дослідна експлуатація, навчання персоналу); 

промислова експлуатація. 

Важлива роль приділяється першому етапу, який визначає концепцію роботи 

системи в нових умовах та виконується лише при детальному обстеженні існуючої 

інформаційної системи. Треба керуватися принципом: не можна створювати нову 

інформаційну технологію під діючі методи роботи. 

Як показує практика, якщо рішення в області комп'ютерних систем ґрунтуються 

на інтуїції, а не на висновках професіоналів, то вони бувають неоптимальними і 

найчастіше помилковими. Тільки в результаті обстеження, виконаного фахівцями, 

можуть бути дані висновки про концепцію роботи системи в нових умовах. 

Розроблена на основі даних обстеження інформаційна модель, яка містить опис 

реальних об'єктів системи управління, інформаційні зв'язки між об'єктами і зовнішнім 

середовищем, документи і масиви, обсяги інформації, дозволяє намітити шляхи 

функціонування системи в нових умовах, зробити правильний вибір технічних засобів і 

мереж передачі даних, створити нову інформаційну базу. Повинна бути передбачена 

комп'ютерна реалізація рутинних операцій, нові функції в роботі персоналу, можливі 

лише в умовах застосування обчислювальної техніки. Наприклад, формування 

первинних документів машинним способом, запис звітів на магнітний носій для 

передачі в податкову інспекцію, зв'язок з комп'ютерною системою банку, технологія 

передачі до нього платіжних доручень. 
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1.2. Методологія обліку, аналізу та аудиту в умовах автоматизованої обробки 

інформації 

 

1.2.1. Методологічні основи та організація управлінської інформаційної 

системи бухгалтерського обліку, аналізу та аудиту в умовах автоматизованої 

обробки інформації. В даний час в Україні складається нова економічна система, 

заснована на ринкових відносинах. Якісні зміни перетерплюють усі важелі управління, 

у тому числі облік, контроль і аудит. 

Одне з ведучих місць в управлінні підприємством займає сучасний бухгалтер-

аналітик. Він не тільки відповідає за ведення бухгалтерських рахунків, але і здійснює 

велику роботу по плануванню, контролю, оцінці та аналізу господарської діяльності 

підприємства, по аудируванню і прийняттю управлінських рішень. 

Для удосконалювання управління підприємством необхідно використовувати нові 

методи і сучасні технічні засоби побудови різних інформаційних систем. Насамперед, 

необхідно провести корінну реконструкцію його технічної й інформаційної бази на 

основі впровадження автоматизованої системи обліку, контролю й аудиту, до складу 

якої входили б автоматизовані робочі місця бухгалтера (АРМБ) [5]. 

У зв'язку з новими умовами в управлінні змінюється роль бухгалтерського обліку 

та істотних коректувань підлягають методологічні і методичні аспекти його організації. 

В умовах автоматизованої обробки інформації бухгалтерський облік і 

бухгалтерська інформація використовуються набагато ширше, ніж при ручній обробці 

даних. Можна виділити три основні категорії користувачів автоматизованої системи 

обліку [5]: 

керівники, які несуть повну відповідальність за управління підприємством, 

управління структурними підрозділами, а також відповідають за досягнення 

поставлених цілей; 

користувачі з прямим фінансовим інтересом, тобто особи, зацікавлені в 

стабільному фінансовим стані підприємства (інвестори, кредитори); 

користувачі з непрямим фінансовим інтересом (державна податкова адміністрація, 

фондові біржі, урядові організації, працівники підприємства, покупці випускаємой 

продукції та ін.). 

Міняється і цільове призначення бухгалтерського обліку. Функціонування на 

якісно новому технічному рівні зменшує його значення як найбільш організаційної 

частини інформаційної системи. В усі більшому ступені бухгалтерський облік стає 

складовою частиною системи управління підприємством. Але процес зміни 

розвивається дуже повільно і явно відстає від темпів удосконалювання технічного 

оснащення обліку. У результаті, незважаючи на ріст обсягу облікової інформації, 

викликаний збільшенням її джерел і споживачів, незважаючи на зростання 

матеріальних і трудових витрат на ведення обліку, зв'язане з впровадженням ЕОМ, 

споживча вартість бухгалтерської інформації, власне кажучи, залишається без змін. 

Одна з основних причин такого положення справ полягає в тому, що відсутній 

новий, відповідний сучасним вимогам теорії і практики управління, підхід до 

бухгалтерського обліку та аудиту, а їхня роль у керуванні підприємством усіляко 

принижується. Існуючі способи і форми одержання і надання бухгалтерської 

інформації, в основному, орієнтовані на використання її тільки бухгалтерією 
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підприємства. Існуюча форма подачі бухгалтерської інформації виявилася незручної 

для використання керівниками підприємств в управлінських цілях, оскільки, по-перше, 

ця інформація формувалася не в міру виникнення потреби, а на чітко визначену дату, 

причому з періодичністю не менш місяця. По-друге, ця інформація видавалася у формі 

звітів і збиралася в спеціальних бухгалтерських реєстрах, з яких неспеціалісту дуже 

важко було вибрати необхідні показники. 

В даний час усі три види господарського обліку перетерплюють істотні зміни; 

спостерігається їхнє взаємопроникнення і злиття. Стиранню граней між ними також 

сприяють нові економічні умови і використання в організації для їхнього ведення 

сучасних засобів обчислювальної техніки. 

Введення в практику автоматизованих інтегрованих систем обліку, контролю та 

аудиту і розподілених систем обробки даних (РСОД) дозволяє комплексно вирішувати 

задачі не тільки по обліку, але і по контролю, аналізу та аудиту. За допомогою таких 

систем можна здійснювати оцінку фактичного стану підприємства, а також 

прогнозувати і моделювати управлінські рішення [4,5,10]. 

Сучасна автоматизована система обліку, контролю та аудиту будується на основі 

новітніх засобів обчислювальної техніки і повинна забезпечувати: 

повне і своєчасне задоволення інформаційних потреб користувачів; 

виконання контрольних і аудиторських задач з метою одержання необхідної 

інформації про наявні відхилення; 

одержання комп'ютерних управлінських рішень; 

здійснення аналізу і прогнозування господарсько-фінансової діяльності 

підприємства. 

В умовах ринкової економіки бухгалтерський облік самим тісним образом 

переплетений із внутрішньогосподарським аудитом. Основні задачі 

внутрішньогосподарського аудиту при застосуванні автоматизованої системи обліку 

наступні: 

аналіз правомочності застосування на підприємстві конкретних форм і методів 

обліку; 

аналіз правомірності фіксації первинних господарських операцій і перевірка їхніх 

підтверджень відповідними даними документів; 

дослідження облікових даних на предмет повноти їхнього відображення; 

контроль несанкціонованого доступу до облікової інформації; 

контроль правильності і своєчасності зроблених розрахунків; 

контроль повноти і своєчасності формування звітної інформації; 

контроль правильності формування бухгалтерських проводок і формування 

облікових реєстрів; 

дослідження і прогнозування фінансово-господарського стану підприємства; 

формування управлінських рішень. Автоматизація управлінських функцій 

ґрунтується на найбільш раціональному перерозподілі навантаження між людиною й 

ЕОМ, коли комп'ютер виконує різноманітні розрахунки і видає рекомендації для 

ухвалення рішення, а людина робить остаточний висновок і вибирає конкретне 

рішення. 

Сучасний рівень розвитку економіки характеризується комп'ютеризацією всіх 

сфер народного господарства, застосуванням автоматизованих систем управління, 
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електронно-обчислювальних машин і АРМБ, що дозволяє вирішувати принципово нові 

задачі обліку. 

Але, незважаючи на те, що задачі обліку вирішуються за допомогою ЕОМ, 

продуктивність праці облікових працівників і працівників апарата управління усе ще 

залишається низкою. Більший ефект від застосування ЕОМ у бухгалтерському обліку 

можна досягти шляхом удосконалювання методології та організації самого процесу 

обліку, підвищення його контрольних властивостей, а також за рахунок більш повного 

задоволення потреб управління в необхідній інформації. В даний час автоматизація 

бухгалтерського обліку, в основному, розвивається по шляху раціоналізації існуючої 

технології обробки облікової інформації і зниженні її трудомісткості, однак можливості 

такої автоматизації дуже обмежені. Це порозумівається тим, що існуюча методологія та 

організація обліку формувалися для його ведення вручну. 

Таким чином, спостерігається визначене протиріччя між потужністю 

застосовуваних ЕОМ і самою практикою обліку. ЕОМ полегшують працю бухгалтера, 

але нічого не вносять у його зміст, тому що для цього необхідно підвищення ролі 

обліку в управлінні, зміна і подальший розвиток методології обліку, удосконалювання 

його організації для того, щоб максимально відповідати потребам управління. 

В умовах функціонування АРМ облікових працівників нові технічні засоби 

автоматизації та організаційні форми їхньої експлуатації визначають необхідність 

перегляду методологічних аспектів автоматизації бухгалтерського обліку, що склалися 

в період застосування універсальних ЕОМ загального призначення. 

У загальносистемному плані методологічні аспекти автоматизованого 

бухгалтерського обліку повинні торкатися наступних питань [4,11]: 

автоматизоване формування управлінських рішень; 

автоматизоване формування первинної облікової інформації на папері і на 

машинному носії; 

автоматизоване ведення аналітичного і синтетичного обліку; 

автоматизоване ведення зведеного обліку, складання періодичної і річної 

звітності; 

автоматизацію інформаційно-довідкового забезпечення і контрольно-аналітичних 

функцій бухгалтерського апарата; 

автоматизовану передачу вихідної інформації системи автоматизованого 

бухгалтерського обліку, яка відбиває результати господарської діяльності 

підприємства й організації, з метою її використання в управлінні. 

Основні методологічні принципи автоматизації бухгалтерського обліку на базі 

АРМ бухгалтера покликані забезпечити єдиний підхід до розробки окремих елементів 

системи і їхнє єдине функціонування. До основних методологічних принципів 

відносяться [4,5]: 

децентралізована організація експлуатації засобів автоматизації на місцях 

виникнення облікової інформації, тобто безпосередньо в бухгалтеріях і інших службах, 

де виникає і використовується первинна облікова інформація про господарські 

операції, що підлягають відображенню в бухгалтерському обліку; 

використання функціонального змісту діалогово-автоматизованої форми 

бухгалтерського обліку, директивних указівок з питань його організації і методології, 

що забезпечують єдину методологічну основу його ведення; 
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автоматизація складання документів первинного обліку на паперових і магнітних 

носіях на ділянках і службах з великим обсягом господарських операцій, а також 

передача цих даних бухгалтеру для автоматизованого введення і відображення в 

бухгалтерському обліку; 

експлуатація засобів автоматизації обробки облікової інформації безпосередньо 

обліковими працівниками в умовах функціонування АРМ бухгалтера; 

організація структури внутрімашинного інформаційного фонду задач 

бухгалтерського обліку, адекватній структурі документного збереження даних 

бухгалтерського обліку в облікових реєстрах, у виді машинних інформаційних таблиць, 

які відбивають набори машинних первинних документів, і набори машинних 

документів-реєстрів бухгалтерського обліку; 

формування управлінської, облікової, контрольної та аудиторської інформації в 

запитальному режимі в доступному і зручному виді; 

створення АРМБ, у яких здійснюється цілком автоматизований розрахунок і 

видаються пропозиції по прийняттю управлінських рішень; 

створення інформаційної мови запитів для відображення показників обліку, 

контролю та аудиту; 

формування оцінки стану підприємства, постановка найближчих цілей, 

вироблення шляхів їх досягнення як без урахування резервів, так і з урахуванням 

резервів підприємства. 

 

1.2.2. Організація інформаційних систем на основі РСОД і АРМБ. В останні 10–

15 років за рубежем одержала визнання і широке поширення концепція 

децентралізованої обробки облікової інформації, створення локальних баз даних [3,4]. 

На Україні концепція децентралізованої обробки облікової інформації знайшла своє 

відображення в широкому і масовому створенні АРМБ різних категорій. 

АРМ бухгалтера є масовим засобом автоматизації праці персоналу, зайнятого 

обліком, і являє собою функціональну спеціалізовану людино-машинну систему, яка 

включає програмно-технічний комплекс, інформаційне і додаткове інструктивно-

методичне й організаційно-технологічне забезпечення. Вона забезпечує обліковому 

працівнику автоматизоване виконання операцій конкретної стадії облікового процесу. 

При цьому зберігається істотний підхід до розподілу обов'язків між персоналом 

бухгалтерії по функціональній ознаці з урахуванням раціоналізації і підвищення 

продуктивності праці облікових працівників на базі застосування ресурсів АРМ. 

Основна концепція побудови АРМ бухгалтера полягає в децентралізованій 

автоматизованій обробці інформації на робочих місцях облікового працівника, 

створенні персональних баз даних, знань, цілей, локальних, глобальних мереж АРМ на 

базі персональних ЕОМ і інтелектуальних терміналів. 

Повсякденно використовуючи таку програмно-технічну систему і продовжуючи 

здійснювати традиційні методологічні, інформаційні і контрольно-аналітичні функції, 

бухгалтер інтегрується в людино-машинній системі обробки даних бухгалтерського 

обліку як оператор системи, виступаючи в новому для себе якості бухгалтера-

оператора. 

Аналізуючи існуючі технології, як нову технологію можна запропонувати 

універсальний режим роботи, оскільки розподілена система може реалізувати як 
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децентралізовану обробку інформації, характерну для окремої обчислювальної 

машини, так і централізовану. При цьому численні обчислювальні машини працюють 

паралельно, вирішуючи свої задачі, а при необхідності виробляється обмін 

інформацією. Такий режим більше відповідає специфіці облікової роботи, коли кожен 

бухгалтер має можливість на обчислювальній машині виконувати всі облікові операції 

своєї ділянки, а результати направляти по комунікаційних каналах у відповідні 

інстанції. 

Розподілена система обробки даних (РСОД) забезпечує [4]: 

взаємодію всіх робочих місць у даній системі; 

прискорення обробки облікової інформації, одержання якісного складу даних за 

рахунок максимального пристосування засобів обробки і забезпечення прийняття 

рішень до об'єктів оперативного управління (малі підприємства, кооперативи, цехи, 

ділянки, відділи т ін.); 

зниження витрат на утримання усієї системи; 

гнучкість витрат на утримання усієї системи; 

особиста участь виконавців у процесах управління і підвищення їхньої 

відповідальності; 

зменшення обсягів документообігу; 

поетапне нормування потужності системи; 

зростання інформаційної раціональної системи за рахунок збільшення кількості 

необхідних для управління даних і підвищення їхньої вірогідності і своєчасності; 

інтерактивний (діалоговий) режим рішення задачі із широкими можливостями для 

користувача; 

колективне використання документів на основі групи ПЕОМ, об'єднаних засобами 

комунікацій; 

перебудову форм і способів надання інформації в процесі рішення задачі; 

автоматизацію всього циклу операцій по введенню, контролю, бухгалтерській 

обробці, систематизації й узагальненню первинних облікових даних, а також операцій 

виводу на друк й інші контрольно-довідкові документи; 

відсутність відособленого етапу підготовки даних на технічному носії в 

традиційному розумінні, тобто операції введення даних первинних документів 

сполучаються з автоматизованими операціями їхнього контролю, первинних 

розрахунків, систематизації та узагальнення цих даних у необхідних розрізах і 

розміщенні їх в інформаційному фонді РСОД. Безпосереднє введення з клавіатури 

АРМ облікового працівника даних первинних документів і одночасне їхнє 

відображення на екрані дисплея забезпечують можливість значного зниження обсягу 

інформації, яка вводиться; 

взаємини персоналу АРМ облікового працівника з ресурсами РСОД носять 

інтерактивний характер, тобто характер активної безпосередньої взаємодії. 

Інформаційне обслуговування облікового працівника необхідними обліковими даними 

в процесі виконання покладених на нього контрольно-аналітичних, організаційних, 

інформаційних функцій реалізується в діалоговому і запитально-відповідному 

режимах; 
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використання поряд із традиційними первинними документами технічних носіїв, 

на які інформація наноситься автоматично за допомогою реєстрів, встановлених у 

місцях виконання господарських операцій; 

оперативність одержання та обробки інформації тривалого збереження за ряд 

попередніх років; 

одержання накопичувальних даних по будь-якій необхідній структурі. 

АРМБ повинні ґрунтуватися на наступних основних принципах: 

персоніфікації обчислень і самонавчання облікових працівників; 

автоматизації професійних знань, автоматизації нових функцій, безпаперовій 

технології, раціональному сполученні розподіленої, децентралізованої і 

централізованої обробки облікової інформації, а також модульності, системності і 

ергономічності. 

Безпаперова технологія функціонування дозволяє використовувати АРМБ для 

рішення оперативних питань у реальному масштабі часу. 

АРМБ – є структурною складовою АСУ, персональним засобом для планування, 

управління, обробки даних, підготовки і прийняття рішень обліковим працівником. 

Принцип модульності допускає сполучення АРМБ з іншими елементами системи, 

а також вбудовування в діючі системи з мінімальними витратами і без переривання 

функціонування останньої. 

При автоматизованому рішенні облікових задач управлінський персонал виконує в 

основному роботи, зв'язані безпосередньо із здійсненням методологічних, контрольних 

і аналітичних функцій, складанням у встановленому порядку бухгалтерської звітності, 

а також із збором, реєстрацією, підготовкою на машинному носії первинної інформації 

з використанням микро-ЕОМ, передачею системі обробки даних інформації на 

машинному носії. Підготовка нормативно-довідкової інформації здійснюється 

традиційним методом у виді відповідних документів, скомплектованих у пачки по 

видах нормативно-довідкової інформації, які передаються системі обробки даних у 

встановлений термін. 

При цьому відповідні управлінські служби (бухгалтерія, цехи, відділи) несуть 

повну відповідальність за підготовку і передачу відповідної інформації, підготовленої у 

виді документів чи машинних носіїв, а бухгалтерія, крім того, несе загальну 

відповідальність за організацію і ведення бухгалтерського обліку на підприємстві. 

У процесі автоматизованого рішення облікових, контрольних і аналітичних задач 

взаємодія між бухгалтерією, цехами, відділами і системою обробки даних здійснюється 

в такий спосіб. 

З використанням нової інформаційної системи відповідні працівники обліку і ті, 

що беруть участь в автоматизованому рішенні комплексу задач виписують первинні 

документи на ПЭВМ. Одночасно з випискою первинних документів на ПЭВМ 

виробляється перенос інформації на машинний носій. Відповідно до встановленого на 

підприємстві регламенту працівники обліку передають системі обробки даних 

інформацію, що підлягає обробці на машинному носії і додаткові дані для контролю 

правильності інформації на машинному носії. 

Система обробки даних у міру одержання інформації на машинних носіях робить 

її відповідну обробку, що включає створення і контроль інформаційних даних. У 

процесі контролю видаються діагностичні зведення про виявлені помилки. Далі дані 
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завантажуються в інформаційну базу, після чого використовуються для рішення 

облікових та контрольних задач. 

Реальні обліковий, контрольний і аналітичний процеси розподілені по робочих 

місцях на території підприємства і здійснюються в конкретних організаційно-технічних 

умовах. Тому важливим є аналіз структури робочих місць як основи наступного 

формування структури АРМ. У результаті аналізу організація облікового контрольного 

та аналітичного процесу представляється у виді деякої схеми робочих місць, яка 

відбиває їхню взаємодію при здійсненні реалізації облікових, контрольних і 

аналітичних функцій. У цю схему повинні входити робочі місця працівників, 

функціональні обов'язки яких у якій-небудь мері зв'язані з видами обліку, контролю та 

аналізу. До них відносяться не тільки особи, що здійснюють документування, 

систематизацію, узагальнення даних, контрольні чи аналітичні функції, але також і 

технічний персонал. 

Ці місця повинні розглядатися в якості потенційних для організації АРМ. 

Незважаючи на те, що значна частина названого персоналу організаційно не зв'язана з 

бухгалтерією, однак зобов'язана виконувати усі вказівки головного бухгалтера 

підприємства в організації і веденні обліку. 

Тому організаційна підпорядкованість не є чинником, що обмежує склад місць, де 

можуть бути встановлені АРМ. 

На робочих місцях бухгалтерських працівників весь комплекс робіт, зв'язаний з 

веденням обліку, контролю та аналізу, у той час як для іншого персоналу функції, 

зв'язані з бухгалтерським обліком, не є основними і займають лише частину їхнього 

часу. Очевидно, що організація АРМ для такої категорії персоналу доцільна лише за 

умови використання АРМ і для виконання їхніх основних функцій. Зокрема, 

автоматизація робочих місць працівників структурних підрозділів, що здійснюють 

документування господарських операцій, у більшості випадків доцільна лише за умови 

комплексної автоматизації всіх облікових, контрольних і аналітичних функцій. 

Розподілена система обробки даних в умовах функціонування АРМ облікового 

працівника будується по функціональних ознаках АРМ облікового працівника з 

виділенням наступних трьох рівнів управління [4,14]: 

вищого (АРМ облікового працівника III категорії) – управління бухгалтерським 

обліком у цілому; 

середнього (АРМ облікового працівника II категорії) – управління на рівні ділянок 

обліку; 

нижчого (АРМ облікового працівника I категорії) – безпосереднє управління 

діяльністю цеху, ділянки, бригади, складу, комори, відділу і т.д. 

Три рівні системи управління охоплюють усю сукупність проблем по обліку, 

контролю, аудиту та аналізу господарської діяльності. 

АРМБ I категорії призначено для формування і підготовки первинної інформації, 

що формується безпосередньо на місцях виникнення інформації (у цехах, складах та 

ін.), а також рішення необхідних задач. 

На АРМБ II категорії виробляється контроль проходження первинної інформації, 

організація регламентних і запитальних контрольних і аналітичних задач. 

АРМБ III категорії призначається для аналізу роботи структурних підрозділів і 

підприємства в цілому, узагальнення зведених даних, зв'язаних з рішенням 
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регламентних задач по складанню оперативної і періодичної звітності, здійснення 

оперативного контролю по використанню трудових, матеріальних і грошових ресурсів, 

здійснення контролю за виконанням госпрозрахункових показників структурних 

підрозділів і дотримання діючих норм матеріальних і трудових витрат, виявлення 

негативних відхилень від діючих систем нормування чи планування, управлінського 

обліку, моделювання обліковими даними. 

В автоматизації обліку з розподіленими базами даних можна виділити наступні 

особливості [4]: 

сполучення централізації і децентралізації управління; 

вибір оптимальної структури розподілених баз даних та раціональне розміщення 

між ними задач і питань; 

забезпечення вірогідності переданої та оброблюваної облікової інформації. 

У нових умовах господарювання облік доповнює багато інших інформаційних 

підсистем і фактично основну частину даних, які вводяться, одержує безпосередньо від 

них. Ці підсистеми прямо зв'язують споживачів з даними, обліковий працівник 

перестав бути єдиним посередником між джерелом інформації і її споживачів. 

Таким чином, у загальній системі розподіленої обробки даних облікові працівники 

є не тільки постачальниками інформації, але і самі беруть участь в обробці інформації, 

одержуваної в інших підсистемах АСУП, що мається в розподіленій базі даних. Аналіз, 

контроль, управління і проектування інформаційних систем є ключовими питаннями 

для облікового працівника як споживача інформації. 

Традиційне представлення про діяльність і обов'язки бухгалтера можна звести до 

основних видів робіт: 

виконанню чисто контрольних функцій обліку; 

веденню записів про економічні події і господарські операції; 

представленню звітності вищим органам; 

експлуатації інформаційних систем на базі АРМБ; 

забезпеченню прийняття різних управлінських рішень.  

Розробка облікової інформації є не кінцевою метою, а лише частиною облікової 

функції. Важливою задачею стає передача інформації конкретним споживачам таким 

чином, щоб ті правильно сприйняли цю інформацію і зрозуміли її потенційну 

корисність. Це дуже істотно, тому що при поганому представленні навіть цінна 

інформація може виявитися марною, хоча вона несе визначений зміст. Успіх у 

здійсненні облікової функції в такому випадку багато в чому залежить від правильної 

побудови комунікаційних процесів. Однак ця проблема не знайшла ні теоретичного, ні 

широкого практичного застосування в бухгалтерському обліку. Поки лише в декількох 

роботах приділена увага цій проблемі, але й у них головним чином розглядаються 

внутрішні зв'язки в обліку. Комунікаційні аспекти обліку з погляду цілей управління 

взагалі не досліджені. 

Головну причину такого положення варто шукати в практиці організації облікової 

діяльності та у її історичному характері. Більшість облікових даних залишається в 

бухгалтерії, і тільки частина з них виходить у зовнішнє середовище у виді звітності. 

Порядок складання і представлення звітності регламентовані відповідними 

інструкціями, і бухгалтера, як правило, звільнені від турбот про комунікаційні процеси. 

В умовах розподіленої обробки даних застосування теорії комунікації вплине на 
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організацію обліку в сучасних умовах. З одного боку, сам облік може бути 

представлений як інтегрована система збору, обробки, збереження і передачі облікової 

інформації. Крім того, основні принципи теорії комунікації дозволяють виробити 

найбільш оптимальні обсяги, терміни і напрямки інформаційних потоків в обліку. Як 

комунікаційна одиниця працівник обліку несе відповідальність за створення облікових 

показників і передачу їх споживачам. Для цього він повинний, насамперед, визначити 

тип переданих блоків інформації, необхідних для споживачів. Це має першорядну 

важливість, тому що фактично тільки потреба в інформації є виправданням для 

встановлення комунікації. 

Як одиниця розподіленої системи обробки даних обліковий працівник функціонує 

як джерело інформації, передавач, приймач і споживач переданих блоків інформації за 

допомогою різних механізмів зворотного зв'язку. 

Як комунікаційна одиниця споживач облікових повідомлень сполучить у собі теж 

усі частини комунікаційної системи. Споживач облікових повідомлень виконує дві 

першорядні функції: інтерпретування облікових повідомлень і їхнє використання. 

З цього випливає, що функції мови в процесі комунікації відіграють велику роль. 

Мова повинна виконувати ряд функцій: емоційну, описову, оцінну і, звичайно, 

інформаційну. Для мови обліку необхідна і більш важлива інформаційна функція. Ціль 

обліку в розподіленій системі обробки даних – донести інформацію до споживача. 

Не маючи єдиної інформаційної мови, часто приводять різні тлумачення даних. 

Тому облікова мова повинна стандартизувати й уніфікувати мову господарського 

обліку як частина мови економічного управління, впровадження уніфікованої системи 

документації, створення системи класифікації і кодування облікової інформації, що 

включає автоматизацію ведення класифікаторів, уніфікацію облікових показників, 

розробку засобів опису потоків облікової інформації, організацію внутрімашинного 

збереження облікової інформації, забезпечення інформаційної взаємодії системи 

обробки облікових даних з іншими підсистемами АСУП, забезпечення автоматизації 

виконання логічних і обчислювальних операцій, забезпечення безпосереднього 

спілкування користувача з ЕОМ. 

Мова господарського обліку є мовою, на якому користувач повідомляє системі 

про своє бажання одержати визначені зведення відповідно до заданого запиту. При 

цьому користувачу непрограмісту (бухгалтеру, економісту та ін.) зручніше, якщо при 

звертанні до ЕОМ досить знання змістовної сторони запитуваних даних і можливе 

звертання до ЕОМ на його професійній мові (природній мові з елементами спеціальної 

термінології). 

 

1.2.3. Організація інформаційних систем задач обліку, аудиту та аналізу в 

рамках АРМБ. Задачі бухгалтерського обліку можна класифікувати по ряду ознак у 

залежності від практичних потреб. Найбільш важливої для практичних цілей є 

угруповання задач по економічному змісті вихідних показників. 

АРМ бухгалтера підрозділяють по наступним угрупованням економічних 

показників [5]: 

1. АРМ бухгалтера по обліку основних засобів; 

2. АРМ бухгалтера по обліку матеріальних цінностей; 

3. АРМ бухгалтера по обліку праці і заробітної плати; 
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4. АРМ бухгалтера по обліку готової продукції, її відвантаження і реалізації; 

5. АРМ бухгалтера по обліку фінансово-розрахункових операцій; 

6: АРМ бухгалтера по обліку витрат на виробництво; 

7. АРМ бухгалтера зведеного обліку і складання звітності. 

Для визначення переліку задач, що підлягають рішенню на АРМ бухгалтера, варто 

враховувати фактори, які впливають на їхній склад: 

галузеві фактори; 

фактори, зв'язані з характером виробництва; 

фактори, зв'язані із суміжними задачами; 

фактори, зв'язані з методичними варіантами рішення самих задач бухгалтерського 

обліку контролю й аналізу.  

Нижче приводиться перелік задач, розв'язуваних на АРМБ промислового 

підприємства (табл. 1.1) [5]. 

 

Таблиця 1.1. Перелік задач бухгалтерського обліку, розв'язуваних на АРМ 

бухгалтера 

 

Найменування задачі Призначення 
Режим 

виконання 

Періодичність 

виконання 

1. Облік основних засобів: 

1.1. Облік руху основних 

засобів по місцях чи 

збереження експлуатації 

Для контролю наявності і 

руху основних засобів на 

місцях їхнього 

перебування 

Запитальний 
По запиті 

 

1.2. Облік руху основних 

засобів по галузевих 

групах і видам 

Для контролю наявності 

по галузевих групах і 

виробничому 

Те ж 

 

Те ж 

 

1.3. Облік нестач і 

надлишків основних 

засобів 

Для оприбуткування 

надлишків і списання 

нестач основних засобів, 

для пред'явлення претензій 

по відшкодуванню 

матеріального збитку за 

виявлену нестачу 

Те ж 

 

Те ж 

 

1.4. Облік 

амортизаційних 

відрахувань і зносу 

основних засобів 

Дня контролю 

правильності 

амортизаційних 

відрахувань, виявлення 

ступеня зношеності 

основних засобів 

Регламентно-

запитальний 

 

Щомісячний 

 

1.5. Облік капітального 

ремонту основних 

засобів 

Для списання вартості 

капітального ремонту 
-"- -"- 
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Продовж. табл. 1.1. 

Найменування задачі Призначення 
Режим 

виконання 

Періодичність 

виконання 

1.6. Облік переоцінки 

основних засобів 

 

Для однаковості оцінки 

ідентичних об'єктів, 

придбаних за різними 

цінами 

Запитальний 

 

По запиті 

 

1.7. Облік наявності 

дорогоцінних металів у 

складі основних засобів 

Для контролю наявності 

дорогоцінних металів у 

складі основних засобів 

Те ж 

 

Те ж 

 

1.8. Облік наявності і 

руху основних засобів 

Для оперативного обліку 

основних засобів 
-"- -"- 

1.9 Облік 

нематеріальних активів 

Для оперативного обліку 

нематеріальних активів 
-"- -"- 

2. Облік матеріальних цінностей 

2.1. Облік приходу 

матеріальних цінностей 

на склад 

Для контролю операцій 

надходження матеріальних 

цінностей 

Запитальний По запиті 

2.2. Облік руху 

матеріальних цінностей 

на складі 

Для контролю руху 

матеріальних цінностей 
Те ж Те ж 

2.3. Облік нестач і 

надлишків матеріальних 

цінностей на місцях 

збереження й 

експлуатації 

Для контролю схоронності 

матеріальних цінностей по 

місцях збереження й 

експлуатації 

Запитальний По запиті 

2.4. Облік руху 

малоцінних і 

швидкозношуваних 

предметів (МШП) в 

експлуатації 

Для списання вартості 

зносу МШП, що 

знаходяться в експлуатації 

по напрямках витрат 

Те ж Те ж 

2.5. Облік переоцінки 

матеріальних цінностей 

Для однаковості оцінки 

ідентичних матеріальних 

цінностей, придбаних за 

різними цінами 

Те ж Те ж 
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Продовж. табл. 1.1 

Найменування задачі Призначення 
Режим 

виконання 

Періодичність 

виконання 

2.6. Облік наявності 

дорогоцінних металів і 

каменів у складі 

комплектуючих виробів, 

МШП по місцях 

збереження 

Для контролю наявності 

дорогоцінних металів і 

каменів 

Те ж Те ж 

2.7. Облік наявності і 

руху матеріалів, МШП 

Для оперативного 

управління матеріальними 

ресурсами 

Те ж Те ж 

2.8. Облік витрати 

матеріальних цінностей 

зі складу 

Для контролю списання 

матеріальних цінностей 

Те ж Те ж 

3. Облік праці і заробітної плати 

3.1. Облік розрахунків з 

робітниками та 

службовцями 

Для нарахування 

погодинної заробітної 

плати 

Запитальний По запиті 

3.2. Розрахунок 

відрядної заробітної 

плати за вироблену 

продукцію (виконані 

роботи) при 

індивідуальній і 

бригадній організації 

праці. 

Для нарахування відрядної 

оплати праці 
Те ж Те ж 

3.3. Розрахунки з 

працівниками в 

міжрахунковий період 

Для розрахунків із 

працівниками при відході 

у відпустку і звільнення 

-"- -"- 

3.4. Розрахунки з 

працівниками по виплаті 

посібників по 

державному соціальному 

страхуванню в 

міжрахунковий період 

Для розрахунків сум по 

аркушах тимчасової 

непрацездатності 

-"- -"- 
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Продовж. табл. 1.1 

Найменування задачі Призначення 
Режим 

виконання 

Періодичність 

виконання 

3.5. Росте заробітної 

плати за першу 

половину місяця 

Для одержання сум за 

першу половину місяця по 

фактичному заробітку 

-"- 
По запиті АРМБ 

II категорії 

3.6. Розрахунок 

заробітної плати 

працівників за місяць 

Для розрахунку суми 

заробітної плати за 

фактично відпрацьований 

час 

Регламентний Щомісяця 

3.7. Зведений облік 

розрахунків з 

робітниками та 

службовцями 

Для обліку нарахувань і 

утримань з її по рахунках 

бухгалтерського обліку 

-"- -"- 

3.8. Управлінський облік 

праці і заробітної плати 

Для управління трудовими 

витратами 
Запитальний По запиті 

4. Облік готової продукції, її відвантаження і реалізації 

4.1. Облік надходження 

готової продукції на 

склад 

Визначення вартості 

готової продукції, що 

надійшла на склад 

 

Запитальний 

 

По запиті 

 

4.2. Облік готової 

продукції в 

номенклатурному розрізі 

по місцях збереження 

Контроль за схоронністю 

готової продукції 
Те ж Те ж 

4.3. Облік товарів 

відвантажених 

Визначення вартості 

відвантаженої продукції 
-"- -"- 

4.4. Облік реалізації 

готової продукції 

Контроль за розміром і 

рівнем результатів від 

реалізації 

-"- -"- 

4.5. Розрахунок на 

податку на додаткову 

вартість 

Визначення суми податку 

на додаткову вартість 

Запитальний 

регламент 
По запиті 
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Продовж. табл. 1.1 

Найменування задачі Призначення 
Режим 

виконання 

Періодичність 

виконання 

4.6. Визначення 

результатів реалізації 

Розрахунок і відображення 

в системному обліку сум 

прибутку (збитку) від 

реалізації продукції 

Регламентно-

запитний 
По запиті 

4.7. Облік готової 

продукції, відвантаженої 

і реалізованої продукції, 

результатів від реалізації 

Оперативний облік готової 

продукції, відвантаженої, 

реалізованої продукції, 

результатів від реалізації 

-"- -"- 

5. Облік фінансово-розрахункових операцій 

5.1. Облік касових 

операцій 

Для контролю наявності 

коштів у касі 
Запитальний 

По запиті АРМБ 

I-й категорії 

5.2. Облік коштів на 

розрахунковому рахунку 

Для контролю наявності 

коштів на розрахунковому 

рахунку 

Те ж 
По запиті АРМБ  

II-й категорії 

5.3. Облік коштів по 

інших рахунках у банку 

Для контролю наявності 

руху коштів у банках на 

особливих рахунках, в 

акредитивах, лімітованих 

чекових книжках 

-"- -"- 

5.4. Облік інших коштів 
Для контролю наявності і 

руху інших коштів 
Запитальний 

По запиті АРМБ 

II категорії 

5.5. Облік розрахункових 

операцій 

Для забезпечення 

розрахунків з 

постачальниками і 

підрядчиками 

-"- -"- 

5.6. Облік розрахунків по 

авансами частковій 

оплаті 

Для здійснення операції по 

авансах і частковій оплаті 
-"- -"- 

5.7. Облік з різними 

дебіторами І 

кредиторами 

Для здійснення 

розрахунків 
Запитальний По запиті 

5.8. Облік розрахунків з 

підзвітними особами 

Для контролю з 

підзвітними особами 
-"- -"- 

5.9 Облік розрахунків з 

бюджетом 

Для розрахунків з 

бюджетом 
-"- -"- 
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Продовж. табл. 1.1 

Найменування задачі Призначення 
Режим 

виконання 

Періодичність 

виконання 

5.10. Облік 

внутрішньовідомчих 

розрахунків 

Для контролю 

внутрішньовідомчих 

розрахунків 

-"- -"- 

5.11. Облік відвернених 

засобів 

Для контролю операцій по 

відвернених засобах 
-"- -"- 

5.12. Облік фондів і 

резервів 

Для контролю 

нарахування і 

використання фондів і 

резервів 

Регламентно-

запитальний 
-"- 

5.13. Облік кредитів 

банків і фінансування 

Для розрахунків з банком 

за отримані позички і 

кредити 

-"- -"- 

5.14. Облік фінансових 

результатів 
Для виявлення результатів -"- -"- 

6. Облік витрат на виробництво 

6.1.Облік незавершеного 

виробництва 

Для контролю 

незавершеного 

виробництва 

Регламентно-

запитальний 
Щомісяця 

6.2. Облік витрат на 

обслуговування 

виробництва і 

управління 

Для контролю рівня витрат 

на обслуговування 

виробництва і управління 

.Запитальний По запиті 

6.3. Облік браку 
Для визначення вартості 

забракованих виробів 
Те ж Те ж 

6.4. Облік витрат 

допоміжного 

виробництва 

Для визначення послуг 

цехів допоміжного 

виробництва 

-"- -"- 

6.5. Облік собівартості 

готової продукції 

Для оцінки вартості 

продукції 
Те ж Те ж 

7. Зведений облік і складання звітності 

7.1. Систематичний 

облік 

Для узагальнення даних 

про наявність руху засобів 

підприємства і їхніх 

джерел 

Регламентно-

запитальний 

АРМБ III 

категорії 
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Продовж. табл. 1.1 

Найменування задачі Призначення 
Режим 

виконання 

Періодичність 

виконання 

7.3. Аналітичний облік 

Для контролю 

узагальнення показників 

наявності руху засобів і 

їхніх джерел 

Запитальний 
По запиті АРМБ 

I, II, III, категорії 

7.3. Формування 

звітності 

Для одержання показників 

по формах звітності 
Те ж 

По запиті АРМБ 

III категорії 

7.4. Управлінський облік 
Оперативний облік 

показників підприємства 
Те ж -"- 

 

Класифікуючи задачі по реалізованому способі інтеграції інформації, можна 

зробити, висновок про те, що: 

тільки задача 1.1 зважується в розрізі структурних підрозділів і тому може бути 

включена в компоненти, що відповідають цим підрозділам (АРМБ I категорії); 

інші задачі повинні зважуватися в бухгалтерії, тому що забезпечують 

узагальнення по підприємству і використовують інформацію, формовану в різних 

підрозділах (АРМБ II категорії). 

При виборі категорії АРМ бухгалтера, на якому доцільно вирішувати перераховані 

задачі, можна відзначити: 

задачі 2.1, 2.2, 2.3, 2.6, 2.7 використовують і формують інформацію в розділі 

складу і тому доцільно вирішувати на АРМ I категорії (склад, комора і т.д.); 

задачі 2.4, 2.5, 2.7, 2.8 припускають узагальнення інформації, формованої в різних 

місцях, тому їх вирішують на АРМБ II -й категорії (бухгалтерії). 

В умовах децентралізованої автоматизації обліку з використанням АРМБ 

практично всі зазначені задачі можуть бути вирішені як у підрозділі (АРМБ I категорії), 

так і в бухгалтерії (АРМБ II категорії), тобто жодна з задач цієї ділянки не відноситься 

до стаціонарного. Можливість і доцільність рішення цих задач у підрозділах (АРМБ I 

категорії) обумовлена тим, що так виникає велика частина вихідної інформації й у 

значній мірі використовується результатна. 

Можливі різні варіанти розподілу задач між бухгалтерією (АРМБ II категорії) і 

підрозділами (АРМБ I категорії). 

При використанні АРМБ необхідно враховувати ряд конкретних умов рішення 

задач, таких як: 

чисельність працюючих, умови оплати праці бухгалтерії і підрозділів; 

спосіб документування первинної інформації, використовуваної в обліку праці і 

заробітної плати; 

склад інших задач, обліку праці і заробітної плати між бухгалтерією і 

підрозділами. 

Аналіз інформаційних взаємозв'язків задач по обліку готової продукції, її 

відвантаження і реалізації показує, що на АРМБ I категорії доцільно вирішувати задачі 

4.1, 4.2, 4.3, 4.7. 
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Узагальнені дані необхідно вирішувати на АРМБ II-й категорії (бухгалтерії) 4.4, 

4.5, 4.6, 4.7. 

Задача 5.1 вирішується на АРМБ I категорії (каса), інші – на АРМБ II категорії 

(бухгалтерії). 

Задачі 6.1, 6.2, 6.4 вирішуються на АРМБ II категорії. Однак при різних формах 

організації виробництва задачі 6.1, 6.2, 6.4 можуть вирішуватися на АРМБ I категорії. 

Задачі обліку, контролю та аналізу інформаційне взаємозалежні між собою, а 

також із задачами інших підсистем АСУП і керованою системою. 

Цей взаємозв'язок обумовлений тим, що на підприємствах функції управління 

мають загальний керований об'єкт – виробничі ресурси. Той самий ресурс може 

одночасно фігурувати в декількох підсистемах, відбиваючи в кожній з них визначене 

функціональне навантаження. Наявність використовуваної в різних підсистемах 

інформації про однорідні ресурси служить фактором стикування різнофункціональних 

задач. Ключем для зв'язку служить перехідна (вхідна і вихідна) інформація. Як 

правило, джерелом такої інформації є керований об'єкт, і тому її основу складають 

початкові відомості про цей об'єкт, які фіксуються в первинному документі. 

Замкнутий характер зв'язків підсистем визначається взаємодією окремих 

елементів АСУП. Взаємодія задач здійснюється через взаємозв'язок показників. 

Зворотний зв'язок потрібен для єдності формованих на всіх підсистемах показників, 

їхньої сумісності, порівнянності. 

Інформаційне ув'язування задач обліку, контролю та аналізу в умовах 

функціонування АРМ бухгалтера з іншими підсистемами здійснюються на базі 

наступних, взаємно обумовлених принципів: 

використання взаємної інформації; 

спільності окремих джерел інформації; 

спільності окремих первинних носіїв інформації; 

єдності системи кодування інформації; 

зворотного зв'язку; 

єдності системи показників. 

Укрупнена схема інформаційного ув'язування автоматизованої системи обліку, 

контролю та аналізу з використанням АРМ бухгалтера представлена нижче (рис. 1.4) 

[5]. 

I. АРМ бухгалтера по обліку основних засобів взаємоув’язано з наступними АРМБ 

і підсистемами: 

АРМ бухгалтера по обліку витрат на виробництво: 

1.2. Нарахування, амортизаційних відрахувань по кодах виробничих витрат і зносу 

основних засобів. 

АРМ бухгалтера по зведеному обліку і складанню звітності: 

1.1. Наявність основних засобів; 

1.2. Нарахування амортизаційних відрахувань по кодах виробничих витрат і знос 

основних засобів; 

1.3. Рух основних засобів. 

Підсистема управління допоміжного виробництва: 

1.1. Наявність основних засобів. 

Підсистема управління фінансами: 
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1.2. Нарахування амортизаційних відрахувань по кодах виробничих витрат і зносу 

основних засобів. 

II. АРМ бухгалтера по обліку матеріальних цінностей взаємоув’язано з 

наступними АРМБ і підсистемами: 

АРМ бухгалтера по обліку фінансово-розрахункових операцій: 

6.2. Позавиробничі витрати; 

6.3. Надходження матеріальних цінностей по фактичній вартості. 

АРМ бухгалтера по обліку готової продукції, її відвантаження і реалізації: 

2.4. Відпустка матеріальних цінностей у порядку реалізації. 

АРМ бухгалтера по обліку зведеного обліку і складання звітності: 

2.1. Прихід матеріальних цінностей по кореспондуючим рахунках; 

2.2. Витрата матеріальних цінностей по кореспондуючим рахунках. 

АРМ бухгалтера по обліку на виробництво: 

2.3. Витрата матеріальних цінностей на виробництво. 

III. АРМ бухгалтера по обліку праці і заробітної плати взаємоув’язано з 

наступними АРМБ і підсистемами: 

АРМ бухгалтера по обліку фінансово-розрахункових операцій: 

6.4. Виплати по заробітній платі через касу і перерахуванням через розрахунковий 

рахунок; 

3.1. Нарахування заробітної плати по кореспондуючим рахунках; 

3.2. Нарахування страхових внесків; 

3.3. Утримання з заробітної плати; 

3.4. Резерв майбутніх витрат; 

АРМБ по обліку витрат на виробництво: 

3.1. Нарахування заробітної плати по кореспондуючим рахунках; 

3.2. Нарахування страхових внесків; 

АРМБ по зведеному обліку і складанню звітності: 

3.1. Нарахування заробітної плати по кореспондуючим рахунках; 

3.2. Нарахування страхових внесків; 

3.3. Утримання з заробітної плати; 

3.4. Резерв майбутніх витрат; 

3.5. Дані про використання фондів. 

IV. АРМ бухгалтера по обліку витрат на виробництво взаємоув’язано з 

наступними АРМ і підсистемами: 

АРМ бухгалтера по обліку основних засобів: 

1.2. Нарахування амортизаційних відрахувань по кодах виробничих витрат; 

АРМ бухгалтера по обліку матеріальних цінностей; 

2.3. Витрата матеріальних цінностей на виробництво. 

АРМ бухгалтера по обліку праці і заробітної плати: 

3.1. Нарахування заробітної плати по кореспондуючим рахунках; 

3.2. Нарахування страхових внесків; 

3.3. Утримання з заробітної плати в частині віднесення на виробничі рахунки. 

АРМ бухгалтера по обліку готової продукції, її відвантаження і реалізації: 

5.3. Прихід готової продукції по складах по фактичній вартості; 

5.6. Розподіл позавиробничіх витрат; 
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5.9. Кількість зробленої продукції по видах. 

АРМ бухгалтера по обліку фінансово-розрахункових операцій: 

6.6. Дані про витрати, віднесених на виробничі рахунки по розрахункових 

операціях. 

Підсистема управління техніко-економічним плануванням: 

11.1. Планова собівартість окремих виробів; 

11.2. Ціни на готову продукцію; 

11.3. Нормативна калькуляція виробу. 

Підсистема оперативного управління основним виробництвом: 

13.1 Інформація про незавершене виробництво; 

13.2. Кількість виготовлених виробів. 

Підсистема управління допоміжним виробництвом: 

14.1. Випуск однорідної продукції; 

14.2. Пробіг транспортних засобів; 

Підсистема управління якістю продукції: 

8.1. Інформація про шлюб. 

Підсистема управління фінансами: 

9.1. Кошторису на різні витрати; 

9.2. Фінансовий план. 

АРМ зведеного обліку і складання звітності: 

4.1. Витрати на виробництво; 

4.2. Фактичні витрати на капітальний ремонт; 

4.3. Інформація про закриття виробничих рахунків. 

Підсистема управління технічною підготовкою виробництва: 

10.1. Норми витрат. 

V. АРМ бухгалтера по обліку готової продукція, її відвантаження і реалізації 

взаємоув’язано з наступними АРМБ і підсистемами: 

АРМ бухгалтера по обліку матеріальних цінностей: 

2.4. Відпустка матеріальних цінностей у порядку реалізації. 

АРМ бухгалтера по обліку фінансово-розрахункових операцій: 

6.1. Інформація про реалізацію готової продукції; 

6.2. Позавиробничі витрати. 

Підсистема управління реалізацією і збутом продукції: 

15.1. Зведення про покупців і фондоодержувачах. 

АРМ бухгалтера по обліку витрат на виробництво: 

4.1. Витрати на виробництво. 

АРМ бухгалтера зведеного обліку і складання звітності: 

5.1. Виторг від реалізації; 

5.2. Податок на додаткову вартість; 

5.3. Фактична собівартість реалізованої продукції; 

5.4. Фактична виробнича вартість відвантаженої продукції; 

5.5. Фактична собівартість випущеної продукції; 

5.6. Розподіл позавиробничіх витрат; 

5.7. Результат від реалізації 

5.8. Кількість вилущеної з виробництва продукції. 
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VI. АРМ бухгалтера по обліку фінансово-розрахункових операцій взаємоув’язано з 

наступними АРМБ і підсистемами: 

АРМ бухгалтера по обліку матеріальних цінностей: 

6.2. Позавиробничі витрати; 

6.3. Надходження матеріальних цінностей по фактичній вартості; 

2.1. Прихід матеріальних цінностей по кореспондуючим рахунках. 

АРМ бухгалтера по обліку праці і заробітної плати: 

6.4. Виплати заробітної плати через касу і перерахувань через розрахунковий 

рахунок; 

3.1. Нарахування заробітної плати по кореспондуючим рахунках; 

3.2. Нарахування страхових внесків; 

3.3. Утримання з заробітної плати; 

3.4. Резерв майбутніх витрат. 

АРМ бухгалтера по обліку витрат на виробництво: 

6.6. Дані про витрати, віднесених на виробничі рахунки по розрахункових 

операціях; 

6.2. Позавиробничі витрати. 

АРМ бухгалтера по обліку готової продукції, її відвантаження і реалізації: 

5.1. Виторг від реалізації готової продукції; 

5.2. Податок на додаткову вартість; 

5.3. Фактична собівартість реалізованої продукції; 

5.7. Результат від реалізації. 

Підсистема управління фінансами: 

9.1. Фінансовий план; 

9.2. Кошторису різних витрат. 

VII. АРМ бухгалтера зведеного обліку і складання звітності взаємоув’язано з 

наступними АРМБ і підсистемами: 

АРМ бухгалтера по обліку основних засобів: 

1.1. Наявність основних засобів; 

1.2. Нарахування амортизаційних відрахувань по кодах виробничих витрат і зносу 

основних засобів; 

1.3. Рух основних засобів. 

АРМ бухгалтера по обліку матеріальних цінностей: 

2.1. Прихід матеріальних цінностей по кореспондуючим рахунках; 

2.2. Витрата матеріальних цінностей по кореспондуючим рахунках; 

АРМ бухгалтера по обліку праці і заробітної плати: 

3.1. Нарахування заробітної плати по кореспондуючим рахунках;; 

3.2. Нарахування страхових внесків; 

3.3. Утримання з заробітної плати; 

3.4. Резерв майбутніх витрат; 

3.5.Дані про використання фондів. 

АРМ бухгалтера по обліку витрат на виробництві: 

4.1. Витрати на виробництво; 

4.2. Фактичні витрати на капітальний ремонт; 

4.3. Інформація про закриття виробничих рахунків. 
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АРМ бухгалтера обліку готової продукції, її відвантаження і реалізації; 

5.1. Виторг від реалізації; 

5.2. Податок на додану вартість; 

5.4. Фактична виробнича вартість відвантаженої продукції; 

5.5. Фактична собівартість випущеної продукції; 

5.6. Розподіл позавиробничих витрат; 

5.7. Результат від реалізації. 

АРМ бухгалтера по обліку фінансово-розрахункових операцій: 

6.1. Інформація про реалізацію готової продукції; 

6.2. Позавиробничі витрати; 

6.3. Надходження матеріальних цінностей, по фактичній вартості; 

6.4. Виплати заробітної плати через касу і перерахувань через розрахунковий 

рахунок. 

АРМ підсистеми управління фінансами: 

9.1. Фінансовий план; 

9.2. Кошторису витрат. 

Підсистема управління матеріально-технічним постачанням (УМТП): 

вхідна інформація: 

12.1. Норматив запасу по номенклатурних номерах; 

12.2. Зведення про постачальників; 

12.3. Договірні умови постачань; 

12.4. Номенклатура цінника; 

вихідна інформація (для АРМ УМТП): 

12.4. Залишки матеріальних цінностей на складах; 

12.5. Відхилення від норм запасів матеріальних цінностей; 

12.6. Транспортно-заготівельні витрати. 

Підсистема оперативного управління основним виробництвом: 

2.4. Залишки матеріальних цінностей по окладах; 

2.5. Відхилення від норм запасів матеріальних цінностей. 

Організацію облікового процесу в умовах використання АРМБ можна 

охарактеризувати як ланцюжок взаємопов'язаних робочих місць. У цей ланцюжок 

включають робочі місця бухгалтера, а також працівників, зв'язаних з організацією 

бухгалтерського обліку. 

 

1.2.4. Організація інформаційного забезпечення АРМБ. Виходячи з місць 

організації обліку, технологія в умовах АРМБ поділяється на 3 групи [5,6]: 

підготовка інформації та обробка її в бухгалтерії; 

систематизація та узагальнення облікової інформації на рахунках по видах 

ресурсів, а також контроль, аналіз і внутрішній результат систематизації та 

узагальнення; 

формування інформації для подальшого використання в управлінні 

підприємством. 

В умовах АРМБ виконуються наступні види робіт: 

На першому етапі – підготовки первинної інформації слідує врахувати: 

технічні, економічні та організаційні характеристики підприємства; 
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системи обліку, обсяг первинної інформації, територіальне розміщення місць 

збору та обробки первинної інформації; 

технічні характеристики АРМБ, технологічні операції, що реалізуються на АРМ, 

інших систем АСУП. 

На другому і третьому етапах з отриманих технологічних операцій формують 

технологічні ланцюжки, тобто набір технологічних операцій з визначеною 

послідовністю їхнього виконання. При цьому варто враховувати, що: 

набір технологічних ланцюжків якісно неоднорідний; 

оптимальність технологічного забезпечення допускає мінімальну кількість 

технологій, які реалізують усі необхідні умови збору, документування і підготовки 

даних; 

усі технологічні ланцюжки повинні бути спрямовані на єдиний набір необхідних 

елементів технічного, інформаційного та організаційного забезпечення. 

При визначенні послідовності технологічних операцій необхідно використовувати 

наступні принципи: 

технологічна операція збору первинної інформації повинна бути першої в 

ланцюжку; 

відображену первинну інформацію варто зареєструвати на носії; 

кожному первинному носію визначений шлях реєстрації первинної інформації; 

первинний носій повинний бути першим у APM. 

При формуванні первинного документа на АРМ бухгалтера необхідно виконати 

наступні вимоги: 

відображення первинної інформації на машиночитаемом носії; 

додання машиночитаємому носію юридичної чинності первинного документа; 

забезпечення можливості наступного використання (обробки та архівування) 

первинної інформації; 

забезпечення вірогідності первинної інформації; 

забезпечення надійності процесу, реалізованого системою. 

В умовах функціонування АРМ бухгалтера забезпечується документування 

господарських операцій шляхом: 

скорочення ступеня участі користувача в операціях документування і 

номенклатури цих операцій; 

скорочення дій, виконуваних бухгалтером на АРМ; 

адаптованості до умов традиційного документування. 

В даний час на АРМ бухгалтера використовуються проміжні технологічні рішення 

документування, які припускають використання АРМБ для одночасного одержання 

людиночитаємого документа і машиночитаємого носія, роздруківку машиночитаємого 

документа у формі людиночитаємого первинного документа при виконанні кожного 

етапу документування і після завершення оформлення документа. 

У процесі автоматизованого документування в умовах функціонування АРМБ 

повинні враховуватися наступні умови: 

реєстрація безпосередньо первинної інформації на носії, тобто документування; 

коректування інформації, зареєстрованої на носії-документі; 

наявність процедури, яка забезпечує авторизацію інформації на носії і захист від 

несанкціонованого доступу. 
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Реєстрація інформації на машинному носії здійснюється особою, яка здійснює 

документування на АРМБ шляхом набору інформації на клавіатурі термінала. При 

цьому на екрані АРМ відображається інформація: 

яка набирається користувачем на клавіатурі; 

стосовна до того ж документу, але зареєстрована на попередніх етапах виконання 

цього документа; 

відображуємая форму заповнюваного первинного документа. 

Процес реєстрації, як і інші процеси взаємодії користувача з АРМБ, здійснюється 

у формі діалогу. При роботі з АРМБ у головному меню існує список первинних 

документів, які повинні бути оформлені. 

У цьому списку можуть бути присутні документи двох груп. 

До першої групи відносяться ті типи документів, які починають оформлятися 

даним користувачем. У списку вказуються поточні номери документів цих типів, тобто 

останніх документів, які пройшли реєстрацію даним користувачем. 

До другої групи відносяться документи тих типів, для яких на даному етапі 

продовжується процес оформлення. Для цієї групи типів документів у списку 

вказуються номери документів, які пройшли оформлення на попередніх етапах і, отже, 

що очікуючих оформлення даним користувачем. 

При наявності безпосередньої інформації, необхідної для реєстрації яких-небудь із 

зазначених у списку документів, користувач АРМБ указує тип цього документа. АРМБ 

перевіряє допустимість роботи з документом цього типу й у випадку позитивного 

результату перевірки відображає на екрані форму первинного документа даного типу. 

Для другої групи в переліку первинних документів курсором вибирається 

необхідний первинний документ. АРМБ перевіряє допустимість роботи з даним 

документом і у випадку позитивного результату перевірки заповнює відображений на 

екрані документ зареєстрованими на попередніх стадіях його оформлення значеннями 

реквізитів. При цьому курсор визначає місце реквізиту, реєстрацією якого повинне 

бути продовжене оформлення документа. 

Далі користувач АРМБ може набирати значення реквізитів первинної інформації. 

По мірі набору кожен символ відображається на екрані, а курсор переміщається в 

позицію наступного символу. По закінченні набору значення реквізиту курсор указує 

місце наступного реквізиту на бланку документа. 

По закінченні набору всіх реквізитів документа, які реєструються на АРМБ, 

користувач візуально перевіряє поточний зміст оформленого їм документа і переходить 

до оформлення наступного. 

Необхідність корекції інформації, зареєстрованої на носії-документі, виникає в 

зв'язку з виявленням тих чи інших синтаксичних чи інших помилок. 

Для корегування інформації на АРМБ необхідно виконати наступні умови: 

корегувати первинну облікову інформацію в документі правомочна особа, яка 

відповідає за її вірогідність (працівник, який зареєстрував цю інформацію в документі, 

чи особа, наділена спеціальними повноваженнями); 

обумовленість значень документованих реквізитів від значень реквізитів, які були 

зареєстровані в цьому документі раніше. 

Для того щоб процеси реєстрації інформації на АРМБ могли вважатися 

документуванням, необхідно визначити однозначно особи, які відповідають за 
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вірогідність інформації. Для цього роблять авторизацію документованої інформації та 

обмежують доступ до АРМБ. 

Авторизація полягає в кодуванні документованої інформації деяким додатковим 

інформаційним об'єктом, який визначає особу, що відповідає за вірогідність 

документованої інформації. Традиційним способом авторизації є факсимільний, при 

якому безпосередня облікова інформація, зареєстрована в документі, доповнюється 

власноручним підписом працівника, який відповідає за вірогідність документованої 

інформації. 

Очевидно, що кожен спосіб авторизації повинний бути підтверджений засобами 

АРМБ, які дозволяють використовувати цю додаткову інформацію для точного й 

однозначного визначення відповідної їй особи. 

Найбільш розповсюдженим способом авторизації на АРМБ є ідентифікація і 

наступне встановлення підмінності на основі пароля, а також графічного підпису. 

Обмеження доступу до АРМБ досягається шляхом установлення пароля, тобто 

деякого секретного ідентифікатора користувача. 

При спробі використовувати АРМБ як засіб документування комплекс запитує 

пароль і лише при одержанні значень пароля, що є припустимими, АРМБ продовжує 

діалог з користувачем. У тому випадку, якщо значення пароля, внесеного 

користувачем, не відносяться до припустимих, АРМБ припиняє діалог, а користувач 

має можливість повторити діалог. 

Кількість таких спроб обмежується, ініціатива відновлення пароля може виходити 

як від користувача, так і від АРМБ. 

Облікові працівники в рамках документування здійснюють наступні види 

функцій: 

власне реєстрацію первинної інформації шляхом набору її на клавіатурі АРМБ; 

візуальну перевірку набраної інформації з відображення її на дисплеї АРМБ; 

виконання процедур початку і завершення кожного сеансу автоматизованої 

реєстрації первинної інформації; 

використання спеціальної контрольної інформації (запам'ятовування і наступне 

порівняння) для виявлення фактів несанкціонованого доступу до АРМБ; 

сприйняття й аналіз повідомлень комплексу, видаваних на дисплей АРМБ у 

процесі автоматизованого документування; 

формування і передачу іншим АРМБ на обробку первинної інформації; 

нагромадження первинної інформації і періодичне формування до передачі в архів 

носія первинної інформації; 

відображення необхідної інформації в людиночитаємої формі. 

В умовах застосування АРМБ традиційні людиночитаємиє документи не можуть 

бути використані безпосередньо, унаслідок чого необхідний перенос інформації на 

машинний носій. 

Способи забезпечення одержання машиночитаємого носія поділяються на 

автоматичні та автоматизовані. 

Автоматичний спосіб не передбачає участі людини в процесі документування і 

тому є найбільш ефективним в умовах застосування АРМБ. Застосування цього 

способу можливо лише для тієї частини господарських операцій, що фіксується 

автоматично, і доцільно в умовах автоматичних виробництв. 



53 

 

 

Автоматизоване документування виконується обліковим працівником з 

використанням АРМБ і може здійснюватися в двох варіантах: 

з одержанням двох носіїв інформації, один із яких людиночитаємий, є первинним 

документом а інший, машиночитаємий – його копією; 

6) з формуванням тільки машиночитаємого носія, що є первинним документом. 

На відміну від першого варіанта автоматизованого документування на АРМБ 

другий є принципово новим, тому що припускає одержання документа безпосередньо 

на машиночитаємом носії. 

Джерелом одержання інформації є обліковий персонал, що здійснює сприйняття 

необхідних даних у місцях їхнього виникнення. 

Первинний документ в умовах застосування АРМБ може бути створений як на 

людиночитаємом, так і на машиночитаємом (чи змішаному) носії. У першому випадку 

необхідні створення і машиночитаємого носія первинної інформації, у другому – обидві 

властивості задовольняються одним носієм.  

В умовах функціонування АРМБ при формуванні вхідної інформації вирішуються 

дві задачі. Перша задача полягає у формуванні первинних документів (і відповідних їм 

записів на машиночитаємом носії) з реквізитів первинної інформації, що надійшли на 

вхід АРМБ. При цьому варто враховувати, що для первинного документа кожного виду 

визначена послідовність його формування, тобто послідовність, у якому значення 

реквізитів первинної інформації повинні реєструватися в документі. Друге завдання 

полягає в тім, що всі первинні документи формуються в об'єкти збереження й у томи 

машиночитаємих носіїв, переданих на подальшу обробку. 

Машиночитаємий первинний обліковий документ повинний задовольняти 

вимогам наступної обробки, а також поточного і наступного контролю, документальної 

ревізії, аудиту та архівного збереження. Створення машиночитаємих документів 

здійснюється на АРМБ за допомогою реєстрації інформації в місцях здійснення й 

оформлення господарських операцій при дотриманні встановленого порядку записів 

інформації на відповідний машиночитаємий носій. 

Порядок оформлення машиночитаємих первинних документів повинний 

забезпечувати встановлення персональної відповідальності за їхню юридичну 

правомочність, вірогідність і точність первинної облікової інформації, що міститься в 

них. 

При роботі на АРМБ умови оформлення повинні дозволяти: 

однозначно визначати особу, відповідальну за санкціонування, здійснення і 

реєстрацію відбитих у документах господарських операцій; 

запобігати можливість оформлення документів особам, не наділеними 

відповідними правами; 

вчасно, до відображення інформації відповідних документів в обліку, виявляти 

незаконно зроблені і неправильно документовані господарські операції; 

контролювати правильність інформації документа в процесі його створення, 

виправляти виявлені помилки; 

при необхідності відновлювати інформацію, відбиту в документах. 

Машиночитаємий первинний обліковий документ повинний містити зведення, що 

дозволяють однозначно ідентифікувати документ (найменування, номер та ін.), умови 

його складання (дату, місце та ін.), зареєстровані в ньому господарські операції (їхній 
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зміст і підстава, характеристики); особи, відповідальні за складання документа і 

зафіксовану в ньому інформацію. 

Оформлені на АРМБ, відповідно до викладеного, первинні документи на 

машиночитаємом носії можуть використовуватися з дозволу керівника підприємства 

нарівні з традиційними первинними документами на паперовому бланку. 

В умовах ведення обліку, контролю та аналізу з застосуванням АРМБ функція 

відпрацьовування даних відокремлюється від користувача і здійснюється у формі, 

безпосередньо людиною не сприйманої.  

При цьому виникає необхідність у відображенні вихідної інформації на 

машиночитаємом носії до виду, придатному для сприйняття і використання обліковим 

персоналом. 

Вихідною інформацією бухгалтерського обліку є формовані в ньому обліково-

звітні показники, необхідні для контролю, аналізу виробничо-господарської діяльності 

підприємства, підготовки управлінських рішень, а також інформації, використовуваної 

з метою підтвердження вірогідності облікової інформації і контролю функціонування 

АРМБ. 

До вихідної облікової інформації відносяться також інформація, що призначена 

для використання в наступних облікових циклах і рішенні задач в суміжних АРМ. 

Реалізація відображення вихідної облікової інформації в умовах застосування 

АРМБ здійснюється в реальному масштабі часу, тобто в умовах зближення процесів 

формування, відображення і використання вихідної інформації. 

Виходом на АРМБ є придатна для використання вихідна інформація, відображена 

у виді документа на людиночитаємом (паперовому) носії, тобто у виді машинограми чи 

за допомогою засобів візуального відтворення на екрані АРМБ. 

Перший спосіб передбачає одержання звітних документів на паперовому носії в 

повному обсязі для поточного використання, архівного збереження і документальних 

ревізій. Такі документи оформляються з урахуванням довгострокового збереження і 

мають юридичну чинність. 

Другий спосіб передбачає складання фрагментарних документів, які відрізняються 

від повних документів тим, що містять вибіркову інформацію, видавану переважно по 

запиті в довідкових цілях. Фрагменти відомостей мають разовий характер 

використання і не мають юридичну повноцінність.  

Третій спосіб передбачає відображення вихідної інформації у формі відеограм. 

Другий і третій способи відображення можуть мати розвиток при організації 

вихідних документів на машиночитаємих носіях. В умовах обробки інформації на 

основі АРМБ із можливістю організації "безпаперових" вихідних документів і режиму 

"запит – відповідь", устає задача застосування чотирьох збалансованих груп 

документів: на машиночитаємих носіях, повних документів (облікових реєстрів) і 

фрагментованих документів на паперовому носії, відеограм. 

Вихідна інформація на машиночитаємих носіях є вхідною для відображення і 

може бути організована декількома варіантами. 

Ці варіанти в різному ступені забезпечують реалізацію вхідних документів у 

"безпаперовому" виді і видачу вибіркової інформації на відеограмі чи фрагментованом 

документі. 
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Перший варіант передбачає організацію вихідної інформації таким чином, щоб її 

можна було однозначно перетворити в структуру традиційного документа на 

паперовому носії, тобто по сторінках, рядкам і графам. При цьому інформація повинна 

бути підготовлена цілком у закінченому виді, що виключає необхідність якої-небудь 

додаткової доробки її при перетворенні в людиночитаєму форму і використання 

відповідно до призначення.  

При другому варіанті процес формування вихідного документа сполучений з 

необхідністю обчислювальної обробки інформації у внутрімашинній інформаційній 

базі, компонуванні і редагуванні вихідної інформації. 

Третій варіант передбачає організацію вихідної інформації у виді спеціальних 

масивів. Їхнє перетворення в людиночитаємий документ зв'язаний з компонуванням 

показників і редагуванням (наприклад, упорядкування вихідних даних, формування 

підсумків). 

Найбільш розповсюдженим варіантом при "безпаперовій" технології є третій. 

Доцільність організації вихідних документів у "безпаперовому" виді залежить від 

форм організації АРМБ: індивідуального чи колективного. Індивідуальне АРМБ 

призначено для одного облікового працівника. Колективне АРМБ являє собою зону для 

виконання визначених операцій декількома працівниками. Індивідуальна і колективна 

форми організації АРМБ вимагають різного підходу до відображення вихідної 

інформації. Система відображення, в основу якої покладений "безпаперовий" вид 

документа, застосовується в основному при індивідуальній формі організації АРМБ, 

коли інформація відображається по запиті в момент виконання операцій. Вихідна 

інформація обліку, контролю та аналізу, формована у виді вихідних документів на 

машиночитаємом носії, повинна оформлятися в порядку, що забезпечує юридичну 

чинність зазначених документів і відповідність вимогам архівного збереження 

документальних ревізій, аудиту, нарівні з традиційними вихідними документами 

бухгалтерського обліку, контролю й аналізу на паперовому бланку. 

Вихідний документ повинний містити інформацію, що дозволяє однозначно 

ідентифікувати: 

підприємство, на якому створений документ; документ (назва, номер та ін.), 

структурний підрозділ підприємства, по якому складений документ (для документів, 

створюваних по структурних підрозділах підприємства); 

звітний період, за який сформована результатна інформація, відбита в документі 

(чи дата звітного періоду, на яку сформована ця інформація); 

дату створення документа, особа, що здійснила складання документа і 

відповідальна за правильність його виготовлення; 

відбиті в документі облікові і звітні показники; 

обсяг інформації документа (кількість рядків, стандартних сторінок). 

Вихідний документ на машиночитаємом носії, якщо він підтримує "безпаперовий" 

вид визначених реєстрів, є оригіналом, а інформація, відображувана в міру 

необхідності в людиночитаємой формі, є копією. Вихідні документи (оригінали, 

дублікати і копії) на машиночитаємом носії підлягають авторизації. Для авторизації 

використовується код посадової особи, яка відповідає за формування цих вихідних 

документів на АРМБ. 

Класифікація вихідних форм по призначенню дозволяє виділити групи основних і 
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допоміжних документів. 

Основні документи служать основним функціональним цілям бухгалтерського 

обліку, контролю та аналізу і повинні відповідати всім їх методологічним вимогам і 

правилам ведення реєстрів бухгалтерського обліку. 

Допоміжні документи містять разові і періодичні зведення різноманітного 

характеру, використовувані для довідкових, контрольних і управлінських цілей. 

Всі отримані документи підрозділяються на оборотні відомості, відомості руху 

засобів і їхніх джерел, інвентаризаційні відомості, групировочно-аналітичні документи, 

відомості, відомості для управління підприємством. 

Зміст вихідних документів повинний забезпечувати можливість перевірки 

результативної інформації і відповідності її інформації первинних документів. 

Допоміжні документи містять інформацію, що не вимагається безпосередньо для 

здійснення конкретних управлінських робіт. 

Зазначена інформація використовується по запиті, і тому найбільш прийнятна 

форма відображення для неї – фрагментовані документи і відеограми. 

Переклад повних вихідних документів у "безпаперовий" вид і задоволення 

поточних нестатків обліку фрагментарними документами і відеограмами дає підставу 

вважати комплекс повних документів людиночитаємою копією облікових реєстрів, що 

мають з оригіналом однакову юридичну чинність. 

Інформація відеограм може бути виведена у виді фрагментарного документа, і 

навпаки. 

До складу діалогових систем відображення, незалежно від предметної області, у 

якій вони використовуються, входять компоненти: 

методологічного і лінгвістичного забезпечення (інструкції і методики ведення 

діалогу, мова діалогової взаємодії); 

інформаційного забезпечення (інформація діалогових повідомлень, а також засобу 

і методики їхньої організації, дані спеціального призначення та ін.), програмного 

забезпечення, технічного забезпечення. 

Основним принципом відображення вихідної інформації на АРМБ є: 

негайний зворотний зв'язок АРМБ із бухгалтером, наприклад, якщо час затримки 

інформаційного кадру перевищує лекілька секунд, повинний бути довідковий кадр, що 

повідомляє бухгалтеру причину затримки відповіді; 

використання моделі ведення облікового процесу конкретним користувачем 

(звичних для нього прийомів роботи з інформацією, облікова термінологія та ін.); 

однаковість і постійність моделі облікового процесу; виключення безпричинності 

реакції АРМБ (обов'язковий показ довідкових кадрів при збійних ситуаціях та ін.); 

можливість адаптації і навчання користувача; 

простота управління процесом діалогу; 

розумне використання перевірки правильності директив; 

використання відеограм, що задовольняють підвищені вимоги для зручності 

роботи на АРМ. 

Технологія РСОД з використанням АРМБ – нова технологія людино-машинної 

системи, при якій ряд складних і непередбачених ситуацій автоматизуємого трудового 

процесу контролюється з творчою участю бухгалтера. Це припускає включення в 

технологічний процес відповідних, логічно обумовлених крапок входу й умов 
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переривань для оперативного втручання облікового працівника. Інструктивно-

методичне та організаційно-технологічне забезпечення АРМБ, також розміщене на 

машинних носіях РСОД, включає довідково-інструктивні і нормативні зведення по 

організації і веденню обліку на конкретних ділянках АРМБ. Ці зведення можуть 

видаватися по запиті облікового працівника по перевірці законності господарських 

операцій, при автоматизованій підготовці кореспондуючих облікових даних для 

передачі на інші АРМ, при аналізі даних обліку витрат на виробництво та ін. 

Новий підхід до розподілу функцій між обліковим працівником і ЕОМ відкриває 

можливості використання машини на всіх стадіях облікового процесу, при виконанні 

всього комплексу робіт. Процес обробки інформації на ЕОМ і трудовий процес 

облікового працівника, що роздільно розглядаються при централізованій обробці, в 

умовах РСОД із застосуванням АРМБ виступають у якості єдиного цілого облікового 

процесу підприємства. 

На відміну від централізованої обробки, механізація облікового процесу 

характеризуються комплексним підходом до сукупності виконуваних обліковим 

працівником задач, тобто відбувається комплексна автоматизація праці облікового 

працівника. Створення системи обробки інформації на основі АРМБ торкає рішення 

наступних питань: декомпозиція облікового процесу і визначення складових його 

елементів у повному обсязі; аналіз характеру діяльності облікового працівника в 

обліковому процесі; диференціювання компонентів облікового процесу по ступені 

використання ЕОМ у їх реалізації. 

Ці роботи в загальному балансі робочого часу облікового працівника складають 

близько 20 % [5]. Обсяг робіт, що потенційно може бути виконаний з використанням 

ЕОМ в умовах АРМБ, складе близько 80% у загальному балансі робочого часу. 

Продуктивність праці облікового працівника може бути збільшена внаслідок цього в 3-

4 рази стосовно централізованої обробки.  

Для оцінки принципової можливості використання ЕОМ у всій послідовності 

облікового процесу, контролю та аналізу варто визначити характер діяльності 

облікового працівника по виконанню робіт і операцій. 

Такий підхід дозволяє: 

усвідомити здатність людини і машини ефективно доповнювати один одного; 

оцінити можливість ЕОМ імітувати дії і рішення людини; 

визначити умови, при яких ЕОМ повинна звертатися по допомогу до людини, а 

людина – за допомогою до ЕОМ. 

У технологічному процесі бухгалтерського обліку в умовах РСОД з 

використанням АРМБ виробляється декомпозиція облікового процесу на роботи: 

автоматизовані (виконувані ЕОМ), механізовані (виконувані ЕОМ за участю 

облікового працівника), раціоналізовані (виконуваним обліковим працівником за 

допомогою ЕОМ) і залишаємиє за обліковим працівником. 

Експлуатація комплексу на основі АРМБ не передбачає наявності обслуговуючого 

персоналу. Тому обліковим персоналом, крім своїх основних функцій, повинні 

виконуватися операції по обробці облікової інформації. 

Надзвичайно важливим в умовах автоматизованого управління є часовий фактор. 

У результаті впровадження обчислювальної техніки з'являються можливості постійно 

підвищувати оперативність процесу формування обліково-аналітичних і контрольних 
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даних. Облікові, як і будь-які інші дані, повинні формуватися вчасно, тому що їхня 

обробка з найменшими витратами може принести системі управління максимальну 

користь.  

Для оперативного, достовірного рішення задач необхідна мережна модель. 

Основними факторами при рішенні задач обліку, контролю та аналізу з 

використанням мережної моделі є наступні [2,5]: 

сукупність функціональних програм і послідовність їхнього виконання, що 

забезпечує рішення комплексу задач; 

стан інформаційної бази, необхідний для рішення задач; 

додаткові фактори, що роблять вплив на послідовність рішення задачі; 

перелік задач, виконання яких обов'язково повинна передувати рішенню даної 

задачі; 

вихідна інформація задач і вплив її на зміну стану інформаційної бази даних.  

В даний час при створенні АРМБ використовується традиційний метод технології 

обробки інформації. Цей метод не раціональний і не гарантує від помилок, тому що при 

розподіленій обробці даних не можуть бути вирішені задачі повною мірою. 

Для створення раціональної технології обробки даних на основі мережних 

моделей повинна бути розроблена управляюча програма. 

Її робота забезпечує реалізацію поетапного процесу, який дозволяє послідовно 

перетворювати чітку інформацію від уведення первинних даних до одержання всієї 

оперативної і необхідної інформації аналітичного і синтетичного обліку і показників 

бухгалтерської звітності.  

Для виконання своїх функцій управління програма повинна мати у своєму 

розпорядженні цілком визначені данні, а саме:  

перелік технологічних задач, розв'язуваних у підсистемі; 

інформацію про взаємозалежність технологічних задач; 

сукупність факторів, що забезпечують можливість рішення кожної задачі; 

сигнали про завершення виконання кожної технологічної задачі; 

сигнали про зміну стану інформаційної бази. 

Володіючи перерахованими даними, управляюча програма зможе організувати 

визначену послідовність рішення задач, передаючи управління конкретним 

функціональним програмам, які здійснюють рішення визначених задач, змінюючи 

пріоритетність рішення задач у разі потреби. 

Автоматизація послідовності рішення задач забезпечує чітку організацію 

технологічного процесу, дозволяє уникнути небажаного повторного виконання 

окремих задач. Управляюча програма і мережна модель постачають користувачу 

інформацією про стан системи в будь-який момент часу, про збої в запланованому 

ритмі роботи системи і про сформовані аварійні ситуації. 

 

1.3. Основні напрямки комп'ютеризації бухгалтерського обліку, аналізу, аудиту  

 

Комп'ютерні системи бухгалтерського обліку (КСБО) пройшли великий історичний 

шлях становлення і розвитку. Вони змінювалися паралельно зі змінами інформаційних 

технологій, програмних і технічних засобів обробки інформації, методів і засобів 

розробки, концепцією побудови ІС. 
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Ринок КСБО почав формуватися з кінця 80-х років. У сьогодення існує велике число 

різноманітних програмних засобів автоматизації бухгалтерського обліку: від засобів 

автоматизації локальних задач бухгалтерського обліку до повнофункціональних КСБО в 

складі ІС підприємства. 

На особливості бухгалтерського обліку впливають як основні характеристики його 

об'єкта, так і існуючих систем управління підприємством. 

Так, галузева специфіка бухгалтерського обліку знаходить висвітлення в моделях і 

алгоритмах обліку, елементах облікової політики. Відповідно до цього існують закінчені 

галузеві рішення, як для окремих облікових функцій, так і для ІС підприємства в цілому. 

Крім того, для підприємств однієї галузі існує специфіка видів діяльності, 

технологічних процесів виробництва продукції, робіт і послуг. Це знаходить висвітлення в 

структурі даних, кількісних характеристиках БД КСБО (номенклатура використовуваних 

матеріалів, малоцінних і швидкозношуваних предметів, числа видів і груп устаткування, 

професій працюючих, контрагентів господарських операцій – постачальників і покупців та ін.). 

Далі, інтенсивність інформаційних повідомлень, склад використовуваних систем 

класифікації і кодування найважливіших видів інформації, форми документів та ін. також 

залежать як від видів, так і від масштабів діяльності. Тип і характер виробництва 

(дискретний, безупинний) впливає на склад і структуру нормативно-довідкової 

інформації БД, форми первинних облікових документів, порядок і періодичність обліку 

витрат і результатів виробничого процесу. 

На особливості бухгалтерського обліку також впливають організаційна структура 

управління підприємства, число і територіальний розподіл організаційних одиниць, 

наявність централізованої бухгалтерії, бухгалтерії окремих підрозділів та ін. Це визначає 

вимоги до інформаційних технологій збору, передачі і збереження даних, складу, і 

конфігурації КСБО: ізольовані функціональні АРМ бухгалтера, мережний комплекс 

взаємозалежних АРМ чи бухгалтерів КСБО як невід'ємна частина корпоративної ІС 

підприємства. 

КСБО характеризуються: 

використовуваною моделлю бухгалтерського обліку та облікової політики, 

відповідністю міжнародним стандартам бухгалтерського обліку; 

адаптаційними можливостями: вибором, настроюванням чи конфігуруванням 

функцій, складом і структурою даних БД КСБО, формою вхідних і вихідних документів; 

структурою робочого плану і кодом рахунків, коду рахунка, глибиною аналітичного 

обліку, видами облікових регістрів (бухгалтерських проводок, господарських операцій, 

первинних документів); 

типовою нормативно-довідковою базою КСБО, складом типових господарських 

операцій, відбиваних в обліку; 

інструментальними засобами створення і розвитку КСБО (екранними і друкованими 

формами первинних документів, формами зовнішньої і внутрішньої бухгалтерської 

звітності, формами управлінської і статистичної звітності), користувальницьким 

інтерфейсом; 

інформаційним зв'язком КСБО з іншими ІС масштабу підприємства, зовнішніми ІС, 

форматами обміну даними; 

методологією і технологією проектування, впровадження і супроводи КСБО; 
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апаратною і програмною платформами, інформаційно-технологічною архітектурою 

КСБО; 

інструментальними засобами розробки додатків для розвитку КСБО; 

засобами адміністрування БД і КСБО; 

вимогами до кваліфікації персоналу, який експлуатує КСБО; 

вартістю і витратами на реалізацію проекту КСБО. 

Аналіз різних КСБО показує, що існують стандартні підходи до автоматизації 

обліку господарських операцій: 

безпосереднє введення облікових даних у регістр (журнал, книгу) господарських 

операцій у виді окремих проводок з використанням машинних довідників; 

контроль правильності вводу бухгалтерських проводок за допомогою заздалегідь 

підготовленого списку "коректних проводок"; 

фільтрація списку бухгалтерських проводок в обліковому регістрі з метою їхньої 

вибірки, редагування, копіювання; 

створення типових господарських операцій, які містять шаблони бухгалтерських 

проводок відкритих для настроювання. Ведення реєстру (журналу) господарських 

операцій, формованих на підставі типової операції. Автоматичне заповнення регістра 

бухгалтерських проводок, розрахунок сум проводок; 

робота з типовими первинними документами, створення реєстру (журналу) 

документів. На відміну від типових операцій первинні документи на основі типових форм 

можна оформляти до здійснення господарської операції. Після факту її здійснення 

виконується "проведення" документа. Використовується електронний документообіг для 

облікових функцій системи управління. 

У програмах КСБО, які використовують типові операції і шаблони проводок для цих 

операцій, здійснюється зміна складу типових операцій (додавання, видалення), 

модифікація шаблонів проводок та настроювання алгоритмів формування сум 

бухгалтерських проводок, а саме: 

настроювання кореспонденції бухгалтерських проводок на робочий план рахунків; 

ув'язування додаткових реквізитів проводки з довідниками аналітичних рахунків; 

формування стандартних текстів коментарів для бухгалтерських проводок. 

Якщо в КСБО ведеться валютний облік, шаблон проводки містить реквізити коду 

виду валюти, валютного курсу, на підставі яких виконується розрахунок валютної суми 

проводки і господарської операції. При цьому в КСБО повинний вестися міжнародний 

довідник видів валют, курсів валют. У деяких системах забезпечена можливість 

незалежного ведення курсів валют у довіднику курсів валюти та оформлюваних  

документів чи господарських операціях. У першому випадку автоматизовано 

перерахування сум проводок при зміні курсу валюти, у другому виконується ручний 

режим редагування. 

Існує залежність між масштабом підприємства і типом застосовуваних у КСБО 

інформаційних технологій (табл. 1.2). Ця залежність обумовлена як потребами в 

інформаційних технологіях для реалізації функцій КСБО, так і можливим рівнем витрат на 

її створення і супровід. 

Чим менше масштаб підприємства, тим відносно "простіше" бухгалтерський облік, 

менше інтенсивність інформаційних потоків. Для цього класу систем мається потреба в 

нескладних (а, отже, недорогих) інформаційних технологіях. Для великих підприємств 
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КСБО є невід'ємною частиною ІС підприємства, тому інформаційні технології КСБО 

"диктуються" ІС підприємства. Найбільший простір для вибору інформаційних технологій 

існує при створенні КСБО середніх і деяких великих підприємств. 

КСБО розрізняються по повноті та інтеграції облікових функцій, а саме: 

КСБО для окремих ділянок бухгалтерського обліку; 

комплексні КСБО для всіх ділянок бухгалтерського обліку; 

КСБО з розширенням функцій бухгалтерського обліку, наприклад, торгові системи, 

складські системи, системи управління продажами, системи закупівельної діяльності і ін.; 

КСБО цілком інтегровані з функціями управління підприємством КСБО. 

 

 

Таблиця 1.2. Відповідність інформаційних технологій КСБО масштабу 

підприємства 

Інформаційні технології КСБО 
Масштаб підприємства 

Мали Середні Великі 

Немережева, централізована БД    

Мережева, файл – сервер, централізована БД    

Мережева, файл – сервер, централізована БД    

Мережева, файл – сервер, централізована БД    

 

 

Програмні продукти КСБО, як правило, мають модульну архітектуру, яка дозволяє 

автономно використовувати окремі функціональні модулі. Організаційно КСБО включає 

один чи комплекс АРМ бухгалтерів, що можуть працювати як ізольовано, так і в 

мережному режимі. 

Програмні продукти для КСБО відрізняються "ступенями" волі, так, у деяких 

програмних продуктах допускається вибір компонентів інформаційних технологій – типу 

СУБД, архітектури мережі, інструментальних засобів проектування, в інші – технічні і 

програмні рішення є замкнутими, не підлягають модифікації. Тенденції розвитку 

інформаційних технологій узагалі свідчать про те, що "живучими" виявляються ІС, 

орієнтовані на багатоплатформність, яка допускають заміну компонентів базового і 

загального програмного забезпечення. 

Ринок програмних продуктів КСБО зв'язаний з ведучими фірмами-розроблювачами 

(табл. 1.3), що забезпечують наступний набір послуг: 

розробку, поширення (продаж) готових програмних продуктів для створення КСБО; 

консалтингові послуги по проектуванню КСБО, вибору програмних засобів; 

створення інформаційно-правових систем для КСБО; 

видання і поширення літератури для КСБО; 

організація навчальних центрів для підготовки користувачів КСБО. 
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Таблиця 1.3. Рейтинг фірм (максимальне число балів 100) 

№ з/п Назва фірми Рейтинг 

1 1С: Підприємство 91 

2 ИНТЕЛЛЕКТ-СЕРВИС 78 

3 ПАРУС 77 

4 ГАЛАКТИКА 75 

5 ДИАСОФТ 72 

6 R-STYLE SOFTWARE LAB 70 

7 COGNITIVE TECHNOLOGIES LTD 66 

8 ИНФИН 63 

9 ИНФОСОФТ 60 

10 ОМЕГА 58 

Фірми-розроблювачі КСБО пропонують широку номенклатуру програмних 

продуктів, які враховують потреби користувачів. Ряд фірм-розроблювачів створює 

програмні продукти єдиної серії під загальною торговою маркою. Вони призначені для 

підприємств різних чи масштабів предметних областей, мають типові елементи, 

використовують типові інформаційно-технологічні рішення. Фірма "Интеллект-Сервис" 

пропонує наступні програмні продукти: 

БЭСТ-4 – повнофункціональна, багатокористувальницька і багатовалютна система 

оперативного (торгового, складського) і бухгалтерського обліку. Уведення даних у 

систему здійснюється від первинних документів. БЭСТ-4 добре адаптується до специфіки 

конкретного підприємства; 

БЭСТ-4 "Магазин" – для автоматизації підприємств роздрібної торгівлі, забезпечує 

управління товарорухом від надходження товарів на складі до їхньої реалізації, підтримує 

оперативний і бухгалтерський облік, взаємодію з торговим устаткуванням; 

БЭСТ "Аналіз" – програма аналізу товарообігу, закупівель і цін товарів за різні 

періоди часу, маргінального прибутку по різних видах товарів. Забезпечено обмін 

інформацією з БД системи БЭСТ-4; 

БЭСТ "Компанія" – автоматизація управління великим підприємством торгівлі. 

Забезпечує оперативне управління торговими потоками, включаючи облік закупівель, 

запасів, продажів товарів, розрахунків по зобов'язаннях. Автоматизовано усі функції 

бухгалтерського і податкового обліку. Для управління БД використовуються 

великомасштабні СУБД типу SQL-Server. 

БЭСТ "Маркетинг" – програма автоматизації маркетингових досліджень. Реалізовано 

функції: визначення конкурентного середовища і цільових сегментів ринку, вироблення 

рекомендацій із проведення рекламних кампаній і підтримці збуту, фінансове планування, 

формування продажів, розрахунок бюджету рекламної кампанії й ін. 

БЭСТ "Офіс" – багатофункціональна система управління малим підприємством. 

Забезпечує планування руху коштів, доходів і витрат, облік і аналіз господарської 

діяльності; 

БЭСТ "План" – програма формування календарних збутових і виробничих планів для 

підприємств торгівлі, виробництва і сфери послуг, розрахунку витрат і собівартості 

продукції і послуг, аналізу ефективності варіантів планів, прогнозу результатів роботи; 
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БЭСТ-ПРО – комплексна автоматизація систем управління підприємств виробничого 

типу, торгівлі і сфери послуг. Забезпечує повний управлінський цикл, включаючи ведення 

договорів, контроль взаєморозрахунків, планування виробництва і збуту, облік витрат на 

виробництво продукції (послуги), управління постачанням, розрахунок зарплати і ін. 

Програмні продукти фірми "ПАРУС": 

Парус 7.11 – багатофункціональна система автоматизації управління для малого і 

середнього бізнесу; 

Парус "Система управління" – система автоматизації управління для промислових 

підприємств; 

Парус "Аналітика" – аналітична програма для аналізу діяльності торгових 

підприємств; 

Парус "Бюджет" – система автоматизації управління для бюджетних організацій; 

Парус "Страхування" – система автоматизації управління для страхових компаній. 

Фірма R-Style Software Lab спеціалізується в основному на створенні засобів 

автоматизації кредитних установ (банків): 

RS-Bank – автоматизована банківська система, що забезпечує діяльність кредитної 

установи будь-якого масштабу і з будь-яким ступенем централізації управління; 

RS-Dealing – система управління фінансовими ресурсами банку; 

RS-Loans – система автоматизації кредитування фізичних осіб; 

RS-Retail – програмний комплекс для автоматизації роздрібних банківських послуг; 

RS-Balance – автоматизація бухгалтерського обліку і фінансово-господарської 

діяльності підприємств. 

Далі розглядається прийнята в літературі класифікація програмних продуктів для 

КСБО і їхні характерні риси. 

Ведення журналу господарських операцій і складання бухгалтерських звітів. 

Основна задача КСБО даного класу – одержання повного комплекту форм зовнішньої 

звітності, вихідними даними для який є бухгалтерські проводки. Програми, як правило, 

не підтримують обробку первинних облікових документів, на підставі яких ведеться 

обліковий регістр типу журналу (книги) господарських операцій. Проводки можуть 

містити посилання на документи-підстави. 

За допомогою мов запитів високого рівня, генераторів звітів формуються різни 

зведені проводки, вибірки для аналізу стану бухгалтерського обліку. Застосовується як 

ручне, так і автоматизоване введення проводок в обліковий реєстр. Ручне введення 

проводок у книгу господарських операцій може використовуватися лише для малих 

підприємств із невисокою інтенсивністю проводок. Проводки можуть відноситися до 

всіх ділянок бухгалтерського обліку. Це самий трудомісткий і неефективний варіант. 

Програми даного класу є основою АРМ головного бухгалтера, не вимогливі до 

технічних засобів, прості в обслуговуванні, відносно дешеві. У цих програмах 

виконується настроювання структури плану рахунків, довідників аналітичного обліку, 

модифікація форм зовнішньої звітності. На основі мови запитів виконується фільтрація і 

вибірка даних бухгалтерських проводок із загального облікового регістра та ін. 

Інструментальні комп'ютерні системи бухгалтерського обліку. Це широко 

розповсюджений клас бухгалтерських програм, за допомогою яких можуть 

створюватися КСБО підприємств будь-якого масштабу, що використовують 

різноманітні інформаційні технології. Відмінна риса програм даного класу – 
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домінування інструментальних засобів, призначених для створення і модифікації 

компонентів КСБО. 

Типовий інструментарій КСБО містить: 

систему програмування для чи створення модифікації програмних компонентів 

КСБО і їхнього налагодження; 

конструктори (дизайнери) об'єктів КСБО (інтерфейсу користувача, звітів, екранних 

форм, довідників); 

прототипи об'єктів і КСБО в цілому – "типові конфігурації"; 

модуль настроювання (конфигорування) об'єктів КСБО. Мови запитів високого 

рівня; 

інформаційні технології інтеграції з іншими програмними продуктами, 

інформаційними ресурсами мережі Інтернет. 

КСБО можна розглядати, як порожню "оболонку", призначену для наповнення 

об'єктами, створюваними за допомогою інструментальних засобів. Програми 

орієнтовані на фахівців, що здійснюють розробку і супровід КСБО, а також на 

кваліфікованих користувачів. Інструментальні засоби КСБО достатні для її модифікації і 

розвитку. Розробляються "типові конфігурації", орієнтовані на визначений клас чи 

підприємств предметних областей для масового застосування. 

Даний клас програмних засобів застосовується за умови: 

типова конфігурація КСБО цілком відповідає потребам автоматизації; 

кваліфікація користувачів, здатних ефективно використовувати інструментальні 

засоби, досить висока; 

забезпечено супровід програмного продукту, відновлення типових компонентів 

(форм зовнішньої звітності, класифікаторів і довідників, стандартних алгоритмів 

розрахунків та ін.), випуск нових типових конфігурацій. 

До цього класу можна віднести всі різновиди "1С: Бухгалтерия" ("1C", Москва), 

"Финанси без проблем" ("Хакерс Дизайн",  Москва – Маріуполь), "Инфо-Бухгалтер" 

("Информатик", Москва), "Турбо-Бухгалтер" ("ДИЦ") та ряд інших розробок. 

Інтегрована бухгалтерія для малих підприємств. КСБО в повному складі 

облікових функцій реалізована на єдиної централізовано збереженої БД; розподілена 

обробка даних, як правило, не підтримується. Обробка облікової інформації 

здійснюється від первинних облікових документів. Виконується настроювання робочого 

плану рахунків, довідників аналітичного обліку, вибираються алгоритми облікової 

політики (метод списання собівартості, методи амортизації та ін.). Маються досить 

зручні і прості для кінцевих користувачів інструментальні засоби і засоби 

настроювання: 

константи, які впливають на алгоритми роботи програми; 

генератор екранних форм; 

генератор звітів; 

мова запитів високого рівня. 

захист БД, санкціонований доступ, адміністрування БД реалізуються в спрощеному 

виді. 

Особливість програмних засобів даного класу – "монолітність" функцій КСБО в 

одному АРМ бухгалтера. Число користувачів таких КСБО, як правило, невелике. Для 

простоти експлуатації і супроводу програми встановлюються на одному комп'ютері; при 
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наявності декількох комп'ютерів інформаційний обмін між ними можливий за 

допомогою проміжних носіїв у режимі експорт/імпорт чи проводок по мережі. При 

цьому підсумкова обробка облікових даних і формування бухгалтерських звітів 

виконується на центральному комп'ютері. 

Область доцільного застосування таких програм – малі і невеликі середні 

підприємства, обсяг облікової роботи яких не великий, чисельність бухгалтерів – 1–3 

чоловік. Типовими представниками програм даного класу є розробки фірм "Парус" 

старих версій, "БЭСТ2+" ("Интеллект-Сервис"), "Инфин" (Москва), програми 

"Интегратор" ("Инфософт", Москва) та ін. 

Комплексний бухгалтерський облік для середніх і великих підприємств. 

Комплексна КСБО – набір функціональних АРМ, що працюють на централізовано 

збереженої БД у мережі. Комплексні КСБО відрізняються від набору ізольованих АРМ, 

насамперед, принципом системності, що вимагає виконання наступних умов: 

єдиний план рахунків; 

єдина облікова політика; 

загальносистемна нормативно-довідкова інформація (класифікатори, типові форми 

документів, довідники аналітичного обліку); 

одночасність облікових періодів для різних АРМ; 

твердий регламент функціонування окремих АРМ і взаємодії АРМ один з одним. 

Такі системи мають, як правило, галузеву орієнтацію (торгівля, виробництво, 

бюджетна сфера). Склад і функції окремих АРМ можуть набудовуватися на специфіку 

об'єкта управління. Кожен АРМ має функціональну повноту, функції не дублюються по 

різним АРМ, що можуть працювати як у комплексі з іншими АРМ, гак і незалежно. 

Склад функцій конкретних АРМ орієнтований на організаційні одиниці управління 

в складі бухгалтерій – ділянки бухгалтерського обліку. 

Для КСБО виконується спочатку загальносистемне настроювання, а потім для 

кожного АРМ – внутрішнє настроювання наступних параметрів: 

шаблонів проводок для типових господарських операцій; 

форм уведення для первинних облікових документів і відповідних їм проводок; 

значень параметрів типових алгоритмів розрахунків (податків, сум проводок, 

амортизаційних відрахувань і інших). 

Для кожного функціонального АРМ може створюватися своя нормативно-

довідкова інформація, але при цьому рівень загальносистемної інформації є 

визначальним. 

Основна умова застосування комплексної КСЬУ – синхронізація облікових періодів у 

різних АРМ. Для цього використовуються організаційні і програмні методи. 

Комплексні КСБО мають адміністраторів системи й окремих підсистем, що надають 

санкціонований доступ користувачам до АРМ, пунктам меню; виконують створення 

архівних копій БД, відновлення БД з архіву, обмін даними з іншими програмними 

системами та інші функції. 

Типовий склад АРМ комплексної КСБО наступний: 

АРМ головного бухгалтера – нормативно-довідкове забезпечення КСБО, ведення 

плану рахунків, робота з обліковим регістром – книгою господарських операцій, 

автоматизація фінансового обліку і звітності. Книга господарських операцій формується 
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у функціональних АРМ, використовується як джерело для формування бухгалтерської 

звітності; 

облік основних засобів і нематеріальних активів – система автоматизації обліку 

наявності і руху основних засобів, нематеріальних активів, довгострокових фінансових і 

капітальних вкладень; 

облік матеріальних (виробничих) запасів – система автоматизації обліку наявності і 

руху ЗАПАСІВ на складі, вартісного обліку матеріальних запасів, обліку списання 

матеріалів по статтях витрат, формування собівартості матеріалу при списанні по 

методах ФІФО, ЛІФО і середньозваженому, обліку малоцінних і швидкозношуваних 

предметів; 

система обліку руху товарів і готової продукції на складі у вартісному і кількісному 

вираженні. Калькуляція цін товарів (готової продукції) відповідно до моделі ціни, 

розрахунок собівартості при списанні товарів по методах ФІФО, ЛІФО і 

середньозваженому, облік замовлень покупців, контроль за їхнім проходженням, 

відвантаженням і оплатою; 

облік касових операцій – система автоматизації обліку касових операцій у 

карбованцях і валюті, обліку розрахунків з підзвітними особами, обліку депонентів; 

облік банківських операцій – система автоматизації обліку банківських операцій у 

карбованцях і валюті, взаємодія із системами "клієнт – банк", яка працюють у 

комунікаційному форматі; 

облік розрахунків з покупцями/постачальниками – система автоматизації обліку 

операцій по розрахунках з покупцями/постачальниками, яка підтримує різні варіанти оплат 

і відвантажень; 

облік витрат на виробництво – система автоматизації пооб’єктного обліку і 

формування собівартості продукції; 

облік праці і заробітної плати – система автоматизації розрахунку оплати праці, 

ведення карток персонального обліку, особових рахунків і табелів робочого часу. 

Ядром комплексної КСБО є АРМ головного бухгалтера, що працює з єдиним 

обліковим регістром бухгалтерських проводок, використовуючи його для формування 

зводів і вихідних форм фінансової звітності. 

Як правило, функції комплексних КСБО ширше чисто бухгалтерських. Так, 

додатково ведеться облік кадрів для розрахунку зарплати, для обліку руху товарно-

матеріальних цінностей – управління продажами, управління закупівлями. У ряді систем 

зроблений акцент на електронний документообіг і сполучене з цим діловодство. Таким 

чином, КСБО забезпечують реалізацію як фінансового, так і управлінського обліку, 

оперативного обліку, статистичного обліку і звітності. Такі "надрозвинуті" КСБО 

(модулі: "Управління продажами", "Управління закупівлями", "Торговий зал" та ін.) 

наближаються до ІС масштабу підприємства. 

Типовими представниками систем даного класу є розробки фірм "Интеллект-

Сервис" (БЭСТ-4, БЭСТ Pro), "Компас" ("Компас Гигант"), Ай-Ти (комплекс програмних 

продуктів "БОСС"), "Атлант-Информ" ("Галактика") та ін. 

Комп'ютерні системи фінансового аналізу і бізнесу-планування. Даний клас 

програмних систем інформаційно зв'язаний із КСБО, оскільки для фінансового аналізу 

використовуються дані бухгалтерського балансу і додатків до балансу за ряд облікових 
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періодів (кварталів, років). У результаті фінансового аналізу визначаються зміни в 

структурі майна і його джерел, обчислюються наступні показники: 

прибуток і збитки діяльності підприємства за різні періоди; 

рентабельність окремих видів діяльності; 

рентабельність капіталу; 

оборотність активів і інших елементів оборотного капіталу; 

платоспроможність, у тому числі коефіцієнти покриття поточних боргових 

зобов'язань, ліквідність, інтервали самофінансування й ін. 

фінансова стійкість, що характеризує незалежність від зовнішніх джерел 

фінансування (рівень власного капіталу, коефіцієнт покриття необоротних активів 

власним і довгостроковим позиковим капіталом); 

вартість чистих активів, задовільність структури балансу на підставі показників: 

коефіцієнт поточної ліквідності; коефіцієнт забезпеченості власними засобами; 

коефіцієнт відновлення (утрати) платоспроможності; 

ринкова вартість підприємства для порівняння з балансовою вартістю; 

ефективність виробництва і реалізації окремих видів продукції; 

структура собівартості продукції, робіт і послуг; 

"Кэш-флоу" грошових потоків; 

крапка беззбитковості для визначеного виду продукції; 

ефективність упровадження нових промислових технологій і ін. 

У розвитих програмах фінансового аналізу мається можливість моделювання і 

прогнозування фінансового стану підприємства, побудови прогнозних балансів 

підприємства, факторного аналізу результуючих показників. 

Інший різновид програм даного класу – бізнес-планування, складання та аналіз 

бізнес-планів і інвестиційних проектів, що містять у собі: 

планування обсягів виробництва і реалізації продукції; 

розрахунок витрат на виробництво і реалізацію продукції з урахуванням 

інфляційних процесів, обсягів випуску, технологій виготовлення та ін.; 

розрахунок потреб у виробничих фондах, матеріалах, трудових ресурсах з 

урахуванням часу і "чистих" потреб; 

планування доходів і витрат по позареалізаційних операціях. 

вибір стратегії залучення позикових засобів, інвестицій, сплати податків і зборів, 

погашення кредиторської і дебіторської заборгованості і ін. 

Існують як спеціалізовані системи фінансового аналізу, так і окремі програмні 

модулі фінансового аналізу в складі  корпоративних інформаційних систем чи КСБО. 

Основна проблема їхнього використання – забезпечення достовірної і повної вихідної 

інформації для аналізу. Програми даного класу розрізняються по наступних параметрах: 

зв'язок з даними бухгалтерського, оперативного і статистичного обліку; 

методики та інструменти аналізу; 

склад вихідних показників аналізу. 

наявність експертної системи, здатної "пояснювати" результати аналізу, 

"пропонувати" методи його поліпшення і ін. 

Найбільш відомі системи розробки фірм ИНЭК, "Альт", "Росэкспертиза", Центра 

інформаційних технологій "Телеком-Сервис". Так, фірма ИНЭК пропонує: 
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ИНЭК-АДП (аналіз діяльності підприємств) – аналіз ефективності використання 

матеріально-сировинних, паливно-енергетичних і трудових ресурсів, структури 

собівартості і виторгу від реалізації продукції. Виконується факторний аналіз прибутку, 

обчислюється крапка беззбитковості і запас фінансової "міцності", дається загальна 

оцінка фінансового стану підприємства; 

ИНЭК-аналитик – аналіз виробничо-фінансової діяльності підприємств, підготовка 

перспективного плану розвитку підприємства (антикризової програми), аналіз і оцінка 

бізнес-планів відповідно до міжнародних стандартів; 

ИНЭК-АФСП (аналіз фінансового стану підприємств) – аналіз фінансового стану 

підприємств і організацій будь-яких видів діяльності. Автоматичне формування 

фінансового висновку. Консолідація даних підприємств. Порівняння результатів аналізу 

декількох підприємств; 

ИНЭК-Инвестор – розробка, аналіз і оцінка інвестиційних проектів. Аналіз 

чутливості інвестиційного проекту, оцінка ефективності інвестиційних витрат, облік 

чистої ліквідаційної вартості. 

Бухгалтерські системи в складі корпоративних інформаційних систем. У 

зв'язку з появою корпоративних інформаційних систем (КІС) типу        SAP R/3, 

SimSystem, Concord та інших, а також інформаційних систем корпоративного типу 

вітчизняних фірм-розроблювачів з'явився новий вид КСБО, включених у систему ERP-

систем. КСБО є самостійною підсистемою обліку і звітності, що містить інтегровані 

компоненти. 

Ряд фірм ("Галактика", ИНФОСОФТ, "Монолит-Инфо", АйТи та ін.) пропонують 

програмні продукти для побудови КІС. Так, фірма ИНФОСОФТ розробила програмний 

комплекс "ФЛАГМАН", що відповідає по міжнародній класифікації рівню ERP, у якому 

реалізований повнофункціональний бухгалтерський облік. 

"ФЛАГМАН" побудований по модульному принципі, має дворівневу архітектуру 

системи відкритого типу: 

внутрішній рівень (ядро системи) забезпечує доступ до ресурсів операційної 

системи і серверам БД, що виконуються модулям КІС. Ядро системи є сукупністю 

бібліотек динамічного компонування стандартного формату (.DLL) і формату Century 

(.APD); 

зовнішній рівень забезпечує інтерфейс із додатками КІС, настроювання системи 

(шаблони збережених даних, користувальницькі реквізити, форми вхідної і вихідної 

інформації, алгоритми обробки даних та ін.). 

БД може бути як централізованої, так і розподіленої під управлінням різних SQL-

серверів: MS SQL-Server, Oracle, Centure Base. "ФЛАГМАН" забезпечує гнучке 

настроювання на бізнес-логіку додатків, ведення управлінського, бухгалтерського 

обліку; аналіз фінансово-економічного стану і планування діяльності підприємства і його 

підрозділів; авторизацію доступу, протоколювання роботи. Підтримується 

експорт/імпорт даних з іншими ІС, інтеграція з додатками інших розроблювачів, у тому 

числі з Microsoft Office. Усі функціональні модулі взаємодіють на основі єдиної БД, 

загальної системи документообігу, єдиної нормативно-довідкової інформації. Для 

бухгалтерського обліку використовуються базові аналітичні довідники: 

суб'єктів обліку (фізичні і юридичні особи); 

об'єктів обліку (ОЗ, НМА, ЗАПАСИ та інші); 
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центрів витрат (замовлень, договорів); 

статей витрат; 

вільні довідники. 

Типові модулі системи "ФЛАГМАН": 

"Документообіг" – настроювання, підготовка і моніторинг документообігу і 

діловодства КІС, представлений у всіх функціональних модулях "ФЛАГМАН"; 

"Персонал" – облік особового складу, ведення штатного розкладу, табельний облік, 

тісний зв'язок з модулем "Зарплата"; 

"Зарплата" – розрахунок і нарахування зарплати, відрядна і погодинна форма 

оплати праці, формування звітності для ГНИ, позабюджетних фондів, тісний зв'язок з 

модулями "Персонал" і "Бухоблік". 

"Бухоблік" – облік коштів, розрахунків з підзвітними особами, банківських 

рахунків, облік запасів, основних засобів (ОЗ) і нематеріальних активів (НМА), 

розрахунки з дебіторами/кредиторами, облік витрат, калькуляція собівартості робіт і 

послуг; 

"Постачання і склад" – складський облік запасів, формування портфеля замовлень 

на запаси, календарне планування, облік і аналіз виконання планів матеріально-

технічного постачання; 

"Збут і торгівля" – формування портфеля замовлень на продукцію, роботи і послуги; 

облік відвантаження продукції; складський облік готової продукції і товарів; управління 

запасами; облік у роздрібній торгівлі; зв'язок з касовими апаратами; 

"Договори і взаєморозрахунки" – облік і оцінка виконання договорів (тісний зв'язок 

з модулями "Постачання і склад", "Збут і торгівля", "Бухоблік"), облік бартерних 

операцій; проведення взаєморозрахунків; зіставлення документів на відвантаження з 

документами на оплату; планування черговості платежів та їхнє виконання; 

"Фінансовий аналіз" ; оцінка структури і динаміки економічних показників; аналіз 

економічного стану підприємства; 

"Техніко-економічне планування" – ведення виробничого плану верхнього рівня; 

об'ємний розрахунок потреб у виробничих ресурсах; розрахунок нормативних 

поопераційних витрат, підготовка кошторисів видатків і планове ціноутворення; 

"Технічна підготовка виробництва" – конструкторська і технологічна підготовка 

виробництва, разузлування конструкторських виробів, формування норм витрати 

ресурсів на виріб; 

"Виробництво" – ведення укрупнених маршрутно-технологічних процесів 

виготовлення продукції, міжцехова комплектація, формування календарно-планових 

нормативів, облік їхнього виконання, облік незавершеного виробництва; 

"Розвиток бізнесу і маркетинг" – система управління розвитком виробництва і 

бізнесу, система якості управління, маркетинг (позіционування товару, сегментування 

ринку, прогнозування попиту, рекламні кампанії); 

"Послуги і сервіс" – післяпродажне обслуговування, планово-попереджувальний 

ремонт ОС, обробка шляхових аркушів, планування й облік роботи обслуговуючих 

підрозділів підприємства. 

У КІС світового класу SAP R/3 існує "Система обліку і звітності" (рис. 1.5), що 

забезпечує інтеграцію фінансової бухгалтерії і контролінгу (управлінського обліку). 

Підприємство розглядається як сукупність організаційних одиниць типу: 
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концерн – група підприємств, що складає цілком консолідований баланс і звіт про 

прибутки і збитки. Концерн може містити кілька компаній; 

компанія – найменша організаційна одиниця, для якої складається баланс. Компанія 

складається з однієї чи більш балансових одиниць; 

балансова одиниця – найменша організаційна одиниця, що знаходиться на 

самостійному балансі. Це юридична особа з урахуванням специфіки національного рівня 

(законодавство, податки, національна валюта, план рахунків та ін.). Балансова одиниця 

може включати одну чи більш бізнес-сфер. Це центральна організаційна структурна 

одиниця; 

бізнес-сфера – організаційна одиниця зовнішнього обліку і звітності, є деякою 

частиною компанії. Охоплює одну чи більш балансових одиниць, виділяється по 

визначених сегментах (наприклад, по видах діяльності, сферам відповідальності, групам 

продукції, функції управління та ін.). 

 
Рис. 1.5. Система обліку і звітності SAP R/3 

 

Для відображення в обліку витрат (функції управлінського обліку) виділяються 

організаційні одиниці типу: 

функціональна сфера – забезпечує деталізацію обліку витрат (витрати на 

виробництво, управління, збут та ін.). 

Між контролінгом і фінансовою бухгалтерією SAP R/3 існує зв'язок наступного 

виду: 

контролінг оперує з інформацією, відділеної від фінансової бухгалтерії; 

види первинних витрат і види виторгу однозначно зв'язані з рахунками 

бухгалтерії; 

первинні витрати і виторг беруться з Головної книги і забезпечуються додаткової 

контировкою; 

у контрольній книзі виробляється звірення даних фінансової бухгалтерії і 

контролінгу. 

У контролінгу використовуються наступні організаційні одиниці: 

контролінгова одиниця – повний закінчений облік витрат. Може містити в собі одну чи 

кілька балансових одиниць, що можуть застосовувати різні валюти, але той самий 

операційний план рахунків; 
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вид витрат – позиції плану основних рахунків, що використовуються усередині 

контролінгової одиниці, для зведень про витрати ресурсів; 

вид виторгу – позиції плану основних рахунків, що використовуються усередині 

контролінгової одиниці, для зведень про збут виробничих робіт; 

місця виникнення прибутку (МВП) – облік результатів діяльності усередині 

підприємства. МВП може бути розширене до місця фінансування; 

місця виникнення витрат (МВВ) – організаційна одиниця усередині контролінгової 

одиниці, однозначно виділений об'єкт появи витрат (з функціональної, просторової, 

виробничо-технічної точки зору чи з погляду персональної відповідальності); 

види робіт (ВР) – типові роботи, виконувані на одному МВВ, по яких існують оцінки 

вартості (розрахункової ціни). Одному МВВ може бути привласнено 0–1 чи більш ВР. 

Функції планування, контролю і перерахунку витрат виконуються стосовно до 

сполучення МВВ/ВР чи МВВ. Уведення даних про фактичні витрати виробляється по 

МВВ; 

замовлення – захід у рамках контролінгової одиниці. Замовлення підлягає 

плануванню, контролю, перерахунку витрат. Розрізняють: замовлення для розмежування 

робіт, замовлення, що збирають непрямі витрати, інвестиційні замовлення, замовлення з 

виторгом, замовлення на технічний огляд і ремонт устаткування, виробниче замовлення, 

замовлення на монтаж, серійні замовлення, технологічні замовлення; 

носії витрат (НВ) – об'єкти калькуляції витрат, а також об'єкти логістики: замовлення 

на заготівлю, матеріал (об'єкт покупки/реалізації), виробниче замовлення, замовлення 

клієнта та ін.; 

господарські процеси – послідовності робіт усередині підприємства засіб 

структурування операцій; 

одиниця обліку результатів – частина концерну, для якої мається єдина сегментація 

ринку збуту (група виробів, група клієнтів, країна, канал збуту). Результат по кожній 

одиниці обліку відображається шляхом зіставлення витрат і виторгу. Одній одиниці обліку 

результатів може відповідати трохи контролінгових одиниць; 

об'єкт обліку результатів – об'єднаний показник, що відбиває облік результатів і облік 

по сегментах; 

клас об'єктів – класифікаційна ознака, що визначає приналежність об'єктів і 

організаційних одиниць сферам контролінгу: МВВ – контролінг непрямих витрат; НВ – 

контролінг виробничих витрат; інвестиційному замовленню – контролінг інвестицій; 

об'єкту обліку результатів – контролінг збуту. 

Фінансова бухгалтерія (ФІНАНСИ – FI) складається з взаємозалежних модулів. 

Бухгалтерія Головної книги. Головна книга є основою формування документів 

зовнішньої звітності. У Головній книзі можуть відбиватися проводки з використанням 

декількох планів рахунків, різних валют, відповідно до міжнародних вимог до звітності 

(IAS, GAAP, GOB та ін.). 

Основним принципом обліку в SAP R/3 є принцип документування господарських 

операцій. Інформація про будь-яку операцію зберігається як документ проводки. 

Документи визначеного виду мають уніфіковану структуру даних: 

заголовок документа містить загальні дані; 

позиції документа для введення зведень про операції (сума, рахунок, додаткові 

проводки). 
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Задаються однозначні правила формування бухгалтерської проводки для кожного 

виду документів. Допускається повторне корегування вже проведених документів, крім 

полів: номер рахунка; код проводки; дата проводки; сума; керуюча інформація. 

Для повторюваних господарських операцій протягом тривалого часу вводяться 

довгострокові проводки. Такий документ містить суму, номер рахунка, керуючу 

інформацію, указівку терміну дії проводки. 

Типові проводки оформляються як документи-моделі, за допомогою яких 

багаторазово формуються фактичні документи і відповідні їм проводки. Любой документ 

при необхідності може з'являтися як документ-модель. 

"Бухгалтерія Головної книги" дозволяє також попередньо реєструвати документи, а 

потім виконувати їхнє проведення. Ведеться фінансовий календар для автоматизації 

періодичних господарських операцій. Усі документи можна вводити в будь-якій валюті 

(одна валюта – базова для балансової одиниці, дві інші валюти вибираються довільно). 

Проводки формуються з урахуванням прийнятого плану рахунків. Можливе 

застосування різних планів рахунків: оперативний план балансової одиниці; план рахунків 

компанії; план рахунків концерну. 

Це дозволяє ті самі проводки відбивати в різних аспектах. Допускається використання 

єдиного плану рахунків для декількох балансових одиниць. 

Проводки відбиваються по основних рахунках, що визначені в Головній книзі. Для 

кожного рахунка створена основний запис, що визначає порядок введення та обробки даних 

по рахунку в цілому – для компанії і специфічно для кожної балансової одиниці. 

Моменти виникнення і реєстрації інформації в Головній книзі можуть не збігатися, 

якщо інформація про операцію спочатку реєструється в допоміжній книзі (дебіторів, 

кредиторів, інших) як позицію. Позиції допоміжних книг по визначеному алгоритмі 

відбиваються на сальдо рахунків Головній книзі. Таким чином, Головна книга – це 

централізовано збережена БД, що ведеться узгоджено з допоміжними книгами і 

використовується для цілей аналізу і складання звітів. 

Аналітичний облік ведеться за допомогою спеціальних регістрів, що є основою для 

створення звітності. У будь-який момент часу можна переглянути сальдо кожного рахунка і 

його окремі позиції, одержати зведення про обороти рахунка по дебету і кредиті, 

переглянути відкриті і вирівняні позиції бухгалтерського рахунка, отфільтрувати дані за 

критеріями добору позицій. Головна книга дозволяє планувати на рівні балансової одиниці, 

бізнесу-сфери, номера основного рахунка в розрізі періодів із указівкою виду валюти. 

Перед формуванням звітів виконується закриття рахунків Головної книги – щоденне, 

щомісячне, щорічне. У залежності від періоду закриття виходять різні види підсумків, 

виконуються допоміжні процедури коректування балансу, формуються аналітичні звіти по 

балансі, прибуткам і збиткам, у порівнянні з зазначеним періодом, плановим чи фактичним 

рівнем. Звіти мають ієрархічну структуру, що може поступово деталізуватися при перегляді 

звіту. 

Великі можливості для аналізу стану бухгалтерського обліку надає фінансова 

інформаційна система (FIS) на базі технології SAP-EIS (Executive information System – 

Інформаційна система для менеджменту). Для цілей аналізу створюються спеціальні 

регістри, що будуються на основі рахунків Головної книги шляхом додавання до них 

аналітичних ознак. Так, у спеціальному регістрі можна об'єднати облік по видах витрат, 

облік по місцях виникнення витрат, облік по об'єктах. Підсумкові суми в спеціальних 
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реєстрах складаються в основному чи прямо побічно з даних господарських операцій 

різних допоміжних книг. При передачі даних у спеціальні регістри виконується перевірка 

погодженості даних, можливе і безпосереднє введення даних у спеціальні регістри. 

Для складання звітів використовуються стандартні інструментальні засоби: Report 

Writer і Report Painter (графічний редактор звітів). Висновок звітів може здійснюватися на 

екран, друкувальний пристрій,  чи у файл у виді графіка SAP. 

Бухгалтерія основних засобів (ОЗ). Модуль забезпечує управління основним 

капіталом компанії, що відбивається на балансових статтях. Балансова стаття може 

включати кілька основних рахунків. Прийнято поділяти основний капітал на нематеріальні 

активи, матеріальні активи, фінансові вкладення. 

Всі ОЗ поділяються на класи, для яких задані загальні властивості (код амортизації, 

термін експлуатації, метод амортизації й ін.) у виді основного запису класу. Далі усередині 

класів ОЗ поділяються на комплекси (комплекс – група ОЗ, для яких проводиться загальний 

розрахунок амортизації), групи, основні номери, субномера основних номерів. Таким 

чином, допускається ієрархічна класифікація ОЗ для різних облікових цілей. Кожен клас ОЗ 

привласнюється визначеному рахунку, це забезпечує використання типової проводки для 

всіх основних засобів даного класу. 

Модуль використовує допоміжну книгу, у якій збирається вся інформація з руху ОЗ. 

Дані книги передаються в Головну книгу. Облік ОЗ здійснюється на всіх етапах життєвого 

циклу, від моменту надходження ОЗ з різних джерел з використанням різних способів 

доставки і до моменту вибуття ОЗ, зняття їх з обліку. SAP R/3 установлює зв'язок модуля з 

бухгалтерією кредиторів (при надходженні ОЗ) і бухгалтерією дебіторів (при вибутті ОЗ) 

для відображення вартості ОЗ. 

Центральний елемент бухгалтерського обліку ОЗ – метод оцінки вартості ОЗ, що 

відбиває законодавство визначеної країни. На основі планів оцінки ведеться облік руху ОЗ, 

виконується моделювання амортизаційних відрахувань, здійснюється інтеграція з іншими 

модулями системи SAP R/3. 

Для кожного класу ОЗ фіксуються такі значення, як код амортизації, термін 

експлуатації, методи амортизації та ін. SAP R/3 дозволяє застосовувати спеціальні види 

амортизації, вибирати методи амортизації, змінювати терміни експлуатації ОЗ, 

використовувати для розрахунку амортизації первісну, відбудовну чи іншу вартість, 

враховувати податки на майно, вибирати валюту розрахунків. 

Дебітори і кредитори. Бухгалтерія дебіторів зв'язана з урахуванням розрахунків з 

покупцями, бухгалтерія кредиторів – з постачальниками матеріалів. Функції модулів 

дебіторів і кредиторів (Збут і Управління матеріальними потоками) підтримують типові 

господарські операції від уведення даних і складання звітності до здійснення платежів і 

виконання банківських транзакцій, містять у собі інтерфейс з Інтернетом, управління 

документами, обмін електронними носіями даних. У цих модулях ведуться допоміжні 

книги, що зв'язані з Головною книгою в режимі реального часу. 

Дебітори і кредитори поділяються на постійних клієнтів і «різних облич», з якими 

ведуться випадкові угоди. Для клієнтів можуть указуватися рахунка головної фірми, 

альтернативний платник, альтернативний одержувач нагадувань. Окремо враховуються 

зв'язки з підприємствами-партнерами, що входять у концерн, для правильної консолідації 

балансів організаційних одиниць концерну. 
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Уся необхідна інформація про клієнта міститься в основному записі, що має 

трьохрівневу структуру: 

загальні дані для всіх балансових одиниць і для кожної організації з продажу 

усередині підприємства – адреса, банківські реквізити, код дебітора та ін.; 

дані для визначених балансових одиниць – умови платежів, контрольний рахунок 

головної бухгалтерії; 

дані для чи збуту закупівельних організацій – зведення про обробку замовлення, 

відправленню і фактуруванні рахунків. 

Для клієнтів можна відкривати кредитні лінії. При видачі ліміту кредитування 

враховується господарський ризик для клієнта. Можна поєднувати клієнтів у групи з 

однаковим лімітом кредитування, вести контроль використання ліміту кредитування по 

кожнім клієнті. 

При надходженні оплати від покупця формується проводка для платежу і виконується 

вирівнювання відкритих позицій рахунка платіжними позиціями рахунка дебітора. SAP R/3 

підтримує різні види і форми платежів (чеки, переклади, векселі, електронна виписка 

рахунка й ін.), способи вирівнювання документів. При надходженні рахунка-фактури від 

постачальника формується документ, для якого вводяться заголовок і змінювана кількість 

позицій. 

Правові й інформаційно-довідкові системи і бази даних. До цього класу 

відносяться спеціальні інформаційно-довідкові системи правових, нормативних документів, 

бухгалтерських понять і ін. Такі системи забезпечують різні способи пошуку інформації. 

Наприклад, у системі "Гарант" пошук може здійснюватися по наступним ознаках: 

зразкове формулювання запиту; ключові слова, логічні вираження; 

сполучення слів; 

номер документа; 

орган, що затвердив нормативний документ; реквізити документа (номер, дата 

реєстрації) та ін. 

Лідерами на ринку вітчизняних інформаційно-правових і довідкових систем є 

системи "Гарант", "Кодекс", "Консультант Плюс". Кожна з цих систем являє собою 

величезну БД правової і спеціальної інформації (законодавство Росії, Москви, Санкт-

Петербурга, і інших регіонів; бухгалтерський облік і оподатковування; митне, банківське 

і страхове законодавство, зовнішньоекономічна діяльність; цінні папери і приватизація; 

охорона здоров'я і багато чого іншого). 

 

ПИТАННЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ 

 

1. Етапи організації управлінських інформаційних систем бухгалтерського обліку, 

аналізу і аудиту. 

2. Методологічні та організаційні аспекти сучасних методів організації 

управлінських інформаційних систем. 

3. Класифікація об'єктів управлінських інформаційних систем 

4. Декомпозиція функціональних задач бухгалтерського обліку 

5. Рівні узагальнення функціональних задач обліку, аналізу і контролю. 

6.  Складові автоматизованих інформаційних систем в залежності від 

технологічного і функціонального аспектів. 
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7.  Підсистеми автоматизованої інформаційної технології, що забезпечують 

технологію функціонування 

8.  Системний підхід до організації комп'ютерних систем при їх проектуванні. 

Дайте визначення позадачного підходу 

9.  Етапи створення комп'ютерних систем 

10.  Принципи бухгалтерського обліку, що використаються при автоматизованій 

обробці облікової інформації. 

11.  Основні методологічні принципи автоматизації бухгалтерського обліку на базі 

АРМ бухгалтера 

12.  Основні принципи організація інформаційних систем на основі РСОД і АРМБ 

13.  Основні принципи створення АРМБ  

14.  Зміст категорій АРМБ, що розробляються для промислових підприємств 

15.  Поєднання чинників, що виділяються в автоматизації обліку з розподіленими 

базами даних 

16.  Класифікація задач бухгалтерського обліку АРМ бухгалтера по угрупуваннях 

економічних показників і чинники, що впливає на їх склад 

17.  Групи технологій обліку в умовах АРМБ 

18.  Функції, які виконуватися в процесі організації і ведення НСІ в умовах 

застосування АРМ облікового працівника 

19.  Вимоги, що пред'являються до вихідної облікової інформації  

20.  Зміст інформації вихідного документа і класифікація вихідних документів 

21.  Основні принципи організації інформаційної системи за допомогою діалогового 

режиму 

22.  Що таке КСБО? Як і які елементи облікової політики враховуються в КСБО? 

23.  Назвіть характерні властивості плану рахунків, окремих рахунків. Назвіть 

основні довідники для організації аналітичного обліку в КСБО. Як будується 

позначення рахунка в КСБО? 

24.  Як у КСБО відбиваються облікові операції? У чому специфіка автоматизації 

обліку за допомогою бухгалтерських проводок, типових операцій, типових форм 

документів? 

25.  Назвіть основні інформаційні технології КСБО. Що визначає їхній вибір? 

26.  Приведіть прийняту класифікацію КСБО і використовуваних програмних засобів. 

Дайте загальну характеристику і назвіть особливості класів програмних продуктів: 

ведення журналу господарських операцій і складання бухгалтерських звітів; 

інструментальні системи КСБО; 

інтегрована бухгалтерія; 

комплексний бухгалтерський облік; 

бухгалтерські системи в складі корпоративних інформаційних систем; 

правові та інформаційно-довідкові системи і БД. 
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Розділ 2. НОРМАТИВНО-ДОВІДКОВА, ВХІДНА ТА ВИХІДНА 

ІНФОРМАЦІЯ В УПРАВЛІНСЬКИХ ІНФОРМАЦІЙНИХ СИСТЕМАХ 

 

2.1. Організація та ведення нормативно-довідкової інформації 

 

2.1.1. Склад та характеристика нормативно-довідкової інформації. Значне 

місце в БД автоматизованій інформаційній системі займає нормативно-довідкова 

інформація (НДІ). Нормативну інформацію складає сукупність норм, нормативів, цін, 

розцінок, тарифів, процентних ставок та інших величин, обчислених до початку 

формування бухгалтерської інформації в процесі технічної підготовки виробництва, 

ціноутворення та ін. [4, 14, 16]. Склад показників НДІ охоплює натуральні, абсолютні і 

відносні дані. 

Специфіка інформації про об'єкти обліку диктує необхідність угруповання НДІ по 

цих об'єктах (НДІ для обліку ОЗ, обліку запасів та ін.), причому кожна з характеристик 

об'єкта так само має свої відмітні риси і повинна, по можливості, мати однакове 

представлення. 

По призначенню НДІ використовуються для: 

ідентифікації одиниць інформації; 

інформаційно-пошукових цілей; 

формування характеристик об'єктів обліку; 

забезпечення інформаційних взаємозв'язків і розрахунків. 

У залежності від призначення НДІ групуються в різні інформаційні сукупності: 

за структурою побудови НДІ може бути представлена у виді списку, таблиці чи в 

лінійному виді; 

по сфері застосування розрізняється універсальна і спеціальна НДІ; 

по джерелу формування НДІ поділяється на первинну і похідну. 

Універсальна НДІ придатна для використання в декількох автоматизованих 

інформаційних системах. У більш вузькому змісті (з погляду бухгалтерського обліку, 

контролю і аудиту) універсальна НДІ обслуговує функціонування всіх облікових задач. 

Спеціальна НДІ бере участь у рішенні конкретних чи задач визначеного комплексу 

задач. До спеціального НДІ відносяться локальні класифікатори і словники. 

До первинної НДІ відносяться дані облікового і нормативного характеру. Похідна 

НДІ формується в результаті перетворення первинної НДІ. 

Первинну і похідну НДІ, яка використана без якої-небудь попередньої доробки, у 

межах бухгалтерського обліку, називають базовою НДІ. 

Необхідно, щоб уся НДІ, що формована іншими автоматизованими системами, для 

рішення облікових задач представлялася в готовому до споживання виді, що не вимагає 

якого-небудь перетворення, тобто вона повинна бути базовою НДІ. 

У системі НДІ виділяються наступні види даних: класифікатори, довідники, 

таблиці відповідності і входимості, словники. 

Класифікатори інформації – це систематизовані переліки найменувань і кодових 

позначень об'єктів, що класифікуються. Для НДІ об'єктами класифікації можуть бути 

різні елементи даних, згруповані по визначених ознаках. 

Загальнодержавні класифікатори повинні створюватися для рішення задач по 

різних функціях управління. Дані класифікатори розділяють на три види: 
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Класифікатори, які описують загальну для всіх інформаційних систем інформацію, 

– це класифікатори одиниць виміру, кодів підприємств та ін.; 

класифікатори, які містять унікальну для різних інформаційних систем 

інформацію, що відображує характеристику ресурсів, – класифікатори основних 

засобів, матеріальних цінностей, трудових, грошових ресурсів; 

класифікатори, які використовувані тільки в межах обліку, контролю, аналізу і 

аудиту, – це класифікатори синтетичних рахунків, субрахунків і кодів аналітичного 

обліку, господарських операцій та ін. Перелік основних класифікаторів НДІ, 

використовуваних при автоматизації обліку, контролю, аналізу і аудиту, наведений у 

табл. 2.1 [4, 10]. 

Таблиця 2.1. Перелік основних класифікаторів НДІ, використовуваних при 

автоматизації обліку, контролю, аналізу і аудиту 

Найменування Система кодування 

Класифікатор календарних місяців 
Код двозначний, відповідає 

порядковому номеру місяця 

Класифікатор календарного років 
Код чотиризначний, відповідає 

порядковому номеру року 

Класифікатор календарних кварталів 
Кодове позначення відповідає 

порядковим номерам кварталів 

Класифікатор структурних підрозділів 

Кодове позначення п'ятизначне:  1 знак 

– номер підприємства; наступні два 

знаки – номер вищого структурного 

підрозділу; останні два знаки 

відповідають нижчим ланкам 

управління 

Класифікатор облікових номенклатур 

Кодове позначення трьохзначне: два 

знаки – синтетичний рахунок; третій 

знак – субрахунок (решті знаки – код 

аналітичного обліку) 

Класифікатор професій робітників 

Кодовий словник розробляється 

відповідно до тарифно-

кваліфікаційного довідника робіт і 

професій робітників 

Класифікатор видів оплат і утримань 

Класифікатор розробляється на 

підприємстві на підставі уведених 

форм та видів оплат і утримань 

Класифікатор типових господарських 

операцій 

Класифікатор розробляється на підставі 

аналізу господарських операцій та 

відповідних їм бухгалтерських 

проводок 

Класифікатор номенклатура-цінник 

готової продукції, виконаних робіт і 

послуг 

Класифікатор розробляється на 

підприємстві самостійно 
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Продовж. табл. 2.1 

Найменування Система кодування 

Класифікатор економічних елементів 

Класифікатор розробляється 

самостійно. Структура класифікатора: 

найменування, елементу та його код 

Класифікатор статей калькуляції 

Класифікатор розробляється з 

урахуванням специфіки обліку витрат 

на виробництво і має наступну 

структуру: найменування статті і її код. 

Код калькуляції складається з двох 

знаків: перший знак дозволяє одержати 

витрати в цілому по статті; другий знак 

дає можливість диференціювати 

витрати по їх видах у розрізі підстатей 

Класифікатор груп основних засобів 

Класифікатор розробляється відповідно 

до вимог та угруповань, прийнятими 

при складанні річного звіту. 

Класифікатор інвентарних номерів 

Класифікатор розробляється на підставі 

наявних основних засобів із 

присвоєнням інвентарних номерів. 

Інвентарні номери привласнюються по 

порядково-серійній системі кодування 

Класифікатор норм амортизаційних 

відрахувань 

Класифікатор розробляється згідно 

існуючих норм амортизаційному 

відрахуванні 

Класифікатор постачальників, підрядчиків 

Класифікатор розробляється 

підприємством самостійно на підставі 

наявних на підприємстві розрахунків зі 

сторонніми організаціями 

Класифікатор господарських операцій 

Класифікатор розробляється на підставі 

аналізу проведених по обліку 

господарських операцій 

 

Довідник являє собою збірник довідок, тобто фрагментарних зведень, що 

одержувані по запиту. 

Довідники служать для опису об'єктів обліку, установлення взаємозв'язку 

інформації за допомогою ідентифікації подібних ознак, для роздруківки у вихідних 

документах постійних реквізитів. 

По змісту і сфері застосування можуть бути різноманітні довідники. Вони можуть 

містити опис можливих значень об'єктів, суб'єктів, процесів і їхніх окремих 

властивостей. 

Довідники, подібно класифікаторам, можуть бути як загального, так і локального 

призначення. Перелік довідників, використовуваних в автоматизованій системі обліку, 

контролю, аналізу і аудиту, наведений у табл.2.2. 
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Таблиця 2.2. Перелік основних довідників, які використовуються в 

автоматизованій системі обліку, контролю і аудиту 

Найменування Система і склад довідників 

Довідник облікового складу 

Табельний номер, прізвище, ім'я, по батькові, 

ставка, код підрозділу; посада; вид оплати, 

категорія працівника; оклад; дата прийому на 

роботу; постійні доплати 

Довідник видів оплати і утримань 
Код видів оплат і утримань; найменування; код 

виробничих витрат 

Довідник номенклатура-цінник 

матеріальних цінностей 

Код матеріалу; найменування; облікова ціна, 

код рахунка 

Довідник зовнішніх організацій 

Код організації; найменування організації; 

юридична адреса; банківські реквізити; код 

організації 

Довідник допустимості 

кореспонденції рахунків 

Код дебету основного рахунка, субрахунок, код 

кореспондуючого рахунка, субрахунок, 

допустимість кореспонденції 

Довідник матеріально-

відповідальних осіб 

Код структурного підрозділу; прізвище, ім'я, по 

батькові; табельний номер 

Довідник договорів 

Код платника, найменування платника, 

банківські реквізити, спосіб розрахунку, 

кількість і сума постачань продукції по місяцях, 

метод числення націнок 

Довідник формування річної і 

періодичної звітності 

Код рядка, код графи, код форми, код операції, 

рахунок, субрахунок, код аналітичного обліку 

 

Структура показників і кодове позначення НДІ повинні бути єдиними для всіх 

інформаційних систем підприємства. Система кодування НДІ повинне забезпечувати 

порівнянність реквізитів і показників по змісту і найменуванню, а також їх 

взаємоув'язку при переході з одного рівня управління на інший і при обміні 

інформацією між різними інформаційними системами і органами управління. НДІ, що 

надходить від інших автоматизованих систем, по змісту і структурі даних повинна 

відповідати вимогам бухгалтерського обліку в суміжній автоматизованій системі. 

Роботи з ведення НДІ повинні бути спрямовані на підтримку БД, що створена у 

робочому стані і забезпечувати контроль за всіма змінами по її коректуванню. 

2.1.2. Способи формування, корегування і відображення НДІ. Організація 

нормативного господарства являє собою процес створення і ведення НДІ, у якому 

виділяються наступні основні операції: 

створення системи позначення економічної інформації; 

підготовка і здача первинних документів у службу нормативного господарства; 

створення інформаційного фонду НДІ на машинних носіях; 

підтримка інформаційного фонду НДІ в робочому стані; 

створення інформаційного фонду НДІ у виді еталонних і контрольних 

екземплярів; 
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оповіщення користувачів інформаційного фонду НДІ про вироблені зміни; 

видача інформації з разових запитів користувачів. 

Основні дані, які необхідні для створення інформаційного фонду НДІ, містяться 

в обліковій і технологічній документації. В даний час на багатьох підприємствах 

впроваджуються і діють єдині типові системи документації. З метою виключення 

дублювання інформації всі документи повинні бути ув'язані в єдину систему і 

відповідати основним вимогам електронної обробки інформації. 

Зафіксована в різних діючих документах НДІ повинна бути упорядкована та 

пристосована до нестатків автоматизованої обробки інформації. З цією метою 

формуються додаткові документи, що містять проміжні дані, одержувані з діючих 

документів. Вибір показників і їхнє розташування в проміжних документах повинні 

відповідати структурі створюваних баз даних. Коректування бази даних НДІ 

виробляються на підставі повідомлення про зміни. При цьому проставляється дата 

зміни і складається список змінених показників. Якщо обсяг змін НДІ великий, 

доцільно не робити коректування існуючої БД, а створювати нову. 

По об'єктам кодування, що носять систематичний характер (наприклад, дата, 

номер операції та ін.), НДІ не розробляється. Іноді в документі, що містять НДІ, 

окремою позицією показується приклад присвоєння кодових позначень. 

Розробка НДІ починається після узгодження системи класифікації і кодування. 

Джерелами для розробки НДІ можуть бути діючі на підприємстві класифікатори 

(загальнодержавні, галузеві і локальні), а також облікові, контрольні, технологічні і 

інші документи. Процес розробки НДІ включає кілька етапів, перелік і послідовність 

виконання яких вказується в плані-графіку, наприклад: 

розробка зразків форм нормативно-довідкової інформації; 

присвоєння переліку інформації, що кодується; 

присвоєння кодів елементам номенклатури; 

складання НДІ та її передача іншим особам для практичного використання. 

Для кожної форми НДІ розробляється інструкція з її ведення і використання. 

Особливе місце в інформаційній автоматизованій системі обліку, контролю, 

аналізу і аудиту займає розробка і ведення довідника облікових номенклатур. Коди 

рахунків і субрахунків розробляються на підставі діючого в Україні Плану рахунків 

бухгалтерського обліку. 

Для всіх рахунків установлюється єдина система кодів, при якій перші два знаки 

коду рахунку позначають номер синтетичного рахунка згідно діючого плану рахунків; 

третій знак позначає субрахунок; інші знаки призначені для деталізації позицій об'єктів 

аналітичного обліку. 

Розроблювальні коди повинні максимально відображати показники, необхідні 

для складання періодичної та річної звітності. 

Кожен синтетичний рахунок характеризується наступним набором ознак: тип 

рахунка (активний, пасивний, активно-пасивний), тип сальдо (дебетове, кредитове), 

статус рахунка (закритий, відкритий), аналітичний облік. 

Тип рахунку вказує на відношення рахунка до балансу. Активний рахунок указує 

на приналежності до активної частини балансу, його сальдо завжди дебетове, кредитове 

сальдо говорить про наявність помилки. 

Пасивний рахунок указує на приналежність до пасиву балансу, його сальдо 
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завжди кредитове, дебетове сальдо говорить про наявність помилки. 

Статус рахунку характеризує його стан: рахунок може бути відкритим чи 

закритим. Відкритий рахунок дозволяє виконувати будь-як операції. Закриті рахунки 

служать тільки для збору інформації з нижчележачих рівнів. 

Поряд зі зведеними (синтетичними) даними дуже важливо мати детальні 

(аналітичні) дані. Ці дані можна одержати з аналітичних рахунків. Аналітичні і 

синтетичні рахунки бухгалтерського обліку взаємозалежні між собою, оскільки на 

аналітичних рахунках відображуються ті ж засоби і операції, що і на синтетичних 

рахунках, але по більш дробових економічних угрупованнях, а загальні підсумкові дані 

записів в аналітичних рахунках повинні відповідати підсумковим даним записів у 

синтетичних рахунках. 

Аналітичні рахунки ведуться тільки по тим синтетичним рахункам, де необхідно 

розкрити зміст зазначених узагальнених сум. 

Крім синтетичних і аналітичних рахунків у бухгалтерському обліку 

застосовують субрахунки. Субрахунок являє собою додаткове угруповання показників 

однорідних аналітичних рахунків у межах даного синтетичного рахунка. 

Аналітичні рахунки по своєму складі поділяються на рахунки першого, другого і 

третього порядку. Аналітичні рахунки першого порядку відкриваються безпосередньо 

на синтетичних чи рахунках субрахунках. Такі аналітичні рахунки підтримуються 

тільки на відкритих синтетичних чи рахунках субрахунках. З кожним відкритим 

синтетичним рахунком (субрахунком) може бути зв'язаний тільки один список 

аналітичних рахунків, причому цей список є унікальним. 

Аналітичні рахунки другого і третього порядку мають багатобічну будівлю, 

причому кожна аналітична ознака має заздалегідь визначене призначення, правила 

ведення і формат уведення. 

Облік у розрізі аналітичних даних призначений для внутрішньогосподарського 

(управлінського) обліку, у систему фінансового обліку інформація з аналітичних 

рахунків не передається, туди йдуть узагальнені дані в цілому по синтетичному чи 

рахунку субрахунку. 

Існує кілька підходів до автоматизації процесу проставлення контировок 

проводок. Найбільше повно методологію бухгалтерського обліку відображує наступна 

методика. Для формування процесу автоматизації контировок необхідно здійснити 

наступні заходи: 

визначити перелік застосовуваних на підприємстві балансових рахунків, 

субрахунків і кодів аналітичного обліку; 

визначити кореспонденції балансових рахунків і виявити відповідний їм набір 

регламентованих операцій. При цьому необхідно установити бухгалтерські проводки, 

що мають декілька рахунків, що кредитуються і дебетуються. Наприклад, господарська 

операція "прихід на розрахунковий рахунок сум від реалізації готової продукції з ПДВ" 

має наступні бухгалтерські проводки: дебет рахунку 31 – кредит рахунка 36 на суму 

виторгу; дебет рахунка 70 – кредит рахунку 64 на суму ПДВ; 

виявити операції, що вимагають спеціальних констант для автоматизованих 

розрахунків. Наприклад, для автоматизованого визначення суми ПДВ необхідно 

передбачити наступні константи: дебет рахунка 70 – кредит рахунку 64 на суму 

реалізації. Використання констант дозволяє одержувати автоматизовану інформацію 



82 

 

 

при нарахуванні різних видів утримань і розрахунків; 

сформувати спеціальні процедури автоматизованих розрахунків по окремих 

операціях (наприклад, розрахунок амортизаційних відрахувань та ін.). Дані розрахунки 

виробляються окремо і забезпечують точне і своєчасне формування інформації; 

сформувати в діалоговому режимі аналітичний облік по всіх господарських 

операціях і відобразити його в бухгалтерських проводках; 

сформувати довідник типових господарських операцій. Даний довідник має вид 

дерева, галузі якого описують визначені господарські операції і мають бухгалтерські 

проводки. 

Таким чином, автоматизація бухгалтерських проводок в автоматизованій 

системі обліку, контролю, аналізу і аудиту дозволить: 

забезпечити повну відповідність номенклатури об'єктів обліку необхідному 

рівню узагальнення інформації; 

автоматизувати процес відображення господарських операцій на машинних 

носіях; 

підвищити оперативність обліку; 

зменшити трудомісткість алгоритму складання балансу і звітності; 

автоматизувати процес розрахунків показників; 

здійснювати введення інформації на місцях її виникнення; 

спростити схему документообігу на підприємстві; 

безпомилково формувати бухгалтерські проводки; 

полегшити праця працівників бухгалтерії. 

 

2.2. Формування вхідної інформації в умовах автоматизованої обробки 

даних 

 

2.2.1. Організація комплексу збору і документування первинного обліку. 

Етапи і способи формування первинних даних. Бухгалтерський облік як функція 

управління містить у собі безупинне і взаємозалежне спостереження (сприйняття, збір), 

реєстрацію, нагромадження і збереження первинних фактів господарської діяльності 

підприємства з метою наступної їхньої систематизації і обґрунтування в облікові 

показники, що відображують кількісну оцінку конкретних економічних явищ 

(процесів). 

Характерною рисою бухгалтерського обліку є те, що первинна інформація, що 

містить систематизовані і первинні факти, які узагальнюються в обліку господарської 

діяльності підприємства, повинна бути документально оформлена. Спостереження 

(збір) і реєстрація первинних фактів господарської діяльності і документальне 

оформлення відповідної первинної облікової інформації реалізується первинним 

обліком господарських операцій підприємств. 

Первинний облік – це первісна стадія облікового процесу. Він являє собою 

єдиний повторюваний процес збору первинної інформації про господарські операції і її 

реєстрацію у виправдувальних первинних документах. 

Результатом первинного обліку є первинний документ. Тому вимоги, 

пропоновані до змісту і порядку реєстрації інформації в первинних документах, 

визначають вимоги до тих прийомів, які реалізують функціональне призначення 
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первинного обліку. 

При формуванні первинних документів в автоматизованій системі обліку, 

контролю, аналізу і аудиту необхідне виконання наступних умов: 

відображення первинної інформації на носії, що читається машиною; 

додання носію, що читається машиною, юридичної чинності первинного 

документа; 

забезпечення можливості наступного використання (обробки і архівування) 

первинної інформації; 

забезпечення вірогідності первинної інформації; 

забезпечення надійності роботи системи. 

Останнім часом проблеми, зв'язані з використанням машинних носіїв як 

виправдувальних документів обліку, стали особливо актуальними в силу широкого 

розвитку робіт з автоматизації бухгалтерського обліку. Визначені перспективи по 

створенню умов для реального використання машинних носіїв, як виправдувальних 

документів в бухгалтерському обліку, відкриваються в зв'язку з можливим виходом 

нормативних актів про додання юридичної чинності документам на машинних носіях і 

паперових носіях, створених засобами обчислювальної техніки. 

Інформація, яка сформована в процесі первинного обліку господарських 

операцій підприємства, у бухгалтерському обліку систематизується і поєднується по 

відповідним обліковим показникам. Необхідність підготовки первинної облікової 

інформації для систематизації і узагальнення обумовлює визначені вимоги як до самої 

інформації, так і до процесу її збору і реєстрації. 

Конкретний зміст цих вимог залежить від застосовуваних засобів і відповідних 

способів обробки інформації. 

Якість наступної обробки інформації, в основному, залежить від того, чи досить 

даних для формування необхідної інформації (облікових показників) і чи доступна 

форма їхнього представлення для сприйняття. 

У практиці організації бухгалтерського обліку на підприємствах 

використовуються наступні основні способи обробки облікової інформації: 

ручний без застосування обчислювальних машин; 

механізований із застосуванням клавішних обчислювальних машин з 

неавтоматизованим уведенням даних; 

механізований із застосуванням електромеханічних обчислювальних машин з 

автоматизованим уведенням даних; 

автоматизований із застосуванням електронних обчислювальних машин з 

автоматизованим уведенням даних; 

автоматизоване документування.  

При ручній і механізованій обробці облікової інформації сприйняття 

оброблюваних даних виробляється при особистій участі людини. Тому первинна 

облікова інформація повинна бути підготовлена на носії, що читається людиною. Це 

забезпечується шляхом реєстрації у встановленому порядку первинної інформації на 

паперових бланках у традиційних первинних документах. Тим самим одночасно 

задовольняються вимоги до первинної інформації як у частині документування, так і в 

частині її придатності для наступної обробки. Таким чином, при цих способах обробки 

облікової інформації функції первинного обліку і підготовки інформації реалізуються 
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як єдиний комплекс методів і засобів, а процес підготовки первинної інформації цілком 

сполучається з процесом первинного обліку. Для організації автоматизованого 

бухгалтерського обліку ці способи обробки облікової інформації неприйнятні. 

Застосування механізованого способу обробки інформації викликало зміну 

вимог до підготовки первинної інформації, тобто до форми представлення і складу 

даних, які передані на обробку. Насамперед відповідні зміни обумовлені необхідністю 

підготовки оброблюваної первинної інформації на носії, що читається машиною, а 

також розширенням кола можливостей автоматизованої обробки, що дозволила 

автоматизувати процес одержання деяких характеристик господарських операцій і, 

відповідно, виключити їх зі складу первинної інформації. 

Але найбільш істотні наслідки спричинила за собою підготовка саме носія, який 

читається машиною; що привело до відокремлення функцій первинного обліку і 

підготовки інформації. Спроби використовувати загальний носіїв для документування і 

обробки первинної інформації за допомогою перфораційної техніки не увінчалися 

успіхом через недосконалість технічної бази і організаційних складностей. 

В умовах механізованого бухгалтерського обліку технологічні ланцюжки, що 

забезпечують одержання різних носіїв, розрізняються по визначених технологічних 

операціях, хоча і ідентичні по функціональному змісті. 

Очевидно, що таке відокремлення двох функціональне ідентичних процесів є 

нераціональним і негативно відображується на ефективності впровадження даних 

способів обробки. 

Подальший розвиток засобів обробки інформації привело до використання ЕОМ 

в автоматизованому процесі обробки облікової інформації. Однак організація збору і 

реєстрації первинної облікової інформації в принципі усе ще зберігається такою же, як і 

при механізованій обробці інформації. Основними причинами цього є тверді вимоги до 

форми і умов документування первинної облікової інформації, що утрудняють 

використання виправдувальні документи як безпосередньо носіїв, що читаються 

машиною, і складність освоєння персоналом, що здійснює збір і реєстрацію первинної 

облікової інформації, нетрадиційних методів і способів документування інформації. 

В даний час удосконалювання засобів і методів документування і підготовки 

первинної інформації придбало особливу актуальність у зв'язку з застосуванням 

автоматизованих робочих місць облікового працівника. Сучасні технічні і програмні 

засоби реєстрації, формування і передачі первинної інформації надають нові 

можливості, що: 

дозволяють задовольнити вимоги методології бухгалтерського обліку і 

забезпечити порядок документування облікової інформації; 

полегшують процес адаптації облікового персоналу до нових методів і засобів 

документування облікової інформації; 

підвищують вірогідність і оперативність одержуваної первинної інформації; 

знижують трудомісткість документування і підготовки первинної облікової 

інформації. 

Тому в даний час однією з найважливіших задач автоматизації бухгалтерського 

обліку є конкретизація вимог методології з позиції використання нових засобів і 

методів документування і підготовки первинної інформації. 

Існують чотири напрямки удосконалювання процесів документування і 



85 

 

 

підготовки первинної інформації [4]. До першого напрямку відноситься способи, що 

забезпечують удосконалювання методів і засобів традиційного документування і 

підготовки. Даний напрямок не вимагає зміни традиційного порядку оформлення 

первинних документів і тому вони можуть бути використані в рамках існуючого 

методологічного і організаційного забезпечення. 

До другого напрямку відносяться способи, що припускають зміну традиційного 

порядку документування і підготовки первинної інформації, у першу чергу, 

використання в якості первинного виправдувального документа носія, що читається 

машиною. Реалізація таких способів вимагає розширення і зміни нормативних 

документів, що регламентують порядок, методи і засоби документування, а також 

процес наступного використання первинної облікової інформації. 

До третього напрямку відносяться способи, що дозволяють формувати 

первинну інформацію на підставі стандартних штрихів, що характеризують якісні і 

кількісні характеристики об'єктів. Дані стандарти використовуються практично для 

всіх об'єктів обліку і наносяться на кожний з них. При зчитуванні цих штрихів на 

місцях використання цінностей здійснюється формування відповідної запису на 

машинних носіях. 

До четвертого напрямку відносяться способи автоматизованого формування 

сигналів про зміну стану виробництва. Основною характеристикою даної системи 

первинного обліку є використання інформації, що формується в гнучких 

автоматизованих комплексах (ГАК). Первинна облікова інформація формується 

автоматично шляхом зчитування показників датчиків, встановлюваних у визначених 

крапках технологічного ланцюжка процесу виробництва продукції. 

Сучасна методологія бухгалтерського обліку визначає наступні вимоги до 

організації процесу документування первинної облікової інформації: 

повна реєстрація всієї зібраної первинної облікової інформації; 

документування всієї зареєстрованої первинної облікової інформації, тобто 

належне оформлення носія, що додає йому силу юридичного виправдувального 

документа; 

правильність і вірогідність зареєстрованої в документі первинної інформації; 

можливість перевірки у встановленому порядку виконання перерахованих вище 

вимог. 

З погляду цих вимог дуже важливі наступні характеристики процесу 

документування первинної облікової інформації: 

властивості носія, що використовується як первинний документ; 

умови реєстрації первинної інформації в документі; 

умови формування первинного документа; 

умови передачі первинного документа; 

склад інформації первинного документа. Як первинний документ може 

використовуватися носій, що забезпечує можливість фіксації первинної інформації у 

встановлених місцях реєстрації способом, доступним і зручної обліковому персоналу, і 

можливість збереження інформації в тім же виді, у якому вона була зареєстрована, 

протягом установленого терміну без спеціальних засобів захисту і відновлення. 

Умови реєстрації первинної інформації в документі повинні забезпечувати 

встановлення персональної відповідальності облікових працівників за правомочність 
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кожного первинного документа і вірогідність первинної інформації, що міститься в 

ньому. Це може бути досягнуте шляхом використання наступних методів і засобів: 

авторизації документа, тобто реєстрації в ньому спеціальної факсимільної 

інформації, що дозволяє однозначно ідентифікувати особу, що зробила, чи 

зареєструвала явище господарської діяльності, яке враховується; 

обмеження доступу до засобів реєстрації, тобто запобігання можливості 

реєстрації даних особами, які не наділені відповідними правами; 

виявлення кожного неправомочного документа і випадків несанкціонованого 

використання засобів реєстрації. Умови формування первинного документа повинні 

забезпечувати одержання правомочного документа, інформація якого задовольняє 

вимогам наступної обробки, архівування, аудиту і ревізії. 

Для реалізації цих умов для документів повинні бути регламентовані: 

маршрут формування (сукупність місць реєстрації і послідовність їхнього 

проходження), що забезпечує необхідний порядок реєстрації первинної інформації в 

документі; 

склад інформації, що реєструється в кожнім пункті маршруту формування і 

забезпечує необхідний зміст усіх пунктів документів, що регіструються у ньому; 

терміни формування, виконання яких забезпечує своєчасне одержання 

первинних документів. 

Умови передачі первинного документа повинні забезпечувати незмінність 

(схоронність) інформації в процесі їхнього проходження по маршруті формування, а 

також фізичну цілісність об'єкта передачі. Об'єктом передачі є окремий чи документ 

сукупність документів, що передаються як єдине ціле. Спосіб реалізації цих умов 

залежить від типу носія і об'єкта передачі. Організація передачі повинна 

регламентувати: 

терміни передачі, що забезпечують своєчасність формування документа і 

підготовки інформації до обробки; 

порядок передачі документів, що дозволяє установити персональну 

відповідальність за передані документи на кожнім пункті передачі; 

склад супровідної документації, що дозволяє однозначно ідентифікувати об'єкт 

передачі і визначити його змістовну цілісність; 

засоби і методи обмеження доступу, що дозволяють забезпечувати фізичну 

цілісність об'єкта чи передачі знайти її порушення. 

 

2.2.2 Автоматизоване документування в інформаційних системах і 

технологіях обліку. Порядок оформлення первинних даних. Цільовим призначенням 

автоматизованого документування є документоване оформлення первинної облікової 

інформації і підготовка її до автоматизованої обробки. 

Автоматизоване документування виконується людиною з використанням 

технічних засобів і може здійснюватися в двох варіантах: 

с одержанням двох носіїв інформації, один із яких – що читається людиною, є 

первинним документом, а інший – що читається машиною і є його копією; 

с формуванням тільки носія, який читається машиною, що також є первинним 

документом. 

Другий варіант автоматизованого документування є принципово новим, тому 
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що припускає одержання документа безпосередньо на носії, що читається машиною. 

У світлі існуючих тенденцій розвитку засобів і методів обробки інформації 

автоматизація документування може розглядатися і як один із кроків у створенні і 

впровадженні інтелектуальних терміналів, і як одна з задач, розв'язуваних за 

допомогою системи інтелектуальних терміналів (АРМ бухгалтера). 

В даний час для сполучення властивостей документа і носія, що читається 

машиною, використовуються графічні оцінки (магнітне чорнило та ін.) і стилізовані 

шрифти. Однак практика показала складність використання зазначених способів для 

рішення задач первинного обліку. У першу чергу це зв'язано з тим, що процес 

проходження первинного документа по маршруті формування звичайно виключає 

можливість використання машинного носія. Тому, насамперед, необхідна 

автоматизація всіх операцій процесу документування первинної облікової інформації. 

Ця проблема не ставилася до останнього часу через відсутність технічних засобів і 

нормативних актів, що допускають можливість документування на машинних носіях. 

Крім цих об'єктивних причин існують і суб'єктивні фактори, які утрудняють 

упровадження даних способів. Зокрема, це визначена протидія з боку користувачів, яка 

викликана ускладненням колишніх чи появою нових функцій, а також необхідністю 

відповідного навчання. 

У комплексі автоматизованого документування і підготовки первинної 

інформації під управлінням програмного забезпечення здійснюється виконання заданої 

послідовності документування первинної облікової інформації, передача інформації з 

маршруту документування, забезпечення необхідних способів контролю і засобів 

збереження цілісності документованої інформації, формування первинних документів, 

що читаються машиною, які передаються на обробку і в архів, відображення, при 

необхідності, цієї інформації в формі, що читаються людиною. 

Персонал, що бере участь в автоматизованому документуванні, неоднорідний по 

змісту виконуваних їм функцій, і підрозділяється на дві категорії [4]: 

персонал структурних підрозділів, який безпосередньо здійснює збір і 

документування первинної інформації; 

персонал, що здійснює функції управління і контролю процесом 

автоматизованого документування. 

Ці групи функціонально розрізняються. Персонал першої групи не тільки 

здійснює документування (реєстрацію) отриманої в результаті збору первинної 

інформації, але і виконує інші роботи, зміст яких залежить від того, до якого 

структурного підрозділу він відноситься. Персонал другої групи забезпечує можливість 

нормального виконання функцій документування і всіх наступних робіт, які зв'язані з 

підготовкою первинної інформації до подальшого використання. 

Персонал першої групи включає як власне бухгалтерських працівників, так і 

частину виробничого персоналу цехів і структурних підрозділів підприємства, що 

відповідають за здійснення і правильне оформлення відповідних господарських 

операцій, які відображуються у бухгалтерському обліку. У рамках документування 

вони виконують наступні основні функції: 

власне реєстрацію первинної інформації; 

візуальну перевірку набраної інформації, яка відображена на екрані дисплея 

автоматизованого робочого місця; 
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виконання процедур початку і завершення кожного сеансу автоматизованої 

реєстрації первинної інформації; 

використання спеціальної контрольної інформації для виявлення фактів 

несанкціонованого доступу; 

сприйняття і аналіз повідомлень комплексу, видаваних на дисплей 

автоматизованого робочого місця; 

передачу інформації з взаємозалежного ланцюжка реєстрації інформації; 

реєстрацію і облік усіх сеансів автоматизованої формування первинної 

інформації. 

Перераховані функції по складу, змісту і порядку дій повинні бути 

конкретизовані і доповнені у відповідності зі специфікою реалізації комплексу 

автоматизованого документування і оформлені у виді посадових інструкцій. 

Необхідним елементом цих посадових інструкцій є визначення відповідальності і прав 

кожного чи працівника відповідної групи персоналу. Відповідальність визначається 

цілями функціонування програмного комплексу. У випадку системи автоматизованого 

документування мета програмного комплексу визначається його призначенням 

(рішення задач первинного обліку) і формулюється в такий спосіб: своєчасне 

одержання сукупності носіїв документів, що містять повну і достовірну інформацію в 

заданому колі фактів господарської діяльності об'єктів управління за визначений період 

часу. 

Інформаційний зміст первинного документа багато в чому визначається 

умовами виконання основних функцій документування. Зміст первинного документа 

також повинний забезпечувати зручність наступного аудиту, ревізії і збереження. 

До складу інформації первинного документа обов'язково повинна входити 

змістовна інформація, тобто первинна інформація, що відбиває необхідні 

характеристики об'єктів, що враховуються, і процесів. 

Крім того, до складу первинного документа також повинна входити допоміжна 

інформація, що складається з двох частин: ідентифікаційної інформації, що дозволяє 

однозначно ідентифікувати документ (наприклад, код виду чи форма документа та ін.) і 

факсимільної інформації, що служить для авторизації документа (наприклад, посада і 

підписи осіб, що брали участь в оформленні документа). Як допоміжну інформацію в 

первинний документ також може включатися похідна інформація, обумовлена як 

функція від змістовної інформації, наприклад, довідкова інформація, одержувана за 

допомогою вибірки по ключах, що є частиною змістовної інформації. 

Порядок оформлення первинних документів, що читаються машиною, повинний 

забезпечувати встановлення персональної відповідальності за їхню юридичну 

правомочність, а також вірогідність і точність облікової інформації, що міститься в них. 

Зокрема, умови оформлення первинних документів, що читаються машиною, повинні 

дозволяти: 

однозначно визначати осіб, відповідальних за санкціонування, здійснення і 

реєстрацію відбитих у документах господарських операцій; 

запобігати відповідними правами можливість невірного оформлення документів, 

наприклад, за допомогою обмеження доступу до технічних засобів реєстрації 

інформації; 

вчасно, до відображення інформації документів у бухгалтерському обліку, 
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виявляти незаконно зроблені і неправильно документовані господарські операції; 

контролювати правильність інформації документа в процесі його створення, 

виправляти виявлені помилки; 

при необхідності відновлювати інформацію, відбиту в документах. 

Первинний обліковий документ, що читається машиною, повинний містити 

зведення, що дозволяють однозначно ідентифікувати документ (найменування, номер 

та ін.); умови його складання (дату, місце та ін.); зареєстровані в ньому господарські 

операції (їхній зміст і підстава, характеристики); осіб, відповідальних за складання 

документа і зафіксовану в ньому інформацію. 

Найменування документа, умови його складання, зміст господарської операції, і 

її підстави в документі можуть бути зафіксовані у виді кодів, при цьому необхідно 

наявність довідкової інформації для розшифровки цих кодів. 

У документі, що читається машиною, допускається не фіксувати характеристики 

господарських операцій, що представляють собою виробничу інформацію, яку можна 

одержати на підставі НДІ чи шляхом розрахунків, наприклад, найменування об'єктів 

обліку та ін. 

Підписи осіб, які відповідальні за складання первинних документів, що 

читаються машиною, і інформацію, що міститься в них, можуть бути замінені 

спеціальним кодом (паролем) чи іншими засобами авторизації, що дозволяють 

однозначно і вірогідно ідентифікувати конкретне обличчя. Приналежність (чи спосіб 

присвоєння) коду (паролю) конкретній особі повинна бути зареєстрована у 

встановленому порядку. 

На підприємстві повинний бути встановлені і зафіксований відповідними 

нормативними документами порядок створення документів кожного виду, що 

читається машиною. Зокрема, нормативні документи повинні регламентувати [4]: 

маршрут складання, тобто сукупність місць оформлення документа і 

послідовність їхнього проходження; 

склад інформації, що реєструється в кожнім пункті маршруту, і порядок 

реєстрації цієї інформації; 

порядок контролю правильності інформації, що регіструється у кожнім пункті 

маршруту, і порядок виправлення помилок при складанні документа; 

особи, яким дозволене оформлення документа в кожнім пункті маршруту; 

склад інформації, яку можна реєструвати в кожнім з пунктів; 

способи авторизації інформації документа і умови, що забезпечують 

правильність і вірогідність інформації; 

порядок передачі і збереження. 

Одним з найбільш важливих напрямків удосконалювання первинного обліку є 

використання штрихового коду, проставленого на матеріальних цінностях, товарах, 

готовій продукції. 

В даний час на Україні всі товари повинні супроводжуватися штриховим кодом, 

що являє собою ряд рівнобіжних штрихів і проміжків між ними; їхні розміри і 

розташування установлюються визначеними правилами. Штрихової код 

привласнюється одиницям обліку відповідно до нормативних документів національної 

організації, що нумерує, чи відповідно до рекомендацій Міжнародної організації 

Північної Америки, відповідальної за присвоєння коду. На ряд товарів (матеріальних 
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цінностей, готову продукцію) може проставлятися так називаний внутрішній 

штрихової код, що є унікальним тільки для визначеного середовища і використовується 

тільки в ній. 

За допомогою штрихових кодів на місцях відвантаження, продажу, відпустки 

матеріальних цінностей (готової продукції, товарів) здійснюється формування 

первинних облікових даних без письмового оформлення первинної інформації. Це 

досягається шляхом зчитування штрихових кодів і автоматизованого формування на 

АРМ бухгалтера необхідної інформації. Тим самим організується безпаперове 

оформлення господарської операції з чітким формуванням інформації в інформаційній 

базі і з відображенням відповідального обличчя, що зробило дану первинну 

господарську операцію. 

На рис. 2.1 зображена схема даного технологічного процесу реєстрації 

первинної інформації [4]. 

 
Рис. 2.1. Схема технологічного процесу реєстрації первинної інформації з 

використанням штрихових кодів 

 

Пристрої, що зчитують, можуть застосовуватися як на складах, коморах, цехах, 

ділянках, так і на безпосередніх місцях реалізації і відпустки продукції, матеріальних 

цінностей і товарів. 

Здійснена господарська операція оцінюється за допомогою розцінкових довідників 

і на основі цього формуються первинні дані для подальшої обробки. 

Описана технологія вже зараз використовується в ряді торгуючих організацій. При 

реалізації товарів тут застосовується пристрій, що зчитує, у виді касових апаратів, 

постачених розцінковими засобами, що зчитують. 

Варто очікувати, що в недалекому майбутньому технологія безпаперового 

оформлення первинного обліку відпустки і реалізації продукції (матеріальних 

цінностей і товарів) займе своє місце у всіх промислових підприємствах України. 

 

2.3. Організація відображення вихідної інформації 

 

2.3.1. Класифікація і склад вихідної інформації бухгалтерського обліку, 

контролю, аналізу і аудиту. Вимоги до вихідної, облікової, контрольної і 

аналітичної інформації. При веденні обліку, контролю і аналізу за допомогою АРМ 

функція відпрацьовування даних відокремлюється від користувача і здійснюється у 

формі, яка не доступна для людського сприйняття. 

Тому виникає необхідність відображення вихідної інформації, яка міститься на 
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носії та читається машиною, у виді, який придатен для сприйняття та використання 

обліковим персоналом. Відображення вихідної облікової інформації в умовах 

застосування АРМБ здійснюється в реальному масштабі часу, тобто спостерігається 

зближення процесів формування, відображення і використання вихідної інформації. 

Вихідною інформацією бухгалтерського обліку є обліково-звітні показники, 

необхідні для контролю і аналізу виробничо-господарської діяльності підприємства, 

підготовки управлінських рішень, а також для підготовки інформації, використовуваної 

з метою підтвердження вірогідності облікової інформації і контролю функціонування 

АРМБ. 

До вихідної облікової інформації також відноситься інформація, призначена для 

використання в наступних облікових циклах і для рішенні задач на суміжних АРМ. 

По призначенню вихідні форми документів поділяються на основні і допоміжні 

документи. Основні документи служать основним функціональним цілям 

бухгалтерського обліку, контролю та аналізу і повинні відповідати всім 

методологічним вимогам і правилам ведення реєстрів бухгалтерського обліку. 

Допоміжні документи містять різноманітні разові і періодичні зведення, які 

використовуються тільки для довідкових, контрольних і управлінських цілей і не 

вимагаються безпосередньо для здійснення конкретних управлінських рішень. 

По змісту документи поділяються на оборотні відомості, відомості руху засобів і 

їхніх джерел, інвентаризаційні відомості, групировочно - аналітичні документи, 

відомості, відомості по документованих операціях, відомості для управління 

підприємством. 

Зміст вихідних документів повинний забезпечувати можливість перевірки 

правильності результуючої інформації, і її відповідність інформації первинних 

документів. 

Як правило, вихідна інформація видається по запиту, і тому найбільш прийнятною 

формою її відображення є фрагментарні документи і відеограми. 

Переклад повних вихідних документів у "безпаперовий" вид і задоволення 

поточних нестатків обліку фрагментарними документами і відеограмами дає підставу 

вважати комплекс повних документів копією облікових реєстрів, що читаються 

людиною і мають з оригіналом однакову юридичну чинність. 

Інформація відеограм може бути виведена у виді фрагментарного документа, і 

навпаки. 

Вихідна інформація обліку, контролю і аналізу, формована у виді вихідних 

документів на носії, що читається машиною, повинна оформлятися в порядку, що 

забезпечує юридичну чинність зазначених документів, і відповідно до вимог архівного 

збереження, документальних ревізій і аудиту, нарівні з традиційними документами 

бухгалтерського обліку, контролю і аналізу на паперових бланках. 

Специфіка бухгалтерського обліку висуває наступні вимоги до його вихідної 

інформації: 

вірогідність, тобто безпомилкове формування облікової, контрольної і звітної 

інформації відповідно до методології бухгалтерського обліку і звітності; 

своєчасність; 

системність, тобто взаємозв'язок інформації хронологічного і системного обліку, 

синтетичного і аналітичного обліку, облікової і звітної інформації; 
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обґрунтованість, тобто відповідність даним первинних документів, що 

відображують законно зроблені і правильно оформлені господарські операції; 

повноту, тобто одержання всієї облікової і звітної інформації, необхідної для 

здійснення функцій бухгалтерського обліку в управлінні господарською діяльністю 

підприємства; 

е) юридичну повноцінність формованої інформації. 

Вихідний документ повинний містити інформацію, що дозволяє однозначно 

ідентифікувати: 

підприємство, на якому створений документ; 

документ (назва, номер та ін.), структурний підрозділ підприємства, по якому 

складений документ (для документів, що створювані по структурних підрозділах 

підприємства); 

звітний період, за який сформована відбита в документі результатна інформація 

(чи дату звітного періоду, на яку сформована ця інформація); 

відображені в документі облікові і звітні показники; 

обсяг інформації документа (кількість рядків і стандартних сторінок); 

дату створення документа; 

особу, що склала документ і відповідальна за правильність його виготовлення. 

Вихідний документ на носії, що читається машиною, якщо він підтримує 

"безпаперовий" вид визначених реєстрів, є оригіналом, а інформація, відображувана в 

міру необхідності в формі, що читається людиною, є його копією. Вихідні документи 

(оригінали, дублікати і копії) на носії, що читаються машиною, підлягають авторизації. 

Для авторизації використовується код посадової особи, що відповідає за формування 

цих вихідних документів на АРМ. 

На етапі відображення даних для забезпечення юридичної повноцінності вихідної 

інформації повинне бути реалізовано: 

перетворення документів, що мають юридичну чинність, на машинних носіях у 

форму, яка читається людиною, і їхню передачу користувачу відповідно до 

встановленого технологічного порядку; 

дотримання встановлених правил внесення змін у створений документ; 

тиражування вихідної інформації з дотриманням установлених вимог створення 

дублікатів і копій документів засобами обчислювальної техніки; 

забезпечення можливості ідентифікації структурних підрозділів і обличчя, що 

відповідають за вірогідність передачі даних по каналах зв'язку; 

наявність на вихідних документах обов'язкових реквізитів, 

забезпечення схоронності вихідної інформації в плині встановленого терміну з 

дотриманням вимог архівного збереження. 

Вищевказані вимоги до вихідної інформації бухгалтерського обліку, в основному, 

піддаються кількісній оцінці і конкретизації в залежності від виду інформації. 

На відміну від цих вимог указівка на важливість забезпечення максимально 

можливої зручності використання вихідної інформації обліковим персоналом носить 

інформаційний і, більш того, неоднозначний характер. Їм визначаються лише загальні 

напрямки і принципи організації відображення вихідної інформації в автоматизованій 

системі обліку, контролю і аудиту. 
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2.3.2. Способи формування вихідної інформації. Особливості формування 

системи відображення вихідної інформації в діалоговому режимі. Результатом 

рішення задач на АРМБ є вихідна інформація, придатна для використання і 

відображена у виді документа на (паперовому) носії, що читається людиною, тобто у 

виді машинограми чи за допомогою засобів візуального відтворення на екрані. Існує 

три способи відображення вихідної інформації на АРМБ. 

Перший спосіб передбачає одержання повнооб'ємних звітних документів на 

паперовому носії з метою поточного їхнього використання, архівного збереження і 

документальних ревізій. Такі документи оформляються з урахуванням довгострокового 

збереження і мають юридичну чинність. 

Другий спосіб передбачає складання фрагментарних документів, що відрізняються 

від повних тим, що містять лише вибіркову інформацію, переважно видавану по запиту 

в довідкових цілях. Фрагменти відомостей мають разовий характер використання і не 

мають юридичну повноцінність. 

Третій спосіб передбачає відображення вихідної інформації у формі відеограм. 

Другий і третій способи відображення можуть мати подальший розвиток при 

організації вихідних документів на носіях, що читаються машиною. 

В умовах обробки інформації на основі АРМ бухгалтера з можливістю видачі 

"безпаперових" вихідних документів і організації роботи в режимі "запит – відповідь" 

встає задача одночасного застосування чотирьох збалансованих груп документів: 

документів на носіях, що читаються машиною, повних документів (облікових 

регістрів), фрагментарних документів на паперовому носії, відеограм. 

Вхідною інформацією для процесу відображення є вихідна інформація роботи 

АРМБ на носіях, що читаються машиною. Вона може бути організована декількома 

способами. Різні способи в різному ступені забезпечують процес реалізації вхідних 

документів у "безпаперовому" виді і видачу вибіркової інформації на відеограмі чи у 

фрагментарному документі [6, 10]. 

Перший спосіб передбачає таку організацію вихідної інформації, що забезпечувала 

б однозначне її перетворення в структуру традиційного документа на паперовому носії, 

тобто по сторінках, рядкам і графам. При цьому вихідна інформація повинна бути 

підготовлена в закінченому виді, що виключає необхідність якої-небудь доробки при 

перетворенні її на носії, що читаються людиною, для використання по призначенню. 

При другому способі процес формування вихідного документа вимагає додаткової 

обчислювальної обробки інформації в базі даних, компонування і редагування вихідної 

інформації. 

Третій спосіб передбачає організацію вихідної інформації у виді спеціальних 

масивів. Їхнє перетворення в документ, що читається людиною, зв'язаний з 

компонуванням і редагуванням показників (наприклад, з упорядкуванням вихідних 

даних). Звичайно цей спосіб використовується для формування підсумків. 

При "безпаперовій" технології найбільш розповсюджений третій спосіб 

організації вихідної інформації. 

Доцільність організації вихідних документів у "безпаперовому" виді залежить від 

форми організації АРМ бухгалтера – для індивідуального чи колективного 

використання. Індивідуальне АРМ бухгалтера призначено для одного облікового 

працівника. Колективне АРМБ являє собою зону для виконання визначених операцій 
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окремими працівниками. Індивідуальна і колективна форми організації АРМ 

бухгалтера вимагають різного підходу до відображення вихідної інформації. Система 

відображення на основі "безпаперового" виду документа, в основному, застосовується 

при індивідуальній формі організації АРМБ, коли інформація відображається по запиту 

в момент виконання операцій. 

Отже, система формування вихідної інформації повинна будуватися на наступних 

загальних принципах: 

автоматизація відображення вихідної інформації; 

розмежування відповідальності за відображення вихідної інформації; 

регламентація процесів відображення вихідної інформації зі здійсненням 

контролю за їхнім дотриманням; 

контроль вихідної інформації на всіх етапах відображення; 

усунення надмірності і забезпечення відповідності вихідної інформації потребам 

облікового персоналу; 

забезпечення вимог юридичної повноцінності відображуваної інформації. 

Автоматизація відображення вихідної інформації припускає автоматизовану 

обробку і перетворення вихідної інформації із широким використанням програмно-

апаратних засобів. 

Розмежування відповідальності за відображення вихідної інформації повинне 

забезпечуватися: на першому етапі відображення – обов'язковим автоматичним 

документуванням процесів обробки і перетворення вихідних чи документів їхніх 

фрагментів; на другому етапі відображення – належними формами документів і 

обов'язковою реєстрацією моменту передачі користувачу. 

Регламентація відображення припускає встановлення технологічного процесу 

автоматизованої обробки інформації і здійснення контролю за його дотриманням. 

У рамках такого контролю повинні здійснюватися заходу для забезпечення 

схоронності програмних засобів, зокрема, шляхом обмеження доступу до них. 

Контроль за дотриманням установленого технологічного процесу також 

здійснюється шляхом його обов'язкового автоматизованого документування в 

протоколі виконуваних процедур. 

Контроль вихідної інформації на етапі перетворення забезпечує її вірогідність і 

юридичну повноцінність. Контроль здійснюється шляхом перевірки готовності до 

перетворення вихідної інформації на носії, що читається машиною, перевірки 

правильності перетворення, а також шляхом контролю даних на носії, що читається 

машиною. 

Різноманітні методи контролю вихідної інформації спрямовані на виявлення 

помилок, які допущені при рішенні функціональних задач. 

Загальний методичний принцип розробки різноманітних методів контролю 

полягає в тім, що будь-який контроль повинний бути здійснений до відображення 

вихідної інформації при рішенні функціональних задач. Такий підхід дозволяє якомога 

раніше знайти, локалізувати і виправити помилки у вихідній інформації і забезпечити її 

представлення в необхідний час по запиті користувача. У практиці, в основному, 

використовуються наступні стандартні види контролю [4]: 

контроль діапазону даних; 

контроль за списком діапазонів і значень; 
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контроль з використанням довідників; 

контроль виконання логічних співвідношень; 

контроль відхилень від нормальних умов; 

візуальний контроль. 

Вихідні документи, що містять інформацію, яка безпосередньо необхідна для 

здійснення конкретних управлінських робіт, архівного збереження і документального 

проведення аудиту і ревізій, повинні відображатися в обов'язковому порядку у 

встановлений термін і в повному обсязі, тобто в регламентному режимі. Вихідні 

документи, що містять інформацію, у якій немає безпосередньої необхідності при 

здійсненні конкретних управлінських робіт і яка служить, в основному, для 

оперативної роботи, контролю правильності автоматизованого формування вихідної 

інформації та ін., варто відображати тільки при виникненні в користувача необхідності 

в одержанні цієї інформації, тобто в запитальному режимі. 

Запити на відображення фрагментарних документів повинні бути наочними, 

компактними, простими для вивчення і використання, і в теж час мати досить виразні 

засоби. У зв'язку з тим, що запити можуть стосуватися вихідної інформації, що 

відноситься як до поточного звітного періоду, так і до минулих звітних періодів, 

повинна бути передбачена система контролю ідентифікації збереженої вихідної 

інформації. 

Контроль ідентифікації вихідної інформації виробляється для перевірки 

відповідності відображуваної вихідної інформації вихідному документу, що 

викликаний користувачем. 

При відображенні вихідної інформації користувачу повинна надаватися 

можливість змінювати склад вихідних документів у залежності від колу задач, а також 

можливість варіювати у визначених межах зміст вихідних документів і способи їхнього 

оформлення. Така необхідність насамперед може виникнути при зміні нормативних чи 

актів при необхідності одержання визначеної інформації для управління виробничо-

господарською діяльністю підприємства. 

До складу діалогових систем відображення, незалежно від предметної області, у 

якій вони використовуються, входять компоненти методологічного і лінгвістичного 

забезпечення (інструкції і методики ведення діалогу, мова діалогової взаємодії та ін.), 

інформаційного забезпечення (інформація діалогових повідомлень, методики їхньої 

організації, дані спеціального призначення та ін.), програмного забезпечення і 

технічного забезпечення. 

Для організації діалогових систем відображення вихідної бухгалтерської 

інформації проводяться наступні роботи: 

досліджується інформаційна система обліку; 

визначаються категорії користувачів інформації; 

визначаються мети діалогу при реалізації облікових, контрольних і аналітичних 

функцій; 

визначається мова і структура діалогу, а також установлюються взаємозв'язки з 

інформаційною базою даних; 

визначається структура технічних засобів, канали зв'язку і структура програмного 

забезпечення. 

Особливе місце при впровадженні діалогової системи відображення вихідної 
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інформації приділяється дослідженню інформаційної системи обліку. При цьому 

уточнюється взаємозв'язок задач і послідовність їхнього виконання, досліджуються 

питання організації інформаційної бази облікових даних, вибираються методи захисту 

даних і методи представлення даних, здійснюється структуризація бухгалтерського 

обліку, контролю, аналізу й аудиту по рівнях управління. При уточненні типу 

користувачів діалогової системи визначається функціональна область їхньої роботи: 

вид діяльності, рівень управління, склад облікових даних, службовців базою для 

прийняття рішень і виконання конкретних облікових, контрольних і аналітичних 

процедур, вид прийнятих рішень і виконуваних процедур, ступінь інтенсивності 

взаємодії з інформаційною системою. 

Основними принципами відображення вихідної інформації на АРМ бухгалтера є: 

зв'язок АРМБ із бухгалтером у реальному масштабі часу; при затримці інформації 

понад декілька секунд на екран монітора повинна видаватися довідкова інформація про 

причину затримки відповіді; 

використання специфічної моделі ведення облікового процесу конкретним 

користувачем (моделювання звичних для нього прийомів роботи з інформацією, 

використання звичної облікової термінології і ін.); 

однаковість моделі облікового процесу; 

виключення безпричинності реакції АРМБ (обов'язкова видача довідкової 

інформації при збійних ситуаціях і ін.); 

можливість адаптації і навчання користувача; 

простота управління процесом діалогу; 

розумне використання перевірки правильності директив; 

використання відеограм, що задовольняють підвищені вимоги для зручності 

роботи на АРМ.  

 

ПИТАННЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ 

 

1. Яка класифікація нормативно-довідкової інформації. 

2. Які види даних виділяються в системі нормативно-довідкової інформації. 

3. Приведіть перелік основних класифікаторів НСІ, що використовуються при 

автоматизації обліку, контролю, аналізу і аудиту. 

4. Приведіть перелік основних довідників, що використовуються в 

автоматизованій системі обліку, контролю і аудиту. 

5. Охарактеризуйте процес розробки НСІ. 

6. Яке місце розробки і ведення довідника облікових номенклатур в 

інформаційній автоматизованій системі обліку. 

7. Яка методика проставлення контировок проводок щодо до автоматизації 

процесу обліку. 

8. Які умови необхідно виконати при формуванні первинних документів в 

автоматизованій системі обліку, контролю, аналізу і аудиту. 

9. Які основні способи обробки облікової інформації 

10. Охарактеризуйте напрями вдосконалення процесів документування і 

підготовки первинної інформації. 
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11. Які варіанти автоматизованого документування виконується людиною з 

використанням технічних засобів. 

12. Який інформаційний зміст первинного документа. 

13. Яка схема технологічного процесу реєстрації первинної інформації з 

використанням штрихових кодів. 

14. Який склад вихідною інформацією бухгалтерського обліку. 

15. Назвіть вимоги до вихідної інформації: 

16. Як забезпечити юридичну повноцінність вихідної інформації на етапі 

відображення даних. 

17. Які способи відображення вихідної інформації застосовуються на АРМБ. 

18. Які принципи системи формування вихідної інформації. 

19. Які основні принципи відображення вихідної інформації на АРМ бухгалтера. 
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Розділ 3. ОРГАНІЗАЦІЯ ІНФОРМАЦІЙНОЇ СИСТЕМИ ФІНАНСОВОГО 

ОБЛІКУ 

 

3.1. Технологія вирішування завдань фінансового обліку в умовах 

функціонування інформаційної системи 

 

Однією із головних задач переходу країни до міжнародного обліку є поділ 

фінансового і управлінського (внутрішньогосподарського) обліку. 

У фінансовому обліку обробляється частина облікової інформації, що відображає 

зведення про фінансове положення підприємства. Дані зведення формуються в 

документах фінансової звітності. 

Управлінський (внутрішньогосподарський) облік відображає усі види 

бухгалтерських даних: намічені, оброблені і передані для подальшого внутрішнього 

користування і рішення задач управління. Управлінський облік є продовженням 

фінансового обліку і, насамперед, застосовується для відображення внутрішніх 

операцій підприємства. Його призначенням є забезпечення інформацією керівників 

підприємства, менеджерів і інших працівників, відповідальних за досягнення 

визначених виробничих цілей. У залежності від застосовуваних на підприємствах 

спеціалізованих програмних засобів і інформаційних систем фінансовий облік у 

спрощеному виді можна представити у виді наступної схеми (рис. 3.1) [4]. 

Дана схема використовується практично у всіх інформаційних системах на 

Україні, хоча і при різній організації технологічного процесу. 

На першому етапі фінансового обліку виробляється документальне оформлення 

здійснених на підприємстві господарських фактів. Одночасно з уведенням первинних 

даних формуються всі бухгалтерські проводки. 

Бухгалтер має можливість і вручну сформувати бухгалтерську проводку, однак це 

не тільки може привести до додаткових помилок, але і займає багато робочого часу. 

Автоматизоване формування бухгалтерської проводки організується на основі 

довідника типових господарських операцій. 

На другому етапі фінансового обліку всі бухгалтерські проводки записуються в 

зведений бухгалтерський реєстр, називаний книгою обліку господарських операцій. 

Книга обліку господарських операцій є узагальненим синтетичним і аналітичним 

бухгалтерським реєстром і являє собою хронологічно упорядкований список проводок 

по рахунках. У книгу обліку заносяться всі проводки, що відповідають поточному 

розрахунковому періоду. Кожен бухгалтерський запис має свій реєстраційний номер. У 

книзі обліку господарських операцій відображаються всі бухгалтерські операції і вона 

служить основним джерелом для формування зведених бухгалтерських звітів. 

Бухгалтерські записи можуть формуватися безпосередньо й у книзі обліку 

господарських операцій, наприклад, проводки закриття рахунків, розподілу рахунків та 

ін. Можливе формування бухгалтерських записів при пересиланні наборів 

бухгалтерських проводок з інших систем. 

Для аналізу бухгалтерських проводок по визначеному рахунку за обраний період 

часу книга обліку господарських операцій має іншу форму представлення і називається 

журналом господарських операцій по балансовому рахунку. Для обліку забалансових 

рахунків ведуться спеціальні журнали господарських операцій по кожному окремому 
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рахунку. Така структура обліку дозволяє накопичувати в пам'яті ЕОМ інформацію для 

синтетичного й аналітичного обліку. 

 

 

Первинні 

документи 

Результати розрахунків з обліку 

окремих операцій 

Книга обліку 

господарських 

операцій 

Оборотний баланс 

Довідник плану рахунків 

бухгалтерського обліку 

Довідник типових 

господарських операцій 

Довідник-календар 

Довідник коефіцієнтів 

переводу іноземних валют 

Бухгалтерська 

звітність: форма 

1,2,3; звітні 

документи, наданні 

в сторонні 

організації 

Облікові реєстри, 

відомість, Головна 

книга, касова 

книга, журнали 

господарських 

операцій 

 
Рис. 3.1. Спрощена схема організації ІС фінансового обліку 

 

На третьому етапі фінансового обліку формуються реєстри бухгалтерського 

обліку, реєстри внутрішньої і зовнішньої бухгалтерської звітності. Реєстри внутрішньої 

бухгалтерської звітності призначені для внутрішнього споживання і служать для 

нагромадження інформації про рух засобів і їхніх джерел на рахунках бухгалтерського 

обліку. На підставі бази даних бухгалтерських проводок формуються реєстри 

синтетичного обліку, реєстри і звіти аналітичного обліку, а також складаються 

документи спеціальної звітності. 

До реєстрів синтетичного обліку відносяться: оборотно-сальдовий баланс; 

оборотні відомості по рахунках; головна книга; шахова відомість. Дані внутрішні 

облікові реєстри призначені для фактичного визначення стану засобів на рахунках, 

залишків по рахунках, оборотів по рахунках, оборотів по кореспондуючим рахунках, а 

також для їхнього аналізу і контролю. 

До реєстрів аналітичного обліку відносяться аналітичні відомості по рахунках і 

оборотно-сальдова відомості в аналітичному розрізі. 

До спеціальної внутрішньої звітності відносяться касова книга і книга фактичних 

витрат коштів. 

Одним з важливих питань у фінансовому обліку є формування і відображення 

форм зовнішньої бухгалтерської звітності. До форм зовнішньої бухгалтерської 

звітності відносяться документи, визначені Стандартами бухгалтерського обліку: 

Баланс підприємства за формою № 1 та ін.; 
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форми, надані в статистичні органи, вищестоящі організації та ін. 

На четвертому етапі фінансового обліку здійснюється закриття розрахункового 

періоду і формування архіву облікових даних. Зведення про залишки й обороти по 

рахунках бухгалтерського обліку по періоду, що закривається, переносяться в 

спеціальний набір даних для наступного їхнього збереження. 

 

3.2. Типові елементи організації інформаційної системи обліку окремих ділянок 

фінансового обліку 

 

Основні засоби. Інформаційна система обліку основних засобів на підприємстві 

повинна забезпечити [12]: 

систематичний контроль за наявністю і схоронністю кожного інвентарного об'єкта 

основних засобів; 

правильне і своєчасне відображення в обліку господарських операцій по русі 

основних засобів; 

щомісячне числення і включення в собівартість продукції амортизаційних 

відрахувань; 

щомісячне визначення зносу основних засобів; 

точне виявлення результатів від ліквідації основних засобів; 

облік витрат на поточний і капітальний ремонт основних засобів. 

У цьому зв'язку при автоматизованому веденні бухгалтерського обліку 

зважуються наступні функціональні задачі по обліку основних засобів: 

облік основних засобів у натурально-вартісному вимірі по інвентарних об'єктах, 

матеріально відповідальним обличчям і структурним підрозділам; 

рух зносу основних засобів по групах (відділам) і по підприємству в цілому; 

узагальнення операцій по рахунках 10 "Основні засоби" і 13 "Знос основних 

засобів" і в аналітичному розрізі; 

пооб’єктний облік витрат на ремонт основних засобів. 

Усі перераховані задачі можуть бути типізовані на міжгалузевому рівні. Це 

обумовлюється тим, що облік основних засобів у всіх галузях народного господарства 

будується по єдиних методичних матеріалах. 

Автоматизоване рішення задач по обліку основних засобів базується на створенні і 

веденні інформаційної бази про наявність основних засобів, формованої на підставі 

інвентарної картотеки. Існує варіант автоматизації бухгалтерського обліку, коли 

інвентарна картотека не ведеться на підприємстві вручну. Однак реалізація цього 

варіанта зв'язана з рішенням ряду організаційних і технічних складностей. Тому на 

практиці в основному передбачається ведення інвентарної картотеки вручну з 

переносом усіх необхідних для обліку основних засобів даних в інформаційну базу на 

магнітних носіях. 

Інформаційна база з даними про наявність засобів по інвентарних номерах 

постійно підтримується в актуальному стані, для чого вона коректується на підставі 

документів про рух (надходження, вибуття, переміщення) основних засобів. 

Інформаційна база по кожному інвентарному номеру основних засобів підлягає 

коректуванню не тільки в результаті їхнього руху, але і при зміні їхньої 

характеристики.  
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На підставі відкоректованої інформаційної бази по інвентарних об'єктах основних 

засобів, згрупованої по місцях збереження й експлуатації, на дату інвентаризації 

складається реєстр аналітичного обліку ( інвентаризаційний опис основних засобів). 

Інвентаризаційний опис включає по кожному інвентарному об'єкті дані про особу, 

відповідальну за схоронність засобів, групу, вид основних засобів, класифікаційні 

ознаки, рік випуску і дату введення в експлуатацію об'єкта, первісну вартість за даними 

бухгалтерського обліку і фактичну наявність. Фактична наявність основних засобів 

відзначається у відомості в процесі проведення інвентаризації. Склад, зміст і форма 

інвентаризаційної відомості можуть бути типізовані на міжгалузевому рівні. 

Виключення складає форма інвентаризаційної відомості для робочої худоби і 

продуктивних тварин, птахів і іншої сільгосппродукції. 

Крім обов'язкової видачі інвентаризаційного опису на дату інвентаризації в 

запитальному режимі, передбачається можливість видачі необхідної інформації з 

окремих інвентарних об'єктів чи по особі, відповідальной за схоронність основних 

засобів у міжінвентаризаційний період. Склад і зміст форми фрагмента 

інвентаризаційної відомості також можуть бути типовими. 

Тому що інформаційна база по інвентарних об'єктах містить відкоректовану 

інформацію по об'єктам аналітичного обліку основних засобів (група, вид, ознака 

платності в бюджет), то вона використовується для угруповання облікової інформації у 

відповідних розрізах. Так, для відображення в системному обліку інформації з руху 

основних засобів за звітний період вони групуються по місцях збереження й 

експлуатації в розрізі об'єктів аналітичного обліку основного рахунка 10 "Основні 

засоби" і кореспондуючих рахунків. По результаті узагальнення формуються відповідні 

бухгалтерські записи. 

Для здійснення контролю за повнотою і правильністю нарахування сум 

амортизаційних відрахувань, а також зносу основних засобів і для їхнього своєчасного 

списання на виробництво здійснюється їхній автоматичний розрахунок згідно П(С)БО 

7. 

Вихідна інформація, отримана при рішенні цієї задачі, самостійного значення не 

має, тому що використовується і відображається в результаті рішення інших задач 

бухгалтерського обліку. Однак у випадку впровадження розглянутого комплексу задач 

локально, а також у контрольних чи довідкових цілях передбачається видача 

машинограм "Відомість амортизаційних відрахувань і зносу основних засобів по 

кореспондуючим рахунках", "Відомості розрахунку амортизації і зносу по інвентарних 

номерах" і "Довідка про знос інвентарного об'єкта". 

Матеріальні цінності. Організація інформаційної системи обліку матеріальних 

цінностей на підприємствах повинна забезпечити [12]: 

систематичний контроль за схоронністю матеріальних цінностей у місцях 

збереження та експлуатації; 

числення витрат по придбанню матеріальних цінностей; 

правильне і своєчасне відображення в обліку господарських операцій по руху 

матеріальних цінностей; 

одержання точних зведень про залишки і рух матеріальних цінностей, що 

знаходяться на складах, у коморах і інших місцях збереження та експлуатації; 
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систематичне спостереження за наявністю матеріальних цінностей на складах 

відповідно до встановлених норм запасу; 

визначення фактичної витрати матеріалів на виробництво; 

контроль за правильним використанням малоцінних і швидкозношуваних 

предметів в експлуатації; 

правильне визначення зносу малоцінних і швидкозношуваних предметів і 

віднесення його на витрати виробництва. 

У цьому зв'язку при автоматизованому веденні обліку матеріальних цінностей 

зважуються наступні функціональні задачі: 

облік придбання матеріальних цінностей; 

облік наявності і руху матеріальних цінностей у номенклатурному розрізі в 

кількісно-вартісному вираження в облікових цінах по структурних підрозділах і 

матеріально відповідальним особам; 

облік руху матеріальних цінностей у вартісному вираженні по групах, 

субрахункам і синтетичним рахункам у розрізі джерел надходження, напрямків витрат 

(дебетуємим рахункам), по структурних підрозділах-відправниках і одержувачам; 

переоцінка матеріальних цінностей; 

узагальнення операції по рахунках запасів в аналітичному розрізі; 

аналітичний облік наявності і руху молодняку тварин і тварин на відгодівлі в 

кількісно-вартісному вираженні по матеріально відповідальних особах і місцям змісту. 

Склад усіх перерахованих задач може бути типізований на міжгалузевому рівні. 

Разом з тим ряд задач на конкретних підприємствах може бути відсутнім. До цих задач 

відноситься, зокрема, задача "Аналітичний облік наявності і руху молодняку тварин". 

Зміст і методологія рішення зазначених задач також, в основному, мають міжгалузеву 

застосовність. Разом з тим і тут в окремих галузях народного господарства можливі 

відхилення. Наприклад, у галузях, де облік матеріальних цінностей ведеться в 

декількох одиницях виміру (поліграфічна, хутряна та ін.), рішення зазначених задач і 

зміст вихідних розробок можуть відрізнятися тому, що облік сировини в цих галузях 

ведеться в декількох одиницях виміру. Наприклад, у хутряній промисловості – штуки, 

голівки, дециметри. 

В умовах автоматизованого ведення бухгалтерського обліку виникає 

необхідність: забезпечення контролю за повнотою і правильністю оприбуткування 

матеріальних цінностей, виявлення і відображення в бухгалтерському обліку 

неотфактурованих постачань (матеріальні цінності, що надійшли на підприємство, але 

по який ще не прийшли документи постачальника на їхню оплату); виявлення і 

відображення в бухгалтерському обліку матеріальних цінностей у шляху (надійшли 

документи постачальника, але самі матеріальні цінності за якимись причинами, на 

підприємство-одержувач не надійшли). Уся ця робота охоплюється рішенням задачі 

обліку придбання матеріальних цінностей і організацією інформаційних масивів. 

Для забезпечення точності і вірогідності даних бухгалтерського обліку про рух і 

наявність матеріальних цінностей виробляється виявлення й усунення розбіжностей з 

даними оперативного кількісно-сортового обліку на складах (у коморах) і в місцях 

експлуатації. 

Звірення даних складського і бухгалтерського обліку виконується по кожному 

складу (коморі) щомісяця після відображення в поточному обліку всіх операцій по руху 
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матеріальних цінностей у звітному місяці. Необхідно відзначити, що поряд з цим 

працівники бухгалтерії в процесі здійснення ними поточного обліку матеріальних 

цінностей зобов'язані протягом усього місяця систематично контролювати 

правильність ведення складського обліку. 

У залежності від особливостей організації і прийнятого на підприємстві методу 

аналітичного обліку матеріальних цінностей рішення розглянутої задачі здійснюється 

різними способами. Але у всіх випадках виробляється порівняння даних, отриманих в 

облікових реєстрах (картках), що ведуться на складах (у коморах), з даними поточного 

бухгалтерського обліку руху матеріальних цінностей. 

У результаті зіставлення виявляються наявні розбіжності між даними складського 

і бухгалтерського обліку. Ці розбіжності повинні бути урегульовані бухгалтерією з 

матеріально відповідальними особами до здачі бухгалтерської звітності. 

Вихідними документами, що відбивають дані про рух за звітний місяць 

матеріальних цінностей по кожному найменуванню в кількісно-сумовому вираженні, є 

оборотні відомості сортового обліку матеріальних цінностей по складах, коморах і 

іншим місцям збереження. Ці відомості використовуються для звірення і виявлення 

наявних розбіжностей між даними бухгалтерського й оперативного (складського) 

обліку матеріальних цінностей, що ведеться матеріально відповідальними особами, з 

метою забезпечення контролю за схоронністю матеріальних цінностей у місцях 

збереження. Поряд з цим, розглянуті відомості служать і для визначення тотожності 

даних синтетичного й аналітичного обліку матеріальних цінностей. 

У практиці механізації й автоматизації матеріальних цінностей зустрічається 

багато варіантів побудови відповідних реєстрів аналітичного обліку. Найбільш 

кращими варіантами відображення облікової інформації для рішення зазначеної задачі 

є варіанти реєстрів, що забезпечують автоматизацію звірення даних бухгалтерського й 

оперативного (складського) обліку. До таких реєстрів відносяться оборотно-сличільні 

відомості, оборотні відомості руху матеріальних цінностей у номенклатурному розрізі, 

відомості залишків матеріальних цінностей. 

В оборотно-сличільній відомості по кожнім номенклатурному номері відбивається 

рух матеріальних цінностей у кількісно-сумовому вираженні: вхідний залишок, прихід, 

витрата і вихідний залишок, сформовані на підставі прибуткових і видаткових 

первинних документів. Крім того, у розглянутій відомості також по кожному 

номенклатурному номеру фіксується залишок матеріальних цінностей по документу 

матеріально відповідальної особи (картка складського обліку) і результат зіставлення 

між вихідним сальдо, отриманим на підставі первинних документів, і залишком по 

картці складського обліку. Відомість містить також довідкові і групировочні ознаки: 

структурний підрозділ (склад), синтетичний рахунок, субрахунок матеріальних 

цінностей, номер пачки, в якій знаходяться прибуткові і видаткові первинні документи. 

Відомість у повному обсязі, тобто по всіх номенклатурних номерах і з підсумками 

по групах матеріальних цінностей, субрахункам і структурним підрозділам, фіксується 

на машиночитаємых носіях інформації. Користувачу регламентно видається на 

людиночитаємих носіях, як правило, у виді машинограми, тільки інформація з тих 

номенклатурних номерів, по яких вихідне сальдо, отримане на підставі первинних 

документів, не відповідає залишкам, зафіксованим у картках складського обліку. У 

повному обсязі відомість відображається в тих випадках, коли необхідне одержання 
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результатів по всій номенклатурі матеріальних цінностей (ревізія, інвентаризація та 

ін.). Тому, що необхідність у відображенні оборотно-сличільної відомості в повному 

обсязі виникає у користувача відносно рідко і терміни її складання заздалегідь 

установити неможливо, при автоматизованому веденні бухгалтерського обліку 

передбачається запитальний режим відображення розглянутої відомості в повному 

обсязі. 

На практиці існують і інші варіанти звірення бухгалтерського і складського 

обліку, що залежать в основному від можливостей застосовуваних для цієї мети 

технічних засобів. Так, бескарткова система бухгалтерського обліку матеріальних 

цінностей, при якій картки складського обліку скасовуються, а комірник для своєї 

роботи користається даними бухгалтерського обліку, можлива, на нашу думку, при 

наявності на підприємстві ЕОМ з термінальними пристроями на складах і діалоговій 

системі обробки облікової інформації. Тільки при цих умовах можна забезпечити 

необхідну оперативність обробки облікової інформації в доведенні результатів до 

комірника. При безкарткової системі обліку, природно, відпадає необхідність 

проведення звірення бухгалтерського і складського обліку. 

Незважаючи на те, що існує визначена варіантність у рішенні розглянутої задачі, 

вона також може бути типізована на міжгалузевому рівні. У даному випадку необхідно 

проводити типізацію варіантів рішення цієї задачі й умов, при яких доцільно 

застосовувати кожний з типових варіантів. При типізації рішення задачі уніфікуються 

форми вихідних документів (машинограм), при цьому склад реквізитів і форма їхнього 

розташування в машинограмі повинні бути єдиними, тому що це полегшує їхнє 

впровадження в народне господарство. 

Технологія роботи зі звірення даних бухгалтерського й оперативного обліку по 

малоцінних предметах в експлуатації не відрізняється в основному від технології 

роботи з організації звірення бухгалтерських даних і даних матеріально відповідальних 

осіб на складах підприємства. Особливістю обліку цих предметів і відмінність від 

обліку матеріальних цінностей на складах є те, що оперативний облік по них ведеться 

не на картках, а в різного роду книгах, відомостях, описах та ін. У зв'язку з цим і 

великою разсредоточенностю місць збереження цих цінностей важко і недоцільне 

складання оборотно-сличільних відомостей, а тому по цим МШП в експлуатації кращє 

складати оборотні відомості. Оборотна відомість по руху МШП в експлуатації 

відрізняється від оборотно-сличільної відомості відсутністю в ній залишку по 

документах матеріально відповідальних осіб і автоматично виявленої різниці цього 

залишку з вихідним сальдо, отриманим по первинних документах, що відбиває рух 

матеріальних цінностей. 

Необхідно відзначити також, що для цих відомостей обов'язкова наявність 

найменувань відповідних матеріальних цінностей, оскільки без цього звірення по них 

даних бухгалтерського й оперативного обліку, особливо при відсутності карток, буде 

практично неможлива. Для аналітичних цілей у відомість повинні, бути введені дані 

про дату надходження цих предметів в експлуатацію. 

Для організації звірення бухгалтерського й оперативного обліку МШП в 

експлуатації повинне бути передбачене складання сальдової відомості малоцінних 

предметів. 
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У сальдовій відомості по кожному номенклатурному номеру МШП у межах 

структурних підрозділів відображається залишок МШП у кількісному вираженні. 

Сальдова відомість виробничо-господарського інвентарю, лабораторного 

устаткування і приладів і оборотна відомість руху виробничо-господарського 

інвентарю, лабораторного устаткування і приладів мають таке ж значення, як і тільки 

що розглянуті відомості, але в частині виробничо-господарського інвентарю, 

лабораторного устаткування і приладів в експлуатації. 

Основний спосіб організації інформаційної системи взаємозв'язків обліку 

матеріальних цінностей з іншими комплексами задач (розділами обліку) складається в 

створенні в процесі рішення задач по обліку матеріальних цінностей бухгалтерських 

записів, у яких по дебету і кредиту синтетичних рахунків виробничих запасів 

відбиваються кореспондуючі з ними рахунки. При цьому як дебетуєми, так і 

кредитуєми рахунки в умовах автоматизованого ведення бухгалтерського обліку 

включають об'єкти аналітичного обліку. При ручних формах бухгалтерського обліку 

такий взаємозв'язок організується шляхом складання накопичувальних відомостей з 

наступним рознесенням систематизованих у них даних по відповідним 

кореспондуючим рахункам. 

Накопичувальні відомості по обліку матеріальних цінностей в умовах 

автоматизації обліку утратили своє первісне значення, яке вони мали як в умовах 

ручної праці, коли в них робили нагромадження інформації з визначеної ознаки, так і в 

умовах використання ЕОМ, коли вони служили для скорочення масивів перфокарт і 

формування бухгалтерського запису. У зв'язку з тим, що в умовах автоматизації 

бухгалтерського обліку задачі відображення інформації відділені від задач 

систематизації й узагальнення, у яких інформація групується автоматично, 

накопичувальні відомості виступають у ролі опису даних, сформованих автоматично в 

машині. До цих відомостей відносяться: відомість приходу матеріальних цінностей у 

розрізі кореспондуючих рахунків і відомість відпустки матеріальних цінностей зі 

складу і списання МШП з експлуатації в розрізі кореспондуючих рахунків. 

Призначення цих відомостей визначило, що режим їхнього складання є запитальним, 

тобто користувач може звертатися до даних, зафіксованим у них тільки в тих випадках, 

коли йому необхідно з якихось причин декодирувати бухгалтерський запис, 

сформований за даними обліку руху матеріальних цінностей. Необхідно відзначити, що 

відображення цих відомостей у повному обсязі може виникнути тільки при локальному 

впровадженні задач обліку матеріальних цінностей. У цьому випадку дані цих 

відомостей повинні використовуватися для заповнення відповідних реєстрів 

бухгалтерського обліку. Форма і зміст зазначених відомостей повинні бути типовими 

міжгалузевими, тому що визначають форму бухгалтерського обліку в умовах його 

автоматизації. 

Облік праці і заробітної плати. Інформаційна система обліку праці і заробітної плати 

на підприємствах повинна забезпечити [12]: 

своєчасне і точне визначення вироблення робітників-відрядників; 

контроль за виконанням завдань по росту продуктивності праці, використанням 

робочого часу, за кількістю і якістю виробленої продукції; 

достовірне і своєчасне здійснення всіх розрахунків по заробітній платі й інших 

виплатах із працівниками підприємств; 
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контроль за використанням фонду заробітної плати, фонду матеріального 

заохочення й інших джерел коштів, виділюваних для оплати праці працівників; 

своєчасний і правильний розподіл сум нарахувань заробітної плати по напрямках 

витрат; 

підготовку для складання бухгалтерської і статистичної звітності по праці і 

заробітній платі у встановлений термін. 

У цьому зв'язку автоматизований бухгалтерський облік праці і заробітної плати 

охоплює рішення функціональних задач по обліку розрахунків по оплаті праці в розрізі 

особових рахунків (табельних номерів) працівників, структурних підрозділів, по 

підприємству в цілому, а також по узагальненню операцій по рахунках 65 "Розрахунки 

по страхуванню" і 66 "Розрахунки по оплаті праці" в аналітичному розрізі по 

підприємству в цілому. 

Найбільш великою і складною задачею в розглянутому комплексі є облік 

розрахунків по оплаті праці в розрізі їхніх особових рахунків. У процесі рішення цієї 

задачі передбачається автоматизація розрахунків: 

по нарахуванню відрядної заробітної плати по документації про індивідуальному 

і колективному (бригадному) виробленню; 

по розподілу колективної (бригадної) заробітної плати між її учасниками по 

прийнятому на підприємстві методу (з урахуванням відпрацьованого часу, тарифного 

розряду робітників, коефіцієнта трудової участі та ін.); 

по нарахуванню заробітної плати за понаднормові роботи, простої, відхилення від 

нормальних умов роботи; 

по нарахуванню доплат по прогресивно-преміальних системах і премій 

робітником з фонду заробітної плати по прийнятим на підприємстві показникам для 

преміювання; 

по нарахуванню премій за рахунок фонду матеріального заохочення і за рахунок 

інших джерел; 

по утриманню по нарахуваннях, виконавчим листам на аліменти, по примусових 

роботах і на користь третіх осіб; 

по утриманнях по договорах особистого страхування і за товари, куплені в 

кредит; 

с працівниками в міжрахунковий період при відході у відпустки і звільненнях з 

підрозділом нарахованих сум за рахунок фонду заробітної плати звітного і наступного 

місяців і інших джерел; 

узагальнення сум по видах оплат для проведення розрахунку винагороди за 

підсумками роботи за рік; нарахувань премій працівникам із фонду заробітної плати; 

виплат винагород за вислугу років, нарахувань щорічних відпусток, виплат винагород 

за підсумками роботи за минулий рік; розрахунку по нарахуванню допомоги по 

державному соціальному страхуванню по тимчасовій непрацездатності, пенсій 

працюючим. 

Автоматизація розрахунків з робітниками та службовцями характеризується 

рядом особливостей. Основна увага при автоматизації, а також і при проведенні 

розрахунків по заробітній платі вручну варто звернути на дотримання трудового 

законодавства, тобто алгоритми розрахунків повинні бути складені в строгій 

відповідності з прийнятими нормативними актами. Будь-які зміни цих алгоритмів, 
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навіть якщо вони несуть явний ефект при впровадженні, повинні бути погоджені у 

встановленому порядку з вищими органами. У цьому зв'язку розглянута задача в 

частині розрахунків, проведених відповідно до загальнодержавних нормативних 

(законодавчих) актів (розрахунки по нарахуванню допомоги по державному 

соціальному страхуванню, пенсій та ін.), а також утримань із заробітної плати, є 

типовою міжгалузевою.  

На підприємствах країни мається дуже велика кількість різних видів розрахунків 

по заробітній платі, деякі з них дуже рідкі і несуть випадковий характер. Тому 

передбачати автоматизацію всіх розрахунків, не представляється можливим, та й у 

багатьох випадках недоцільно, тому що приводить до збільшення громіздкості і без 

того досить складної системи обробки облікової інформації. У зв'язку з цим виникає 

необхідність організації взаємозв'язку автоматизованого ведення бухгалтерського 

обліку з елементами ручної праці. 

Автоматизація розрахунків припускає наявність на машинних носіях великого 

обсягу нормативно-довідкової інформації, яка відбиває характеристику працівників. 

Інформаційна база для автоматизації розрахунків з робітниками та службовцями 

повинна містити зведення про самого працівника (табельний номер, код професії, 

категорія та ін.), про умови його оплати (система оплати, оклад, код тарифної мережі, 

якщо в працівника відрядна оплата праці, режим роботи, тарифний розряд та ін.); 

указівки про утримання, що носять умовно-постійний характер (категорія платника 

податків, зведення про утримання по виконавчому листу, за товари, куплені в кредит, 

по договорах особистого страхування, для перерахування в ощадну касу та ін.). Крім 

перерахованих даних в інформаційній базі для складання розрахунково-платіжної 

документації повинні міститися прізвище, ім'я і по-батькові працівника. 

Найважливішим для умовно-постійної інформації, що зберігається в 

інформаційній базі, є забезпечення її актуальності, тобто, своєчасності її коректування 

в міру надходження змін. 

У зв'язку з тим, що частина розрахунків по заробітній платі виробляється за 

даними минулих звітних періодів, то для їхньої автоматизації інформаційна база 

повинна містити необхідні дані минулих періодів. До таких розрахунків відносяться 

розрахунки податків, нарахування допомоги, сум при відході у відпустку та ін. 

Останнім часом усе більше поширення одержує варіант формування даних для 

розрахунків – збереження в інформаційній базі систематизованих по кожнім 

табельному номері сум нарахованої й утриманої заробітної плати по видах оплат і 

утримань, тобто даних особового рахунка працівника. Цей варіант при деякім 

збільшенні, збереженої на машинному носії, інформації дозволяє значно скоротити 

роботу з проведення розрахунків, а також цілком виключити перерахунки. Він 

найбільш прийнятний для автоматизованого ведення бухгалтерського обліку, тому що 

вихідні документи, отримані в результаті обробки, повинні зберігатися на машинних 

носіях. 

З метою контролю цих записів в умовах автоматизованого ведення 

бухгалтерського обліку передбачається відображення в запитальному режимі переліку 

бухгалтерських записів як по нарахованої, так і по утриманій заробітній платі. В 

описах, крім самого бухгалтерського запису, по кожній позиції відображаються номери 

пачок, у яких зберігаються документи, що є підставою для її складання. Тому, що опис 



108 

 

 

має довідкове значення, то передбачається можливість його видачі не тільки в повному 

обсязі, але і фрагментарно по рядку групі чи рядків по окремому цеху. 

Облік витрат на виробництво і калькулювання собівартості продукції. 

Організація інформаційної системи обліку витрат на виробництво і калькулювання 

собівартості продукції повинна забезпечити [12]: 

своєчасне, повне і достовірне визначення фактичних витрат, зв'язаних з 

виробництвом і збутом продукції; 

контроль за правильним і раціональним використання в процесі виробництва 

сировини і матеріалів, напівфабрикатів і комплектуючих виробі, палива й енергії, 

заробітної плати, а також виявлення відхилень від установлених норм витрати цих 

ресурсів; 

контроль за виконанням кошторисів витрат по обслуговуванню виробництва і 

керуванню; 

виявлення і підрахунок непродуктивних витрат і втрат, допущених у процесі 

виробництва продукції, з віднесенням їх на винуватців; 

числення витрат на незавершене виробництво і контроль за дотриманням 

нормативу залишків незавершеного виробництва; 

узагальнення фактичних витрат на виробництво по калькуляційних статтях витрат 

і економічних елементів; 

числення фактичної собівартості всієї продукції й окремих видів (груп) виробів; 

підготовку даних для складання відповідної бухгалтерської і статистичної 

звітності. 

Облік витрат на виробництво і калькулювання собівартості продукції є найбільш 

залежною від специфіки виробництва ділянкою облікової роботи. У цьому зв'язку 

виділити в ньому типові елементи важко. Разом з тим по цій ділянці обліку можна і 

потрібно вести роботи з його типізації й уніфікації Основними напрямками цієї роботи 

нам представляється, по-перше міжгалузева типізація алгоритмів рішення задач і 

вихідних облікових документів, що враховує методи обліку витрат на виробництво і 

калькулювання собівартості продукції, по-друге, галузева типізація розділу обліку, що 

враховує галузеві особливості його організації. Перший напрямок типізації обліку 

витрат на виробництво і калькулювання собівартості продукції дозволяє виявити 

міжгалузеві типові елементи його організації по основних методах обліку витрат: 

нормативному, позаказному і попередельному; другий напрямок – типові елементи 

організації обліку витрат на виробництво, зв'язані з його галузевою специфікою і 

відбиті в галузевих положеннях (інструкціях) по плануванню, обліку і калькулюванню 

собівартості продукції. 

В умовах автоматизації обліку витрат на виробництво передбачається рішення 

наступних задач: 

облік відхилень у кількісно-вартісному вираженні; 

облік незавершеного виробництва; 

облік собівартості остаточного браку у виробництві; 

розподіл між конкретними об'єктами обліку витрат основного виробництва 

витрат, попередньо відбитих по дебету рахунка 23 "Виробництво"; 

облік випуску промислової продукції й інших надходжень (списань) продукції в 

кількісно-вартісному вираженні; 
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зведений облік витрат основного виробництва по статтях витрат, об'єктам обліку 

витрат, пайовій участі цехів-виготовлювачів і підприємству в цілому; 

калькулювання фактичної собівартості виробів; 

зведений облік витрат допоміжних (підсобних) виробництв по об'єктах обліку 

витрат, структурним підрозділам і підприємству в цілому; 

розподіл і списання непрямих витрат основного і допоміжного виробництв у 

розрізі структурних підрозділів, по дебетуємим рахункам і об'єктам обліку витрат; 

облік утрат від остаточного і поправного браку у виробництві по об'єктах обліку 

витрат; 

розрахунок витрат майбутніх періодів, що підлягають списанню в звітному місяці; 

узагальнення операцій по рахунках виробництва в аналітичному розрізі. 

Облік готової продукції, її відвантаження і реалізації. Інформаційна система 

обліку готової продукції, її відвантаження і реалізації на промислових підприємствах 

повинна забезпечити [12]: 

правильне і своєчасне відображення в обліку господарських операцій по руху 

готової продукції й одержання точних зведень про залишки й обороти по руху готової 

продукції в номенклатурному розрізі по місцях збереження; 

контроль за схоронністю готової продукції в місцях збереження (складах); 

одержання достовірних даних про надходження готових виробів із виробництва 

на склади за звітний період у номенклатурному і груповому розрізах; 

контроль за своєчасним і правильним пред'явленням платникам розрахункових 

документів на оплату відвантаженої продукції і відпущених у порядку реалізації робіт і 

послуг, матеріальних цінностей; 

контроль за станом розрахунків із платниками по пред'явленим до оплати 

розрахунковим документам, оперативне виявлення простроченої оплати розрахункових 

документів для уживання відповідних заходів до неакуратних платників, обґрунтування 

забезпеченості позички під розрахункові документи в шляху; 

визначення виторгу, реалізації (обсягу реалізації) по розрахункових документах, 

оплаченим цілком чи частково, коректування обсягу реалізації продукції при 

розрахунках у порядку платежів з урахуванням фактичного відвантаження й оплати за 

звітний період; 

розрахунок суми податків щодо реалізованої продукції за звітний період, суми 

відрахувань у держбюджет, суми витрат на доставку реалізованої продукції; 

одержання точних зведень про відвантаження (відпустці в порядку реалізації) і 

реалізації за звітний період у розрізі об'єктів і елементів розрахунку, груп продукції; 

числення фактичної і планової виробничої собівартості іншого (крім надходження 

з виробництва) приходу й іншого (позареалізованого) відпустки готових виробів, 

відвантажених готових виробів, реалізованої товарної продукції й іншої реалізації; 

правильне визначення позавиробничих витрат, що відносяться до реалізованої 

продукції, і результатів реалізації; 

одержання показників періодичної і річної звітності за даними бухгалтерського 

обліку готової продукції, відвантаження і реалізації і контроль за показниками 

статистичної звітності про виробництво товарної продукції за даними бухгалтерського 

обліку. 
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У цьому зв'язку при автоматизованому веденні бухгалтерського обліку готової 

продукції, відвантаження і реалізації повинні зважуватися наступні функціональні 

задачі: 

облік наявності і руху продукції і готових виробів свого виробництва, товарів і 

покупних виробів, тари, предметів прокату, продукції підсобного сільського 

господарства в номенклатурному розрізі в кількісно-вартісному вираженні й в 

облікових цінах по структурних підрозділах і матеріально відповідальним особам; 

облік відвантаження і реалізації готових виробів продукції свого виробництва, 

покупних виробів, товарів, робіт, перевезень, послуг і матеріальних цінностей у 

вартісному вираженні в розрізі розрахункових документів, пред'явлених покупцям 

(платникам); 

облік відвантаження (відпустки) і реалізації товарної продукції (готових виробів 

свого виробництва, робіт і послуг промислового характеру, побутових послуг та ін.), 

витрат, зв'язаних з реалізацією по групах продукції, видам робіт і послуг, у вартісному 

вираженні; 

облік відвантаження (відпустки) і іншої реалізації (покупних виробів і товарів, 

наднормативних, зайвих і інших матеріальних цінностей, послуг непромислового 

характеру, продукції підсобного сільського господарства, послуг автогосподарства і 

т.п.) у вартісному вираженні; 

відображення операцій по рахунках, зв'язаних з готовою продукцією в 

аналітичному розрізі. 

Рішення задачі "Облік відвантаження і реалізації готових виробів продукції свого 

виробництва, покупних виробів, товарів, робіт, перевезень, послуг і матеріальних 

цінностей у вартісному вираженні" дозволяє відбити в обліку вартість відвантаженої 

продукції в розрізі елементів розрахунку по кожному розрахунковому документу, 

відвантаженій продукції по об'єктах розрахунку, елементам розрахунку в груповому 

розрізі; визначення й узагальнення виторгу від реалізації в розрізі об'єктів розрахунку, 

елементів розрахунку і груп продукції; розрахунок сум податку до внеску в бюджет, а 

також визначення стану розрахунків за відвантажену продукцію й узагальнення даних 

про не оплачені в термін розрахункових документах. 

Облік відвантаженої продукції здійснюється на підставі розрахункових 

документів: рахунка (рахунка-фактури), акта, накладної й інших документів. 

В умовах автоматизації бухгалтерського обліку передбачається складання 

розрахункових документів і специфікацій до них. При цьому форми розрахункових 

документів повинні бути типовими. Звідси й алгоритм їхнього складання необхідно 

типізувати на міжгалузевому рівні. 

Інформація про відвантажену продукцію, згрупована по номенклатурних номерах, 

групам продукції й об'єктам розрахунку, використовується бухгалтерією для 

контрольних цілей. Для цього створюється контрольна відомість відвантаження 

готових виробів, робіт, послуг і матеріальних цінностей, у якій по кожному 

номенклатурному номеру відображаються: об'єкт розрахунку, група продукції, коди 

відправника і вантажоодержувача, номер розрахункового документа, код способу 

(форми) розрахунку, кількість відвантаженої продукції, ціна облікова і сума за 

обліковими цінами, планово-виробнича собівартість одиниці роботи, послуги і сума по 

планово-виробничій собівартості робіт, послуг. 
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Контрольне призначення відомості визначає запитальний режим її видачі. 

Інформація про відвантажену готову продукцію є підставою при формуванні 

показників реалізації. Реалізація готових виробів, робіт, послуг і матеріальних 

цінностей по елементах розрахунку визначається шляхом добору з інформації, 

сформованої по документах на відвантаження (відпустка) готових виробів, робіт, 

послуг і матеріальних цінностей, інформації з оплачених розрахункових документів. 

Сигналом для такого добору служать дані про оплату, отримані на підставі виписки 

банку й інших документів, що є підставою для відображення по реалізації. У разі 

потреби перевірки правильності формування інформації з реалізації готових виробів, 

робіт, послуг і матеріальних цінностей і бухгалтерських записів, автоматично 

сформованих у процесі рішення цієї задачі, користувач може запросити відомість 

реалізації готових виробів робіт, послуг і матеріальних цінностей по елементах 

розрахунку. Відомість складається в запитальному режимі і видається не тільки в 

повному обсязі, але і фрагментарно по кожному розрахунковому документу. У 

розглянутій відомості по кожному розрахунковому документу відображаються 

основний і кореспондуючий рахунок, елемент розрахунку, сума по елементу 

розрахунку, код платника, код способу розрахунку, дата оплати. 

По оплаченим частково розрахунковим документам передбачається складання 

відомості реалізації, що відбиває весь процес виділення з відвантаженої готової 

продукції по елементах розрахунку тієї її частини, що відноситься до часткової 

реалізації. 

Відомість також носить довідковий характер і служить для контролю і 

розшифровки сформованих сум виторгу від реалізації по частково оплачених 

розрахункових документах. Відомість складається по запиту і видається як у повному 

обсязі, так і по окремому розрахунковому документу. У зазначеній відомості по 

кожному номеру розрахункового документа відображаються код платника, сума, 

пред'явлена до оплати, що надійшла в оплату, оплачена і неоплачена по кожному 

розрахунковому документу, сума неоплаченого залишку платежу, елементи 

розрахунку, сума, оплачена і неоплачена по елементах розрахунку, номенклатурний 

номер, кількість готової продукції і матеріальних цінностей, оплачених платежами, і 

вартість одиниці готової продукції і матеріальних цінностей. 

Алгоритм складання і форми вихідних документів по реалізації готових виробів, 

робіт, послуг і матеріальних цінностей можна типізувати на міжгалузевому рівні. 

На підставі даних про реалізовану готову продукцію і нормативно-довідкову 

інформацію про способи і ставки оподаткування в умовах автоматизації 

бухгалтерського обліку виробляється числення податку з обороту і видача звіту по 

податку з обороту. Звіт складається регламентно на встановлену дату. Алгоритм 

числення податку для кожної групи готової продукції залежить від способу і ставки 

обкладання податку.  

На суми обчисленого податку з обороту по відповідним групах продукції в цілому 

за місяць в умовах автоматизації бухгалтерського обліку формуються бухгалтерські 

записи по дебету рахунка 70 "Доход" у кореспонденції з рахунком 64 "Розрахунки по 

податках". 

Для контролю і розшифровки групових даних про реалізовану готову продукцію в 

облікових цінах користувач може запросити відомість реалізації готової продукції в 
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номенклатурному розрізі. Відомість складається в запитальному режимі не тільки в 

повному обсязі, але і фрагментарно по групі продукції, об'єкту розрахунку чи 

номенклатурному номеру. 

У відомості по кожному номенклатурному номеру відображаються об'єкт 

розрахунку, група готової продукції, дата оплати, код платника, код способу 

розрахунку, кількість, ціна облікова, сума за обліковими цінами. Для забезпечення 

перебування первинних документів повинна складатися відомість, у якій відбиваються 

номер пачки, номер документа й інші реквізити. Алгоритм складання і форму відомості 

можна типізувати на галузевому рівні. 

Для контролю за станом розрахунків з покупцями, а також для одержання даних 

про розрахункові документи в шляху, необхідних для обґрунтування кредиту під ці 

документи, виробляється облік пред'явлених розрахункових документів. Платежі 

покупців і замовників у цілому за місяць, як у порядку планових показників, так і по 

інших способах розрахунків відбиваються на ділянці зведеного обліку у відомості 

аналітичного обліку по рахунку 36 "Розрахунки з покупцями і замовниками".  

Облік фінансово-розрахункових операцій зведеного обліку і складання 

звітності. Інформаційна система обліку фінансово-розрахункових операцій зведеного 

обліку і складання звітності повинна забезпечити [12]: 

контроль і схоронність коштів за використанням їх по цільовому призначенню; 

своєчасну вивірку розрахунків з постачальниками і підрядчиками, покупцями і 

замовниками, з дебіторами і кредиторами й іншими розрахунками, попередження 

прострочення дебіторської і кредиторської заборгованості; 

своєчасне і якісне проведення інвентаризації коштів і розрахунків; 

контроль за одержанням і своєчасним погашенням позичок і кредитів банку; 

контроль за рухом статутного фонду в частині основних засобів і оборотних 

коштів підприємства; 

виявлення фінансових результатів діяльності підприємства і контроль за 

розподілом прибутку; 

систематизацію й узагальнення даних про виробничо-господарську і фінансову 

діяльність підприємства в аналітичному і синтетичному розрізах; 

формування взаємозалежної системи узагальнюючих звітних показників, що 

характеризують підсумки виконання плану по всіх його розділах за визначений звітний 

період, а також наростаючими підсумками з початку року; 

Автоматизація припускає рішення наступних задач: 

узагальнення операцій у вартісному вираженні за всіма синтетичними рахунками 

бухгалтерського обліку в розрізі рахунків, субрахунків і об'єктів аналітичного обліку; 

узагальнення даних бухгалтерського обліку в розрізі показників періодичної та 

річної бухгалтерської звітності; 

організація технології обробки інформації з обліку фінансово-розрахункових 

операцій, зведеного обліку і складання звітності є визначальною у виборі форми 

бухгалтерського обліку в умовах автоматизованого ведення бухгалтерського обліку. У 

цьому зв'язку алгоритми рішення задач і форми вихідних документів, що відбивають 

результати обробки облікової інформації, повинні бути типізовані на міжгалузевому 

рівні. 
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Варіантність в алгоритмах і формах припустима тільки в зв'язку з різними 

можливостями технічних засобів, за допомогою яких виробляється автоматизація 

бухгалтерського обліку. При цьому кількість варіантів рішення задач по обліку 

фінансово-розрахункових операцій, зведеному обліку і звітності повинне бути строго 

обмежено і відповідати машинно-орієнтованим формам бухгалтерського обліку. 

 

ПИТАННЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ 

 

1. Особливості організації інформаційної системи фінансового і 

управлінського обліку в умовах його автоматизації 

2. Типові елементи організації інформаційної системи обліку основних 

засобів. 

3.. Типові елементи організації інформаційної системи обліку матеріальних 

цінностей 

4. Типові елементи організації інформаційної системи обліку труда і 

заробітної плати 

5. Типові елементи організації інформаційної системи обліку витрат на 

виробництво і калькулювання собівартості продукції 

6. Типові елементи організації інформаційної системи обліку готової 

продукції, її відвантаження і реалізацій 

7. Типові елементи організації інформаційної системи обліку фінансово-

розрахункових операцій зведеного обліку і складання звітності 
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Розділ 4. ОРГАНІЗАЦІЯ ІНФОРМАЦІЙНОЇ СИСТЕМИ КОНТРОЛЮ ТА 

УПРАВЛІНСЬКОГО ОБЛІКУ 

 

4.1. Технологія вирішування завдань господарського контролю в умовах 

функціонування інформаційної системи 

 

4.1.1. Загальні принципи побудови інформаційної системи процесу контролю 

господарської діяльності та організація номенклатур контролю. Контрольний 

процес (процес контролю), як і всякий технологічний, складається з великої кількості 

операцій. Контрольна операція - це дія над економічними даними (інформацією) з 

метою одержання різних проміжних і кінцевих (підсумкових) показників, придатних 

для оцінки результату роботи і прийняття управлінських рішень. 

Сукупність операцій, що використовуються в контрольному процесі, розділяють 

на три типи (категорії): механічні, переробні і творчого характеру. Ці типи операцій 

надають можливість виділити виконавчі місця, що можуть бути покладені в основу 

організації роботи виконавців. 

Сукупність контрольних операцій формує процедуру. Кілька процедур утворюють 

технологічну фазу контролю, а фази - етап контрольного процесу [16]. 

При організації ІС контрольного процесу розрізняють три етапи: підготовка даних 

для контролю, перевірка даних різними прийомами контролю та узагальнення 

результатів контролю [14,16]. 

Перший етап – підготовка даних для контролю це комплекс робіт, що забезпечує 

підготовку різних необхідних даних, і в першу чергу носіїв, про господарські факти до 

контролю (перевірку). 

Підготовчий етап передбачає кілька видів робіт: визначення об'єктів перевірки, 

перевірка наявності і вірогідності інформації про господарські факти – явищах чи 

процесах, арифметична і логічна перевірка. 

Другий етап – перевірка (контрольна обробка) даних і інформації різними 

методами контролю з метою виявлення відповідності чи невідповідності здійсненого 

господарського факту (операції) передбаченим нормативним документом. 

Третій етап – узагальнення результатів контролю методом оформлення і 

підготовки висновків і реалізація результатів контролю. 

На кожнім етапі об'єктами організації контрольного процесу є: 

контрольні номенклатури; 

форми відображення і матеріальні носії контрольної інформації; 

технологія контрольного процесу (рух носіїв при виконанні різних методичних і 

технічних прийомів контролю).  

Структура організації ІС контрольного процесу та об'єкти його організації 

приведені на рис. 4.1 [16]. 
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Рис. 4.1. Об'єкти організації ІС контрольного процесу. 

 

Під номенклатурою контролю (контрольною номенклатурою) варто розуміти 

склад (перелік) інформації, що є в законах, нормативних актах, кошторисах, квотах, 

планах і фактично зафіксованих характеристиках господарських факторів і процесів, 

що використовуються в контрольному процесі для підготовки управлінських рішень 

[16]. Цей склад даних залежить від характеру діяльності господарства – виробнича 

(промисловість, сільське господарство, будівництво, транспорт), торгова та ін. У 

процесі контролю дані у первинному (чи в перетвореному) виді використовуються для 

формування висновків результатів контролю, а також для розробки пропозицій та 

прийняття управлінських рішень. 

У процесі контролю використовують різні за характером натуральні та вартісні 

дані і показники. Слід мати на увазі, що за кількістю назв номенклатура контролю 

дуже велика. 

Метою контролю господарської діяльності є [16]: 

визначення фактичного стану об'єкта (чи його частини) контролю на певний 

момент; 

перевірка відповідності фактичного стану об'єкта (чи його частини) 

установленому  законом чи іншими нормативними актами, кошторисом, квотою, 

стандартом, лімітом та виявлення відхилень від них; 

прогнозування стану та поведінки об'єкта (чи його частини) на заданий майбутній 

час; 

визначення місця, причини, ініціатора (винуватця) відхилення; 

забезпечення постійного стану об'єкта контролю під впливом господарського 

факту; 

законність чи правомірність господарських операцій; 

повнота відображення господарських операцій у поточному обліку; 



116 

 

 

доцільність господарських операцій; 

визначення причинно-наслідкових факторів господарських операцій. 

При виборі контрольних номенклатур істотним, особливо в умовах застосування 

ЕОМ, є забезпечення економічності, юридичної і технічної вірогідності. 

Номенклатури контролю вибирають за такими напрямками [16]: 

вірогідність і об'єктивність даних і інформації; 

раціональне використання ресурсів; 

діяльність та дія окремих осіб; 

витрати виробництва; 

фінансові результати та їхня доказовість; 

майновий і грошовий стан. 

Контрольні номенклатури можна розділити на три типи: 

первинні (вхідні); 

проміжні; 

підсумкові. 

Вибір контрольних номенклатур залежить від змісту поставленої задачі контролю, 

що формується в рамках топологічного структурного підрозділу: основних засобів, 

оплати праці та ін.  

 

4.1.2. Організація технології та інформаційного забезпечення контрольного 

процесу в умовах автоматизації [16]. Організація технології контрольного процесу – 

це створення організаційних передумов для оптимізації виконання контрольних 

процедур. Для цього застосовують різні прийоми, які на кожнім етапі контрольного 

процесу складають цілий комплекс. 

Загальні питання організації контрольного процесу і руху носіїв контрольної 

інформації такі ж, як і для облікового, тому тут висвітлюються тільки особливості 

технології контрольного процесу. 

Організація ІС контролю не має такої твердої регламентації системою 

нормативних актів, як це має місце при організації бухгалтерського обліку. Організація 

контрольного процесу регламентується проектом організації. 

Для рішення завдань контролю в рамках ІС створюється АРМ контролера (ці 

завдання можуть виконувати функціональні АРМ бухгалтера). В умовах автоматизації 

бухгалтерського обліку ЕОМ формує, а також контролює інформацію відповідно до 

розроблених програм, що охоплюють усі регламентні і запитальні задачі. 

В умовах використання АРМ контролера міняється технологічний процес 

контролю. Для одержання контрольної інформації використовують узагальнену модель 

баз даних, що передбачає [3,16]: 

створення загальної бази оперативної і довідковій-нормативно-довідкової 

інформації; 

загальнометодичні питання обліку і контролю; 

прийняття рішень по організації обліку і контролю на конкретних об'єктах; 

прийняття рішень по організації обліку і контролю в цілому по підприємству. 

База даних з оперативної інформативно-довідкової інформації будується по 

упорядкованій системі показників обліку і контролю, по формалізованих 

інформаційних зв'язках між цими даними. Передбачено консультації працівників 
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бухгалтерії і контролю по загальнометодичних питаннях обліку і контролю. У цьому 

велике значення має розробка словника даних обліку і контролю, де приводиться 

послідовність і алгоритми розрахунків усіх виробничих показників, 

використовуваних для контролю. 

Користувачу контрольної інформації необхідні знання для прийняття рішень по 

контролі автоматизованої обробки даних первинного обліку в розрізі об'єктів 

узагальнення і систематизації. При цьому використання АРМ контролера передбачає 

можливість видачі, як на екран, так і на друкувальний пристрій таблиць, графіків, 

інформації для контролю в запитальному режимі. Чи контролер бухгалтер у 

діалоговому режимі може виводити інформацію з об'єктам обліку і місцям виникнення. 

Інформаційною базою для рішення задач контролю є фактична облікова, планова, 

нормативна, методична й інша інформація. 

При використанні АРМ контрольні завдання вирішують по кожнім комплексі 

задач обліку: "Облік основних засобів", "Облік праці та її оплати" та ін. (рис. 4.2) [16]. 

Особливе значення при рішенні задач контролю мають такі фактори, як 

вірогідність інформації; збереження господарських засобів; захист інформації від 

несанкціонованого доступу; контроль на всіх ділянках бухгалтерського обліку. 

Розподільна система обробки інформації

АРМ

функціональних

підсистем

АРМ

бухгалтерського

обліку
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Нормативно-

довідкова

інформація
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Дисплей
Контрольні

машинограми

 
Рис. 4.2. Рішення завдань контролю в умовах використання АРМ контролера. 

 

Використання БД зв'язане з реалізацією функцій апарата бухгалтерії і 

контрольного апарата в умовах використання АРМ. Для цього використовують 

розрахунки, характерні для контролю в цілому по підприємству. 

На організацію ІС контрольного процесу значний вплив роблять методи 

контролю: 

документальні (інвентаризація, вибіркове і суцільне спостереження, експертизи, 

службове розслідування та ін.); 

розрахунково-аналітичні (прийоми економічного аналізу, статистичні, економіко-

математичні розрахунки). 
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В умовах застосування ЕОМ використовують наступні специфічні прийоми 

контролю: 

дублюючий контроль повноти і вірогідності переданих обліковим апаратом 

матеріалів; 

апаратний контроль переданої інформації; 

автоматичне виявлення помилок. 

4.1.3. Загальна методика проведення (технологія) перевірки (ревізії) в умовах 

автоматизації [16]. Об'єктом контролю в цьому випадку є господарська діяльність 

виробничих чи інших підрозділів підприємства, що працюють на принципах 

госпрозрахунку, в умовах оренди та ін. 

У процесі контролю госпрозрахункової діяльності виробничих підрозділів 

використовують документи, на підставі яких оформлені господарські операції, 

облікові реєстри, звітні форми і т.п. Крім цього, під час перевіряється відповідність 

законодавчо-нормативним актам, методичним рекомендаціям та ін., що 

безпосередньо стосується тієї чи іншої сторони діяльності підрозділу, який 

перевіряється. 

Використання ПЭВМ для обробки економічної інформації привносить істотні 

зміни в проведення ревізій. Автоматичний контроль і проведення ревізій у рамках 

АРМ дає можливість більш ефективно проводити комплексну ревізію виробничої, 

фінансово-господарської діяльності підприємства і перевірку схоронності 

господарських засобів. 

В умовах розподіленої системи обробки даних (РСОД) з використанням АРМ 

контролера можливі чотири види проведення ревізій: внутрішні, позавідомчі, відомчі, 

аудиторські. 

В умовах використання АРМ при функціонуванні РСОД міняється технологія 

проведення ревізій, зокрема відбувається: 

автоматичне формування, обробка і висновок даних, необхідних для ревізії; 

використання в процесі ревізій нормативно-довідкової, директивної обліково-

економічної інформації, баз знань; 

перевірка і контроль інформації в діалоговому режимі; 

використання спеціальних контрольних задач, розроблених для автоматизованого 

виконання функцій ревізора; 

перевірка інформації, зафіксованої на машиночитаємому документі. 

В умовах використання АРМ контрольна інформація зв'язана з іншими підсистем 

АСУП, а також з АРМ бухгалтера всіх ділянок обліку. Взаємозв'язок з іншими 

підсистемами й АРМ здійснюється через єдину інтегровану систему обробки даних, 

для чого ревізор повинний установити правильність процесу обробки інформації. 

Особливе значення при контролі технології рішення задач має перевірка способу 

збору і реєстрації первинної інформації на машинних носіях. Ревізор повинний 

перевірити правильність оформлення первинної інформації на машиночитаємому 

документі, юридичну чинність документу, способи збереження первинної інформації. 

Велике значення для контролю має облікова інформація узагальненого й 

аналітичного обліку: зведені облікові реєстри АРМ бухгалтера (Головна книга, 

Баланс, і річна звітність), а також аналітичні реєстри (аналітичні зведення з усіх 

рахунків обліку). 
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Ревізор повинний перевірити порядок реєстрації первинних документів і вихідних 

машинограм. Передбачено контроль повноти, вірогідності, системності, своєчасності 

інформації, збереження облікових документів в архіві, виявлення порушень і ін. 

Важливу роль у процесі ревізій грає нормативно-довідкова інформація (НДІ) і бази 

знань. На підставі НДІ можна проконтролювати усі відхилення від нормативів, 

установлених завдань та ін. 

Функціонування АРМ контролера надає можливість проводити контроль у 

діалоговому режимі за допомогою словника даних. 

Вихідна інформація контролю може бути оформлена як при регламентному 

режимі рішення функціональних задач контролю в попередньо встановлений час, так і 

за запитом користувача. 

Виділяють такі принципи відображення вихідної інформації контролю: 

забезпечення автоматизованого відображення; 

регламентація процесу відображення; 

розмежування відповідальності за відображення інформації контролю; 

забезпечення вимог юридичної повноцінності контрольної інформації 

 

4.2. Технологія вирішування завдань управлінського обліку в умовах 

функціонування інформаційної системи 

 

4.2.1. Особливості організації інформаційної системи управлінського обліку. ІС 

управлінського обліку (виробничого обліку, обліку витрат і калькуляції собівартості 

продукції, внутрішньогосподарського обліку, внутрішнього обліку) є невід'ємною 

частиною цілісної системи бухгалтерського обліку.  

Організація ІС управлінського обліку повинна забезпечити реалізацію сукупності 

методів, процедур, що забезпечують підготовку і представлення інформації для 

контролю поточної діяльності підприємства та його структурних підрозділів, 

оптимізацію використання ресурсів, вимір і оцінку ефективності виконання, 

вироблення стратегії і тактики управління і планування діяльності підприємства, а 

також прийняття обґрунтованих управлінських рішень. 

До сфери інформаційної системи управлінського обліку належать прогнозування, 

планування, облік, аналіз та контроль витрат, доходів і результатів. 

У світовій практиці існують дві організаційні системи обліку витрат, спрямованих 

на формування ІС: 

1) інтегрована система обліку, що з'єднує фінансовий і управлінський облік 

витрат. Суть її полягає в тім, що витрати по елементах одночасно групуються в єдиній 

системі рахунків по цільовим видам продукції, процесам, структурним підрозділам та 

ін.; 

2) роздільна, не інтегрована система обліку, по якій бухгалтерський облік 

поділяється на дві автономні галузі: фінансовий і управлінський облік. У фінансовому 

обліку витрати підлягають обліку тільки по їх елементах по підприємству в цілому. 

Зіставлення витрат з доходами дає можливість визначити фінансовий результат 

(прибуток чи збитки) у цілому по підприємству. В управлінському обліку витрати по 

елементах перегруповуються по їхньому цільовому призначенню, тобто по видах 
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продукції, робіт, послуг, по центрах відповідальності (структурним підрозділам 

підприємства) – для визначення собівартості, аналізу і контролю витрат. 

Інтегрована інформаційна система обліку характерна для України, а також інших 

країн СНД. 

Велика роль в економічній роботі підприємств по зниженню витрат виробництва і 

реалізації продукції належить ІС обліку виробничих витрат і калькулюванню 

собівартості. Вона покликана забезпечити своєчасне, повне і достовірне визначення 

усіх витрат виробництва по елементах витрат і статтям калькуляції, контроль за 

правильним використанням матеріальних ресурсів, фонду оплати праці, коштів у 

процесі виготовлення продукції, за дотриманням кошторисів витрат на обслуговування 

і управління, числення собівартості продукції в цілому і по окремих виробах чи видам 

робіт, виявлення внутрішніх резервів підприємства. 

Інформаційну базу управління собівартістю відрізняють широкі зв'язки з іншими 

підсистемами АСУП, у першу чергу забезпечуючими управління основним та 

допоміжним виробництвом, конструкторською і технологічною підготовкою, 

взаємозв'язком показників планування, обліку та аналізом витрат, їхнім зв'язком із 

загальною системою економічної інформації. Її характеризує складність машинної 

реалізації окремих алгоритмів, обумовлена багатоетапністю розрахунків, наявністю 

великого числа обмежень і умов їхнього виконання. Процес рішення задач підсистеми, 

в основному, складається з процедур пошуку та сортуванню масивів даних по різних 

ознаках. Різна і періодичність представлення інформації для управління собівартістю, 

вона може формуватися по змінах, щодня, раз у п'ятиденку, декаду, по підсумку за 

місяць, квартал, рік. 

При проектуванні складу і структури інформаційної бази необхідно передбачати 

потреби інформаційного забезпечення не тільки традиційних задач планування та 

обліку, але і можливості їхнього удосконалювання, упровадження нових методів 

аналізу економічної інформації. Кінцевими цілями інформаційного забезпечення задач 

управління витратами є підвищення рівня наукової обґрунтованості планування, 

обліку, калькулювання та аналізу собівартості продукції, можливість оперативного її 

регулювання в діалоговому режимі роботи ЕОМ, використання даних про нормативну, 

планову і фактичну величину витрат для прогнозування їхньої динаміки, а також в 

альтернативних розрахунках на оптимізацію витрат і результатів. 

Важливу роль в інформаційній базі ІС управління витратами грає облік витрат на 

виробництво і калькулювання собівартості продукції. Облік забезпечує управління 

фактичними даними про витрати по видах, місцям формування та об'єктам 

калькулювання, про зміни норм і відхиленнях від них. На основі цієї інформації 

приймаються рішення по управлінню не тільки витратами, але і усією виробничою 

діяльністю підприємства. 

 

4.2.2. Організація аналітичних номенклатур управлінського обліку. Під 

аналітичною номенклатурою управлінського обліку розуміється склад (перелік) даних, 

що містяться в нормах, нормативах, кошторисах, квотах та ін. і фактично врахованих 

характеристиках господарських фактів і процесів, засобів господарства, джерел їх 

утворення, господарські операції над ними та результати ведення господарства, які 

використовуються в аналітичному процесі для оцінки результатів господарської 
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діяльності та підготовки управлінських рішень [7]. Цей склад (перелік) визначається 

змістом господарської діяльності конкретного підприємства або організації їхніх 

підрозділів і формується в різні показники відповідно до вимог управління. 

В аналітичному процесі використовують різні по характеру номенклатури, які 

мають натуральні і вартісні характеристики. 

До аналітичних номенклатур управлінського обліку відносять нормативні, 

планові, вартісні, фактичні та інші дані за аналізований час, аналогічні дані за 

попередні періоди або аналогічні дані інших господарств. 

Під час аналізу господарської діяльності за більш тривалий період до складу 

аналітичних номенклатур включають дані за відповідні роки. 

Дані, що обробляють у процесі аналізу (аналітичної обробки) і використовують у 

майбутньому, формують підсумкову (кінцеву, результатну) аналітичну номенклатуру. 

Отже, в аналітичному процесі формуються три типи номенклатур: первинні (вхідні), 

проміжні і підсумкові (кінцеві, результатні) [7]. 

Під час вибору аналітичних номенклатур потрібна ретельна перевірка та оцінка їх 

з погляду корисності в трьох розрізах: синтаксичному, семантичному і прагматичному 

[3]. Цього вимагають дві обставини: неоднорідність аналітичної інформації і 

застосування технічних засобів обробки. 

Вибір аналітичних номенклатур здійснюють по наступним топологічним ознакам: 

основними засобами, матеріалами, засобами у розрізі цільових завдань. Аналітичне 

завдання – це складений елемент топологічної теми (блок). Наприклад, аналіз праці та 

її оплати передбачає кілька завдань, а саме визначення: 

чисельності і складу працюючих; 

використання робочого часу; 

продуктивності праці; 

використання фонду оплати праці та ін. 

Наявність аналітичних номенклатур надає можливість обґрунтовано вибирати або 

розробляти (проектувати) носії аналітичних номенклатур, аналітичні таблиці і 

визначати обсяги робіт. 

Кількісна характеристика господарських досліджуваних фактів (явищ, процесів), 

забезпечується розробкою і використанням техніко-економічних і економічних 

показників, які об'єктивно відображають їхню суть. 

За технологією розподіленої системи обробки інформації з використанням АРМ 

аналітика в технологічний процес включають відповідні логічні крапки входу та умови 

переривання для оперативного втручання аналітика. В інформаційну базу аналізу 

господарської діяльності входять довідково-інструктивні та нормативні зведення по 

організації аналізу, обліку та контролю, що знаходяться в окремої базі знань. Ці 

зведення необхідні для прийняття рішень, визначення положень і роз'яснень при 

проведенні аналізу. 

Повнота аналізу залежить у першу чергу від використовуваних в аналітичному 

процесі показників, що передбачає окрему роботу на підготовчому етапі їхнього 

вибору. Вибір аналітичної номенклатури визначається характером і метою аналізу. 

У найбільш загальному виді систему показників можна представити як своєрідну 

геометричну фігуру, яка поширюється до своєї основи (перехід від узагальнюючих до 

окремих показників) і звужується до своєї вершини (перехід від окремих показників до 
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узагальнюючих). Узагальнюючі показники утворюють визначену сукупність, окремі – 

деталізують узагальнюючі. При виборі системи показників аналітичного процесу 

необхідно максимально спрощувати розрахунки, обмежувати кількість показників, 

використовувати тільки найважливіші показники і дані всіх можливих джерел 

інформації. 

При виборі показників варто враховувати також те, що кожен показник, який 

використовується в аналітичному процесі, повинний відображати співвідношення і 

характеризувати як екстенсивні, так і інтенсивні процеси. 

Сукупність визначених у такий спосіб даних і показників є підставою для 

формування аналітичних номенклатур. 

Оскільки в аналітичний процес залучають нормативну, планову, облікову і звітну 

системи показників то, у першу чергу, вибирають так звані базові показники. 

Для упорядкування аналітичного процесу доцільно здійснити ранжирування 

показників, що надає можливість поліпшити послідовність проведення аналітичних 

робіт. 

В умовах РСОД з використанням АРМ аналітика одним з найважливіших питань є 

системний підхід до організації аналітичних робіт. Для цього необхідно визначити коло 

аналітичних завдань, розв'язуваних при аналізі господарської діяльності підприємства. 

При виборі аналітичних номенклатур в умовах використання АРМ необхідно 

створити інформаційну базу, яка представляє можливість довільно вибирати дані, 

здійснювати угруповання, коректування і видачу інформації. Основою аналітичної 

номенклатури є звітна система показників, показники минулих періодів, нормативно-

довідкова, нормативна, планова інформація, аналітична інформація інших підприємств. 

Вибір аналітичних номенклатур для використання в аналітичних розрахунках 

залежить від складу результатної інформації. Для рішення задач аналізу і визначення 

аналітичних номенклатур створюється інформаційна база даних, яка передбачає 

системний підхід до установлення внутрішніх і зовнішніх зв'язків аналітичних 

показників з підсистемами АСУП. 

В умовах використання АРМ аналітика на підставі аналітичних номенклатур 

реалізується оперативний аналіз у діалоговому режимі. База даних надає можливість 

знайти відхилення від норм, планових завдань, використання матеріальних, трудових, 

фінансових ресурсів, а також якість і рух готової продукції та ін.  

Важливими вимогами до аналітичних номенклатур в умовах використання АРМ є: 

інтеграція методів документування і кодування аналітичних номенклатур; 

виявлення потоків обсягів інформації; 

побудова схеми руху аналітичних номенклатур; 

вірогідність, повнота і ємність аналітичних номенклатур; 

деталізація та агрегатування аналітичних номенклатур; 

гнучкість, яка надає можливість вчасно вносити зміни. 

Вибір аналітичних номенклатур визначається змістом цільового завдання. Кожен 

господарський факт, явище чи процес формується під впливом різних факторів. Звідси 

першим елементом підготовчого етапу робіт є визначення і вибір факторів. 

При виборі аналітичних номенклатур (системи показників) варто враховувати, що 

аналітична обробка надає можливість систематизувати взаємозалежні узагальнюючі 

показники, за допомогою яких можна дати найбільш повну характеристику роботи 
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господарства, його виробничих і інших підрозділів. Наприклад, при аналізі техніко-

економічного рівня виробництва узагальнюючими показниками є: 

ступінь механізації та автоматизації праці; 

абсолютне зменшення кількості зайнятих ручною працею на найважливіших 

роботах; 

відносне зменшення чисельності працюючих унаслідок росту технічного рівня 

виробництва; 

зниження собівартості продукції. 

При цьому зміст кожного показника (системи показників) може мінятися в 

залежності від призначення, чи мети об'єкта аналізу, реальних можливостей визначення 

показників. 

 

4.3. Організація інформаційної системи управлінського обліку 

 

Облік витрат на виробництво і калькулювання собівартості продукції відрізняє 

відносна складність методології та організації, необхідність узагальнення різної по 

змісту, методам реєстрації і первинної обробки інформації, значний її обсяг, велике 

число споживачів. 

Узагальнюється інформація з даних первинної документації, довідок бухгалтерії, 

звітних зведень практично всіх інших її відділів і груп, з підсистем техніко-

економічного планування, технічної підготовки виробництва, нормативного 

господарства, з функціональних підсистем управління основним і допоміжним 

виробництвом, матеріальними і трудовими ресурсами, якістю робіт та ін. 

В обліку та калькулюванні витрат на виробництво використовують різні методи 

узагальнення і розподілу витрат, кожний з який залежить від специфіки виробництва, 

виду продукції, яка виготовляється, її складності та ін. 

Інформаційною основою обліку витрат на виробництво та калькулювання 

собівартості служать масиви нормативно-довідкової інформації, найважливішими з 

яких є дані номенклатури-цінника на усі види матеріальних ресурсів, використовуваних 

у виробництві, масив зведень про подетально-поопераційні або попроцесно-операційні 

норми витрати матеріалів, покупних напівфабрикатів, виробів і заробітної плати, дані 

про відпустку матеріальних цінностей зі складу у виробництво, про норми і фактичну 

величину відходів, транспортно-заготівельних витрат, масив вихідної інформації про 

валовий випуск цехів [7]. 

Масив подетально чи попроцесно-операційних норм матеріальних і трудових 

витрат містить коди деталі, напівфабрикату, вузла, виробу, його калькуляційну 

одиницю, код операції, статті витрат, калькуляційної групи матеріалів, кількість і суму 

витрати по нормі. 

Довідкові масиви включають класифікатори структурних підрозділів, синтетичних 

рахунків, статей калькуляції, елементів витрат, калькуляційних груп матеріалів, видів 

норм, причин і ініціаторів змін норм, причин і винуватців відхилень та ін. У сукупності 

вони служать для розшифровки кодових позначень у вихідних машинограмах або 

відеограмах. 

У складі використовуваної в процесі машинного рішення задач системи кодів 

найбільш специфічними є коди об'єктів аналітичного обліку, субрахунків і рахунків 
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синтетичного обліку. Звичайно вони розробляються по комбінованій системі кодування 

і містять сім-вісім цифрових знаків, з яких два перших позначають номер синтетичного 

рахунка (20, 23 та ін.). 

Подальша диференціація кожного синтетичного рахунка по обліку витрат 

виробництва залежить від його економічного змісту і ступеня деталізації обліку 

відповідних витрат. Найбільш розгорнутої повинна бути структура рахунка 

"Виробництво". На більшості підприємств у коді цього рахунка виділяють об'єкт 

зведеного обліку, статті витрат, калькуляційні групи матеріалів, відокремлюються вид 

послуг, вид продукції, статті витрат. У кодах рахунків загальновиробничих витрат після 

номера рахунка позначається група чи розділ витрат, а далі їхній зміст по видах витрат. 

У коді синтетичного рахунка "Брак у виробництві" третій знак характеризує об'єкт 

зведеного обліку, а наступні – суму обороту по рахунку. 

Організація управлінського обліку витрат в умовах обробки економічної 

інформації на ЕОМ. Управлінський облік являє собою систему визначення і контролю 

фактичної собівартості продукції. Сукупність інформаційних робіт, зв'язаних із 

застосуванням цього методу, включає систематизацію та коректування діючих норм 

витрати матеріальних, трудових і грошових ресурсів, числення нормативної 

собівартості продукції, що випускається, по виробах і складовим їх частинам у 

послідовності технологічного процесу, організацію оперативного обліку змін норм, 

виявлення, облік і аналіз відхилень від діючих нормативів, ведення аналітичного обліку 

витрат на виробництво, складання на його основі звітної інформації і калькуляції 

фактичної собівартості виробів. 

Експлуатаційні можливості ЕОМ дозволяють без істотного збільшення 

трудомісткості обчислити нормативну, а згодом – планову і звітну калькуляції по всій 

номенклатурі продукції, що випускається, по кожній модифікації виробу чи виду його 

виконання. При цьому немає необхідності виконувати всю сукупність розрахунків по 

кожному виробу, обчислювати і зберігати в базі даних результати таких розрахунків. 

Підрахунок нормативної собівартості виду продукції може вироблятися по запиту 

шляхом вибірки, систематизації і підсумовування нормативів вхідних у нього деталей і 

інших первинних елементів. 

В умовах автоматизації розрахунків і угруповання вихідних нормативів 

з'являється можливість для переходу від складання нормативні калькуляції на перше 

число місяця, кварталу, року до розробки їх на будь-яку дату поточного місяця. Це 

дозволяє відмовитися від щомісячного перерахування залишків незавершеного 

виробництва в зв'язку зі змінами норм на початок місяця і більш точно обчислювати 

фактичну собівартість товарного випуску продукції. 

Застосування ЕОМ дозволяє робити розрахунки по усіх видах витрат (сировині, 

матеріалам, енергії, заробітній платі). У результаті підвищується точність обліку та 

оцінки незавершеного виробництва, браку, анульованих замовлень, визначення 

нормативної собівартості виробів, товарного випуску цехів і підприємства в цілому. 

Подетально-операційні нормативні калькуляції повинні відповідати рівню техніки, 

технології та організації виробництва і з їх розвитком переглядатися. 

Організація ИС обліку витрат по місцях виникнення та центрам 

відповідальності. Найважливішим принципом господарського розрахунку є 

порівняння витрат з досягнутими результатами. На рівні підприємства воно 
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забезпечується шляхом зіставлення відбитої на рахунках бухгалтерського обліку 

виторгу від реалізації продукції і повної фактичної собівартості її виробництва і збуту. 

Теоретично і практично вирішене питання в системному обліку витрат і обсягів 

виробництва цехів, що випускають кінцеву продукцію, а також напівфабрикати і 

послуги, на які є чи можуть бути встановлені ціни. Менш всього вирішена проблема 

порівняння фактичних витрат і результатів внутрішньозаводського госпрозрахунку на 

рівні ділянок, бригад, відділів, лабораторій та інших підрозділів. 

Більшість фахівців вважають, що основою такого обліку повинна бути 

угруповання витрат і результатів по місцях і центрам їхнього формування. Технічні 

можливості його організації створюються при використанні для обробки відповідної 

інформації сучасних ЕОМ. 

Спроби розробити систему обліку витрат по місцях і центрам виникнення 

усередині цехів, по відділах і службам заводоуправління робилися неодноразово, але в 

більшості випадків залишалися безрезультатними. Одна з причин такого положення 

полягає в тім, що не приймалися в увагу особливості бухгалтерського узагальнення 

витрат, що полягають у необхідності документальної реєстрації, системного 

відображення інформації, суцільного охоплення їм впливів, що враховуються, і фактів. 

Ставилася, наприклад, задача організувати облік тільки частини витрат 

госпрозрахункових чи ланок тільки окремих підрозділів поза зв'язком з іншими 

витратами, ділянками і службами. Конструювалися статті умовних витрат у виді 

госпрозрахункових претензій, не відбиваних у бухгалтерському обліку. 

Усе це не забезпечувало єдність системи обліку, можливість зводу витрат, їхнього 

взаємного звірення, контролю вірогідності фактичних результатів 

внутрішньозаводського госпрозрахунку. Ясно, що такий облік, у кращому випадку, 

можна вважати різновидом оперативного, але не можна визнати бухгалтерським. 

Оперативний же облік у теорії і практиці допускає істотні спрощення, умовності, не 

відрізняється повнотою охоплення, документальною обґрунтованістю. Цілком 

прийнятний для поточного, протягом місяця, спостереження за виконанням плану по 

кількісним, головним чином об'ємним показникам, він не годить для контролю 

кінцевих результатів госпрозрахункової діяльності, собівартості і прибутку, організації 

преміювання і визначення збитку від недотепного господарювання. 

Існуючий на більшості підприємств рівень автоматизації обробки економічної 

інформації дозволяє, у кращому випадку, організувати облік витрат і результатів 

діяльності по цехах. Облік витрат і обсягів виробництва по місцях і центрам зв'язаний з 

істотним зростанням його трудомісткості і вартості і можливий тільки при наявності 

раціонально організованої ІС. Сучасні засоби обробки економічної інформації 

забезпечують можливість практично будь-який виправданої потребами управління 

деталізації обліку при одночасній оперативності його даних. 

Економічна необхідність і технічна можливість організації обліку витрат і 

результатів діяльності по внутріцехових підрозділах, відділам і службам 

заводоуправління вимагають рішення цілого ряду методологічних питань змісту такого 

обліку. Мова йде, насамперед, про критерії відокремлення і визначення кількості місць 

і центрів управління, системі взаємозв'язку між ними, про склад витрат, які відносяться 

до визначеного місця формування, про методику їхнього зводу та узагальнення, 
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взаємозв'язку обліку витрат по місцях і центрам з угрупованням витрат по об'єктах 

калькулювання. 

Особливої уваги заслуговує питання про взаємозв'язок місць і центрів формування 

витрат. Кожен госпрозрахунковий підрозділ може, звичайно, виділятися в обліку 

відокремлено, незалежно від інших, але така система виключає взаємоконтроль витрат 

підрозділами різних рівнів госпрозрахункової самостійності, можливість використання 

даних обліку для числення собівартості кінцевої продукції. При зводі витрат вона 

вимагає виключення внутрішніх оборотів, елементів повторного рахунка. Уникнути 

всього цього можна, якщо при розробці переліку місць і центрів виникнення витрат 

чітко установити інформаційні зв'язки між ними, послідовність узагальнення даних про 

витрати. При цьому номенклатура місць і центрів виникнення витрат повинна бути 

визначена з урахуванням необхідності одночасного угруповання витрат по видах і 

об'єктам калькулювання. 

Домогтися такої упорядкованості найкраще за допомогою так званого плану 

рахунків місць і центрів виникнення витрат, що представляє собою систему 

взаємозалежних кодів номенклатури витрат госпрозрахункових підрозділів різного 

рівня управління. Для цього знадобиться розробити систему рахунків другого порядку 

до синтетичних рахунків основного і допоміжного виробництв, витрат по змісту й 

експлуатації устаткування, загальновиробничих і адміністративних витрат, що 

обслуговують виробництв і господарств. Подібна розшифровка до зазначених рахунків 

повинна являти собою позначення відповідного місця або центра виникнення витрат – 

групу машин, автоматичну чи потокову лінію, майстерню, відділ чи сукупність відділів 

заводоуправління, підрозділу житлово-комунальних служб, що знаходяться на балансі 

підприємства та ін. 

Крім угруповання витрат по місцях їхнього формування можуть бути відособлені 

центри відповідальності за результати господарської діяльності і відповідні витрати, 

згруповані по функціональній ознаці. Звичайно, кожне місце виникнення витрат 

одночасно є і центром відповідальності за їхню доцільність і величину, інакше не 

зможе розвиватися один з найважливіших принципів госпрозрахунку, для якого цей 

облік призначений. 

У виробничому та управлінському підрозділі, що відокремлюється як місце 

витрат, звичайно виконується однорідна робота, і витрати на її здійснення в цьому 

змісті теж однорідні. Однак у господарському житті є багато витрат, зв'язаних з 

виконанням комплексу різних по змісту, але єдиних по цільовому функціональному 

призначенню робіт. До їхнього числа відносяться витрати на впровадження нової 

техніки і технології, раціоналізаторських пропозицій, модернізацію і реконструкцію, 

освоєння нової продукції, великі одноразові витрати по поліпшенню якості виробів. Ці 

витрати формуються в різних місцях, і для систематизації по цільовому призначенню 

потрібно додаткове угруповання. Ознакою такого угруповання може бути центр 

відповідальності за досягнення відповідного поставленої мети результату – виконання 

оргтехзаходів з забезпеченням планованого економічного ефекту. Величина ефекту є 

похідної від співвідношення додаткових витрат на здійснення заходів і економії, 

отриманої за рахунок зниження собівартості продукції. Для формування інформації про 

фактичну величину обох показників контролю за виконанням плану та аналізу 

відхилень потрібна система обліку витрат і результатів по центрах відповідальності 
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(відділи головного конструктора і технолога, бюро раціоналізації і винахідництва, 

відділ нової техніки, що входять до складу об'єднання, науково-дослідні і проектні 

організації). 

Досвід роботи з удосконалювання бухгалтерського обліку на підприємствах різних 

галузей промисловості показує, що витрати низових підрозділів підприємства доцільно 

враховувати по економічних елементах витрат. Це багато в чому полегшує 

угруповання витрат по статтях кошторису витрат на виробництво в цілому по 

підприємству та у розрізі статей калькуляції. Всяке інше рішення питання про склад 

витрат у місцях їхнього формування зв'язано з необхідністю істотної зміни або 

доданків комплексних витрат у собівартості продукції, або методів їхнього формування 

і розподіли. 

Організація обліку по місцях виникнення витрат повинна бути складовою 

частиною загальної системи обліку і калькулювання собівартості, а не результатом 

додаткового вибіркового угруповання витрат. Цим забезпечуються системність і 

вірогідність даних обліку виробничих і позавиробничих витрат по місцях формування, 

їх взаємоув’язка з угрупованням по статтях калькуляції, елементам витрат і видам 

продукції, що випускається. Інформацію про витрати по центрах відповідальності при 

розбіжності їх з місцями витрат доцільніше одержувати шляхом позасистемного 

угруповання. 

У місцях виникнення витрат і центрах відповідальності збираються різні по 

економічному змісті витрати, що входять у різні статті калькуляції собівартості 

продукції чи формовані зі спеціальних джерел (капітальних вкладень, засобів 

заохочувальних фондів та ін.). Наприклад, у межах цеху витрати на утримання бюро 

організації праці і заробітної плати, планово-диспетчерського і технологічного бюро 

включаються в адміністративні витрати; витрати, зв'язані з роботою верстатів і машин, 

– у витрати по утриманню й експлуатації машин і устаткування; витрати на освоєння 

нових виробів — у витрати, фінансуємиє за рахунок фонду розвитку виробництва, 

науки і техніки. Розподіляють і перерозподіляють витрати сфер постачання і збуту, 

витрати допоміжних виробництв. Усе це викликає необхідність регламентованої 

систематизації витрат по місцях їхнього формування і центрам відповідальності і 

віднесення їхній на собівартість продукції чи заходу, фінансуємиє з інших джерел. У 

цілому по підприємству при первинному розподілі витрат система узагальнення витрат 

встановлюється в залежності від приналежності того чи іншого підрозділу до сфер 

постачання, виробництва, чи реалізації управління. Прийнято, наприклад, спочатку 

відносити витрати сфери постачання на наступні сукупності місць відображення 

витрат, оскільки усі вони є споживачами матеріальних ресурсів. Потім обчислюються і 

розподіляються витрати допоміжних виробництв, а також загальнозаводські витрати. 

Останні у визначеній частині відносяться на послуги, зроблені стороннім організаціям. 

В останню чергу розподіляються витрати по місцях формування витрат сфери 

основного виробництва. Разом із прямими витратами вони утворять виробничу 

собівартість товарної продукції. 

Для формування інформації про витрати по місцях і центрам необхідно 

використовувати систему чи елементи нормативного методу, засновані на комплексній 

автоматизації обробки нормативно-планових і облікових даних. У результаті додаткова 

робота з обліку витрат по місцях і центрам зводиться до мінімуму, а масиви 
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нормативно-довідкової і результатної інформації використовуються в максимальному 

ступені. Нормативи витрат при такій організації обліку повинні встановлюватися по 

місцях виникнення витрат і центрам відповідальності, що зажадає, крім нормування 

прямих витрат на одиницю продукції і їхніх доданків, розробляти гнучкі кошториси 

непрямих витрат.  

 

ПИТАННЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ 

 

1. Етапи і об'єкти організації контрольного процесу  

2. Організація технології і інформаційного забезпечення контрольного процесу в 

умовах автоматизації 

3. Загальні принципи рішення завдань контролю в умовах використання АРМ 

контролера 

4. Загальна методика проведення (технології) перевірки (ревізії) в умовах 

використання АРМ. 

5. Задачі організації інформаційної системи управлінського обліку і його об'єкти. 

Організаційні системи обліку витрат. 

6. Організація аналітичних номенклатур управлінського обліку 

7. Організація аналітичних номенклатур в умовах використання АРМ  

8. Організація інформаційної системи управлінського обліку. 
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Розділ 5. ІНФОРМАЦІЙНА ТЕХНОЛОГІЯ ПРОВЕДЕННЯ АУДИТУ НА 

ПІДПРИЄМСТВІ ДЛЯ ПРИЙНЯТТЯ УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ 

 

5.1. Методика проведення аудиту в умовах автоматизованої обробки інформації  

 

Розвиток автоматизованих інформаційних систем привело до масового 

впровадження практики проведення аудиту за допомогою обчислювальної техніки. В 

умовах функціонування автоматизованих інформаційних систем перетерплюють деякі 

зміни основні принципи аудиту. 

Можна виділити два підходи до проведення автоматизованого  аудиту [4]. Перший 

напрямок зв'язаний лише з одержанням інформації із середовища обчислювального 

комплексу, тобто ручне проведення порівняння первинних даних з вихідними даними і 

даними звітності. Другий напрямок зв'язаний із проведенням аудиту безпосередньо з 

застосуванням обчислювальної техніки. При цьому методі проводяться не тільки 

розрахункові процедури, але і процедури контролю і виконання тих операцій, що 

людиною не сприймаються візуально. 

Проведення аудиту в умовах автоматизованих систем обліку залежить від 

наступних факторів: рівня автоматизації бухгалтерського обліку, контролю й аудиту, 

наявності методик проведення автоматизованого аудиту, ступеня приступності до 

облікової даної, складності обробки інформації. 

Перед початком аудиту слід уточнити ступінь автоматизації облікових, 

контрольних і аудиторських задач і технологію їхнього рішення. На основі отриманих 

зведень складається план аудиторської перевірки. 

Упровадження ПЭВМ в обліковий процес істотно вплинуло на проведення аудиту. 

При цьому велике значення мають власні характеристики системи відпрацьовування 

даних, тому що вони впливають на ступінь розробки бухгалтерської системи, тип 

внутрішнього контролю, вибір виду перевірок, на основі яких можна визначити 

характер, тривалість і обсяги аудиторських процедур. 

Аудитору необхідно добре орієнтуватися в діючих автоматизованих системах 

обліку, контролю та аналізу, знати принципи розподілу функцій взаємного контролю 

серед працівників, що беруть участь у процесі обробки облікової інформації. У своїй 

роботі аудитор може використовувати програмне забезпечення клієнта або власні 

програмні засоби. 

Насамперед, аудитор повинний обстежувати операції, чинені на низових ланках 

управління, тобто на АРМБ I категорії. 

Цей процес має п'ять етапів [4]: 

перевірка правильності застосування облікових номенклатур; 

перевірка правильності числення облікових показників; 

перевірка повноти вхідної інформації; 

перевірка порядку контролю інформації; 

перевірка порядку коректування НДІ.  

Етап перевірки правильності застосування в первинних документах облікових 

номенклатур і аналізу даних на відповідність висунутим вимогам – особливо важливий. 

Тут аудитор перевіряє законність складання первинних записів, їхню вірогідність, 

точність і всебічність. При одночасній виписці і відображенні первинних документів на 
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машинних носіях перевіряється правильність і відповідність первинного документа, 

який виписується автоматично. Також визначається маршрут заповнення первинний 

даних, порядок виправлення помилок і відновлення інформації. 

Особлива увага приділяється перевірці процесу автоматизованої реєстрації 

первинної інформації. На етапі перевірки правильності числення необхідних облікових 

показників перевіряється порядок розрахунку того чи іншого показника. Приділяється 

увага способу захисту інформації від несанкціонованого доступу. 

На третьому етапі здійснюється контроль за правильністю розрахунків. При цьому 

аудитор перевіряє повноту вхідної інформації шляхом перегляду змісту інформаційної 

бази даних. 

На четвертому етапі особлива увага приділяється методам контролю, 

застосовуваним на АРМБ I категорії: контролю на значимість, перевірці допустимості 

кореспонденції рахунків, чи допустимості наявності даних нормативно-довідкової 

інформації, контролю підсумкових сум та ін. При цьому з'ясовується, яка саме діюча 

система задіяна для контролю, як здійснюється автоматизований контроль з видачею 

повідомлень про наявні відхилення на дисплей і друкувальний пристрій. 

П'ятий етап перевірки особливо важливий, тому що практика показує, що 

несвоєчасне і неточне коректування нормативно-довідкової інформації спричиняє грубі 

порушення господарсько-фінансової діяльності підприємства, зокрема, неправильне 

нарахування заробітної плати, утримань і перерахувань податків, заниження 

собівартості продукції та ін. Тому аудитор повинний перевірити порядок, правильність 

і законність коректування нормативно-довідкової інформації, 

Далі, аудитор перевіряє технологічний ланцюжок обробки даних з метою 

з'ясування, чи не втрачається інформація на якій-небудь ділянці обробки даних, чи 

відповідають дані вхідної інформації даним вихідної інформації. 

На АРМ бухгалтера II категорії (бухгалтерії) аудитор перевіряє повноту 

надходження інформації з інших АРМ і порядок розрахунку інформації. 

Перевірка здійснюється в чотири етапи [4]: 

перевірка підсумкових вихідних даних; 

перевірка відповідності документації законодавчим актам; 

перевірка законності коректування вихідної інформації; 

перевірка порядку збереження інформації для архівного збереження і перевірка її 

відповідності даним, відтвореним на паперовому носії. 

При перевірці вихідної інформації, використовуваної на даному етапі обробки, 

необхідно проаналізувати вірогідність розрахунків і зробити внутрімашинний контроль, 

зокрема, перевірити співвідношення підсумків по вихіднім даним, відповідність 

бухгалтерським проводкам, відповідність даним, зафіксованих у нормативно-довідковій 

інформації. Інформація підсумкових даних вихідного документа обов'язково повинна 

включати ознаки, що зв'язують їх або з первинними даними, на підставі яких вони 

отримана, чи з інформацією іншого вихідного документа. 

На другому етапі аудитор перевіряє інформаційний ланцюжок одержання вихідної 

інформації на відповідність розробленої технології, дивиться, чи відповідає дана 

технологія чинному законодавству України. Також здійснюється контроль за 

використанням вихідної інформації, її юридичної повноцінності і відповідності 

машинних даних даним, призначеним для архівного збереження. 
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Необхідна перевірка відповідності законодавчим актам України застосовуваних 

нормативно-довідкових даних, а саме: довідника рахунків бухгалтерського обліку, 

довідника норм амортизаційних відрахувань, довідника видів оплат і утримань, 

довідника припустимої кореспонденції рахунків, довідника бухгалтерських проводок. 

У процесі організації автоматизованого обліку важливе місце займає довідник 

бухгалтерських проводок, у якому зазначені всі припустимі кореспонденції рахунків. 

Аудитор повинний проаналізувати законність складання кожної бухгалтерської 

проводки на предмет неправильної кореспонденції рахунків. 

На етапі аналізу вихідної інформації з'ясовується, чи здійснювалося її 

коректування. У випадку виявлення фактів коректування перевіряється, чи були 

зроблені виправлення й у первинних даних, і чи був проведений перерахунок вихідної 

інформації, чи законне здійснене коректування. 

Четвертий етап проведення аудиту на АРМ бухгалтера по ділянках обліку займає 

особливе місце, тому що схоронність і перезапис інформації для архівного збереження 

й організація її відповідності даним, відтвореним на паперовому носії, надзвичайно 

важливі. Аудитор перевіряє спосіб забезпечення схоронності, своєчасність перезапису 

інформації, зручність пошуку, організацію обліку і збереження первинних і вихідних 

облікових документів. При перевірці установлюється відповідність порядку знищення 

первинних документів чинному законодавству України. 

Після цього аудитор перевіряє проходження інформації з АРМ бухгалтера II 

категорії в АРМ бухгалтера III категорії (головний бухгалтер, зам. головного 

бухгалтера, керівники економічних служб підприємства). Це робиться шляхом 

відображення інформації на відповідний період і перевірки наявності звітних даних по 

кожній ділянці обліку. 

Контроль правильності розрахунків і висновку результатної інформації аудитор 

робить подвійно: на основі діючого машинного контролю і шляхом звірення даних по 

кожному окремому вихідному документу. Особливо важливо з'ясувати, чи всі дані 

враховані при їхньому зводі на рахунках бухгалтерського обліку. Для цього 

здійснюється перегляд по кожному окремому рахунку. 

На АРМ бухгалтера III категорії аудитор робить додаткові послуги по перевірці 

вірогідності даних, виявленню резервів і фінансовому прогнозуванню майбутньої 

діяльності підприємства. 

Значне місце в аудиторській перевірці займає робота з залишками на рахунках, 

наявними матеріальними цінностями на складах і коморах, наявною готовою 

продукцією та ін. Аудитор повинний мати доступ до цих даних, щоб проконтролювати 

порядок ведення аналітичного обліку та ін. 

Внутрішній і зовнішній аудит здійснюється на базі існуючих інформаційних 

систем обліку, у головному меню яких виділяється спеціальна функція роботи – 

"Аудит". 

На другому рівні меню можна настроїти на внутрішнього чи зовнішнього аудиту. 

Внутрішній аудит в умовах автоматизованої системи обліку, контролю та аудиту є 

незалежною діяльністю по перевірці й оцінці роботи підприємства, здійснюваної в 

інтересах підприємства і з метою допомогти йому ефективно виконувати свої функції. 
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Внутрішній аудит передбачає перевірку дотримання законодавчих і нормативних 

актів по проведених господарських операціях і оцінку економічності й ефективності 

операцій, проведених на підприємстві. Він охоплює наступні основні напрямки: 

контроль політики і методу управління підприємством, організаційної структури 

підприємства, реальності, повноти, розміщення, точності, класифікації облікових 

даних; 

перевірка рівня досягнення програмних цілей підприємства; 

перевірка правильності проставлення кореспонденції рахунків по господарських 

операціях шляхом зіставлення всіх операцій з Довідником відповідності 

бухгалтерських проводок; 

перевірка відповідності даних інвентаризацій фактичним даної шляхом вибіркової 

імітації процесу інвентаризації і звірення її результатів з фактичними даними; 

перевірка підсумкових даних шляхом їхнього взаємного ув'язування та одержання 

необхідної інформації про відхилення; 

виявлення відхилень від установлених нормативних даних шляхом звірення 

фактичних витрат на виробництво з нормативно-довідковою інформацією; виявлення 

причин і винуватців відхилень на основі бази знань; 

аудиторське підтвердження вірогідності інформації, що міститься в бухгалтерській 

звітності; 

оцінка діяльності підприємства; 

моделювання облікового процесу з метою одержання необхідної інформації для 

управління підприємством; 

імітація облікових даних для планування і прогнозування фінансово-господарської 

діяльності підприємства. 

При зовнішньому аудиті виробляються наступні роботи: 

перевірка відповідності звітних даних прийнятому принципу відображення даних 

у звітності; для цього за визначений період часу проглядаються наявні звітні дані і дані, 

відбиті в звітних документах, з метою ув'язування показників формам звітності; при 

цьому використовується нормативно-довідкова інформація у виді таблиці ув'язувань і 

база знань, у якій зазначені причини непогодженостей; 

виконання функцій внутрішнього аудиту; 

надання додаткових аудиторських послуг по оцінці і прогнозуванню фінансово-

господарської діяльності підприємства. 

У практиці аудиту можуть бути три підходи до використання обчислювальної 

техніки: 

перевірка даних за допомогою програмних засобів підприємства, що 

перевіряється, шляхом імітації облікових даних; 

перевірка даних за допомогою спеціальних аудиторських програм, підготовлених 

працівниками підприємства, що перевіряється; 

перевірка даних за допомогою спеціальних аудиторських програм, підготовлених 

аудиторською фірмою. 

У першому випадку за допомогою програмних засобів, що функціонують на 

підприємстві, аудитор здійснює рівнобіжний прорахунок і створює імітаційну базу 

даних. Шляхом зіставлення даних перевіряється правильність проведених розрахунків і 

отриманих результатів. 
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В другому випадку використовуються спеціальні аудиторські програмні засоби, 

розроблені персоналом підприємства. На їхній основі аудитор здійснює імітаційну 

обробку даних зі структурою, аналогічній структурі реального програмного 

забезпечення. У програмне забезпечення включаються додаткові програмні модулі, що 

дозволяють контролювати необхідні параметри облікового процесу. 

У третьому випадку здійснюється перевірка облікових даних за допомогою 

спеціальних аудиторських програм, підготовлених аудиторською фірмою. Ця перевірка 

здійснюється шляхом рівнобіжного моделюванню облікового процесу зі сполученням 

програмної перевірки всіх можливих параметрів облікового процесу. Отримані вихідні 

дані порівнюються з реальними даними, за результатами порівняння виявляються 

відхилення, що фіксуються в протоколі перевірки, де крім самих відхилень на основі 

бази знань фіксуються методологічні чи законодавчі акти, що були при цьому 

порушені. 

 

5.2. Методологічні основи проведення аудиту з використанням спеціального 

програмного забезпечення 

 

В даний час аудиторам у своїй роботі повсюдно приходиться зіштовхуватися з 

автоматизованими системами обліку. Спосіб обробки господарських операцій і ведення 

обліку впливають на організаційну структуру підприємства і на процедури і методи 

проведення аудиту. При проведенні аудиту варто враховувати наступні фактори [4]: 

рівень автоматизації задач бухгалтерського обліку; 

наявність методик проведення аудиту на підприємстві; 

приступність облікових даних; 

складність існуючої автоматизованої системи обліку, контролю й аудиту. 

Важливу роль при плануванні аудиторської перевірки грає рівень автоматизації 

облікових задач. Від аудитора навіть можуть знадобитися спеціальні знання. При оцінці 

складності автоматизованої обробки бухгалтерських даних необхідно враховувати як 

ступінь інтеграції інформаційних систем, так і ступінь спільного використання різними 

системами однієї і тієї ж облікової бази даних. 

Засоби і методи, застосовувані для аудиторської перевірки в складних 

інформаційних системах, побудованих на основі РСОД, підрозділяються на наступні 

групи: 

робота в реальному режимі часу з реальними даними; 

робота зі статистичними даними; 

робота з імітаційними даними; 

проведення аналізу спеціальними програмними засобами. 

Для підприємств, з якими аудиторська фірма має довгострокові договірні 

відносини, розробляються спеціальні аудиторські модулі, що вбудовуються в існуючі 

програмні засоби обліку, контролю й аудиту. За допомогою цих модулів виробляється 

добір операцій, що представляють інтерес з погляду аудиторської постійної перевірки. 

Обрані операції зберігаються для наступного їхнього вивчення аудитором. Відібрані 

при цьому дані мітяться. Мічені дані групуються по операціях у спеціальну 

аудиторську базу даних для наступної обробки. Програмні засоби застосовують два 

види контролю даних: 
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систематичний контроль, коли облікові дані тестуються по всіх основних 

критеріях (діапазон, зіставлення з нормативно-довідковою інформацією та ін.); 

вибірковий контроль, вироблений на деякій вибірці даних (по визначених 

операціях, по окремій задачі та ін.). 

За допомогою спеціальних програмних засобів здійснюється перевірка, 

моделювання й аналіз облікових даних з метою визначення їхньої повноти, якості, 

правомірності і вірогідності. Для цього виробляється порівняння змодельованих 

облікових даних з реальними даними інформаційної системи, а також здійснюється 

тестування розрахунків і перерахунків, підсумовування, повторне упорядкування і 

формування звітних даних і їхнє порівняння з реальними даними. Крім цього 

виробляється контроль правильності відновлення даних. На          рис. 5.1 [4] 

представлена схема аудиторської перевірки з використанням комп'ютерної техніки. 

Впровадження обчислювальної техніки в процес аудиту дозволяє значно 

скорочувати трудомісткість його проведення і створює нові можливості в організації і 

методиці проведення аудиту. 

Інформаційна база даних підприємства

Реальна система обліку

підприємства

Фактична

інформація

Імітаційна система

обліку

Змодельована

інформація

Відхилення

 
Рис. 5.1. Схема аудиторської перевірки за допомогою автоматизованої системи 

 

У практиці знайшли застосування аудиторські програми загального призначення, 

що припускають прогін визначених тестів на фактичних даних. За допомогою таких 

програмних засобів здійснюється аудиторська перевірка й аналіз записів на основі 

визначених критеріїв з метою визначення їхньої якості, повноти, заможності і 

правильності. Для цього також використовується база знань, що допомагає визначити 

невідповідності і прийняти необхідні рішення. Таке програмне забезпечення дозволяє 

робити тестування розрахунків, виконувати необхідні перерахунки і зіставляти 

отримані результати з нормативними, кошторисними, попередніми даними. Таким 

чином, аудиторські програмні засоби шляхом зіставлення сформованих даних із 

сумісними з ними даними дають можливість провести аналіз за визначеними 

критеріями й одержати необхідне управлінське рішення. При роботі зі спеціальним 

аудиторським програмним продуктом поетапно виконуються наступні процедури (рис. 

5.2): 
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Визначення аудиторських задач для перевірки

Планування аудиту та оцінка можливості

застосування аудиторських програмних засобів

Створення прикладних програмних засобів для

здійснення запланованої аудиторської перевірки

Здійснення процесу опрацювання і тестування

облікових даних

Оцінка результатів аудиторської перевірки

 
Рис. 5.2. Аудиторські процедури при використанні АІС аудиту 

 

На першому етапі аудитор визначає задачі, які необхідно вирішити при перевірці 

за допомогою спеціального програмного забезпечення. 

На другому етапі складається план виконання поставлених задач і оцінка 

реальності застосування аудиторських програмних засобів. З цією метою здійснюється 

аналіз форми і методу застосовуваного на підприємстві бухгалтерського обліку й 

оцінюється можливість застосування спеціального аудиторського програмного 

забезпечення. При цьому встановлюється обсяг облікової інформації, обсяг роботи 

аудитора, кількість часу, необхідне для проведення аудиторської перевірки. На даному 

етапі визначається необхідна потужність обчислювальної техніки і складається графік 

виконання аудиторських робіт із вказівкою обсягів виконуваних робіт, термінів 

виконання, конкретних виконавців і форми завершення. 

На третьому етапі здійснюється налагодження стандартних програмних засобів 

розробка нових засобів, необхідних для даної аудиторської перевірки. Існуючі 

програмні засоби адаптуються для фактичних облікових даних. 

На четвертому етапі здійснюється перевірка сформованих на машинних носіях 

даних з метою підтвердження їхньої незмінності, оцінюється стан підприємства, що 

перевіряється, проводиться тестування й обробка за графіком, проводиться аналіз 

отриманої інформації, її оцінка за допомогою бази знань і формується комп'ютерний 

висновок по позиціях, що перевіряються. 

 

5.3. Особливості організації інформаційної системи аудиту з використанням 

комп'ютерної техніки 

 

Організація ИС аудиту операцій по обліку основних засобів [4]. Аудиторські 

дослідження починаються з планування ходу перевірки. Спочатку аудитор складає 

програму контролю основних засобів і відповідних господарських операцій. На підставі 

цієї програми будується модель проведення аудиторський перевірки. 

Основними питаннями при аудиторській перевірці є: 
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1) аудит обліку фактичної наявності основних засобів; 

2) аудит первинної інформації з операцій руху основних засобів; 

3) аудит правильності визначення (розрахунку) суми амортизаційних відрахувань; 

4) аудит своєчасності і правильності списання недоамортизованої частини 

основних засобів на фінансові результати підприємства; 

5) аудит нарахування зносу; 

6) аудит правомірності реалізації основних засобів і їхньої оцінки при реалізації 

підприємствам і приватним особам; 

7) аудит своєчасності і правомірності складання розрахунку результатів ліквідації 

основних засобів, а також вірогідності витрат по ліквідації і віднесення результатів 

ліквідації на фінансово-господарську діяльність підприємства; 

8) аудит вірогідності списання на результати господарської діяльності утрат від 

пожеж і стихійних лих; 

9) аудит правильності віднесення до основних засобів, які знаходяться на балансі 

підприємства; 

10) аудит реальності списання витрат на проведення ремонтів основних засобів і 

формування вартості основних засобів після проведення капітального ремонту; 

11) аудит своєчасності і правильності проведення інвентаризації і відображення її 

результатів на рахунках; 

12) аудит вірогідності індексації вартості основних засобів і віднесення сум змін 

на рахунки бухгалтерського обліку; 

13) аудит балансової вартості основних засобів на початок звітного періоду; 

14) аудит балансової вартості основних засобів на кінець звітного періоду; 

15) аудит операцій по обліку основних засобів, відбитих у реєстрах 

бухгалтерського обліку й у Головній книзі; 

16) аудит відповідності аналітичних даних синтетичним обліковим даним; 

17) аудит відповідності звітних даних, зафіксованих у бухгалтерській звітності, 

аналітичним і синтетичним даним; 

18) аудит орендованих основних засобів; 

19) аудит основних засобів, переданих в оренду; 

20) аудит ефективного використання основних засобів. Порядок і послідовність 

проведення аудиту визначається при складанні інформаційної моделі. На рис. 5.3 

приведена модель проведення аудиту операцій по обліку основних засобів в умовах 

автоматизованої обробки інформації. Номера у вузлах схеми відповідають 

перерахованим аудиторським задачам. Крім того, на моделі показана послідовність 

проведення аудиту й інформаційний взаємозв'язок між різними задачами. 

На підставі інформаційної моделі визначається порядок проведення аудиту, 

параметри перевірки і результати передбачуваних виявлених чи помилок порушень. 

Для проведення аудиту операцій по обліку основних засобів використовується 

база даних підприємства і її інформація переформатується для прив'язки до 

аудиторських програм. При цьому важливо відразу ж проконтролювати повноту 

формування бази даних аудитора. Для проведення аудиту основних засобів 

використовується наступна нормативно-довідкова інформація: 
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Рис. 5.3. Інформаційна модель проведення аудиту операцій по обліку основних засобів 

в умовах автоматизованої обробки інформації 

 

1) Довідник норм амортизаційних відрахувань; 

2) Довідник припустимої кореспонденції рахунків; 

3) Довідник типових господарських операцій; 

4) Довідник індексів переоцінки (індексації) основних засобів; 

5) Довідник формування показників звітності; 

6) Довідник вартості основних засобів; 

7) Довідник взаємозв'язків показників звітності; 

8) База знань; 

9) Довідник-календар; 

10) Довідник розрахунку показників підприємства; 

11) Інформаційна мова показників обліку, контролю й аудиту; 

12) Довідник типів помилок; 

13) Довідник причин вибуття основних засобів. 

Довідник норм амортизаційних відрахувань застосовується для перевірки 

правильності використання норм амортизаційних відрахувань, перевірки правомірності 

застосування прискореного нарахування амортвідраховань, правильності проведених 

розрахунків по визначенню сум амортизаційних відрахувань. 

Даний довідник має наступну структуру: код групи основних засобів, 

найменування групи основних засобів, код виду основних засобів, найменування виду 

основних засобів, код норми амортизаційних відрахувань, норма амортизаційних 

відрахувань, коефіцієнт прискореної амортизації. 

Довідник припустимої кореспонденції рахунків використовується для аудиту 

здійснених господарських операцій на предмет правильності формування 

кореспонденції рахунків і має наступну структуру: код основного рахунка і субрахунку, 

коди аналітичного обліку, їхнє найменування, код кореспондуючого рахунка і 

субрахунку, коди аналітичного обліку, ознака кореспонденції (по дебету і кредиті). 



138 

 

 

Довідник типових господарських операцій використовується для проведення 

аудиту правильності формування бухгалтерських проводок у плині звітного періоду. 

Він має наступну структуру: код господарської операції, найменування господарської 

операції, розрахункова формула, кореспонденція рахунків, субрахунків і кодів 

аналітичного обліку. 

Довідник індексів переоцінки (індексації) основних засобів використовується для 

аудиту правильності проведеної переоцінки основних засобів і має наступну структуру: 

дата придбання основних засобів, індекс вартості. 

Довідник формування показників звітності має наступну структуру: номер 

звітності, найменування звітності, періодичність, код форми, код рядка звітності, 

найменування рядка звітності, код графи звітності, найменування графи звітності, 

структурний підрозділ, код рахунка, субрахунку і код аналітичного обліку основного 

рахунка, код кореспондуючого рахунка і субрахунку, коди аналітичного рахунка, 

операція, знак суми. 

Довідник вартості основних засобів використовується для визначення фактичної 

вартості основних засобів і має наступну структуру: група основних засобів, 

мінімальна вартість основних засобів. 

Довідник взаємозв'язків показників звітності використовується для автоматичного 

контролю правильності відображення показників у звітності і має наступну структуру: 

номер показника, найменування показника, номер форми звітності, номер рядка, номер 

графи звітності, відповідність номеру іншої форми звітності, номеру рядка, номеру 

графи. 

База знань використовується для здійснення прийняття управлінських рішень і для 

довідкових цілей. 

Довідник-календар використовується для встановлення періоду одержання 

інформації при проведенні аудиторської перевірки. Довідник має наступну структуру: 

рік, місяць, день, інтервал для відображення інформації. 

Довідник розрахунку показників підприємства використовується для оцінки 

фінансово-господарської діяльності підприємства, її моделювання і прогнозування. Він 

має наступну структуру: код показника, найменування показника, спосіб розрахунку 

показника, оптимальне співвідношення, управлінське рішення. 

Інформаційна мова показників обліку, контролю й аудиту призначений для 

спілкування аудитора з інформаційною базою даних у запитальному режимі. Він має 

наступну структуру: найменування показника, код показника, алгоритмічний 

розрахунок і взаємозв'язки в інформаційній системі, місцезнаходження показника в 

інформаційній базі даних. 

Довідник типів помилок призначений для фіксації помилок і неточностей, 

виявлених у результаті аудиторської перевірки. Він має наступну структуру: тип 

помилки, найменування помилки, вплив помилок, управлінські рішення по допущених 

помилках. 

Довідник причин вибуття основних засобів використовується для формування й 

аналізу причин списання основних засобів. Даний довідник має наступну структуру: 

код причин списання, причина списання. 

Аудит операцій по обліку основних засобів здійснюється відповідно до 

наступного меню: 
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Аудит наявності основних засобів  

Аудит надходження основних засобів 

Аудит вибуття основних засобів 

Аудит розрахунку амортизаційних відрахувань (зносу) 

Аудит переоцінки основних засобів 

Аудит господарських операцій, відбитих на бухгалтерських 

рахунках, відповідності даних аналітичного і синтетичного 

обліку 

Відповідно до керуючої програми, побудованої на підставі складеної 

інформаційної моделі, проводиться поетапний аудит операцій по обліку основних 

засобів. На рис. 5.4 приведена модель обробки інформації аудиту операцій по обліку 

основних засобів. 
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Рис. 5.4 Модель обробки інформації аудиту операцій по обліку основних засобів 
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Організація ІС аудиту операцій по обліку матеріальних цінностей з 

використанням комп'ютерної техніки [4]. Спеціальне програмне забезпечення по 

проведенню аудиту операцій по обліку матеріальних цінностей являє собою комплекс 

взаємопов'язаних модулів, призначений для найбільш повної аудиторської перевірки 

обліку матеріальних цінностей. 

При плануванні аудиторської перевірки складається перелік основних задач, які 

необхідно вирішити. У випадку обліку матеріальних цінностей це наступні задачі. 

1. Аудит формування первинних даних, їхньої повноти і своєчасності 

відображення в реєстрах бухгалтерського обліку. 

2. Аудит обліку матеріальних цінностей на місцях їхнього збереження у 

вартісному і натуральному вираженні: 

2.1. Аудит наявності матеріальних цінностей на місцях збереження. 

2.2. Аудит оприбуткування матеріальних цінностей. 

2.3. Аудит оцінки фактичної вартості матеріальних цінностей. 

2.4. Аудит розрахунків за матеріальні цінності. 

2.5. Аудит термінів збереження матеріальних цінностей. 

2.6. Аудит рівня запасів матеріалів. 

3. Аудит внутрішнього переміщення матеріальних цінностей. 

4. Аудит відпустки матеріальних цінностей. 

4.1. Аудит списання матеріальних цінностей на собівартість продукції (робіт, 

послуг). 

4.2. Аудит реалізації запасів на сторону і працівникам свого підприємства. 

4.3. Аудит повернення невикористаних матеріальних цінностей і відходів. 

4.4. Аудит бартерні операції і правомірності їхнього здійснення. 

4.5. Аудит нарахування податків і зборів на відпущені матеріальні цінності. 

4.6. Аудит списання природного збитку, утрат від псування. 

4.7. Аудит списання витрат і втрат матеріальних цінностей від чи пожежі 

стихійного лиха. 

5. Аудит проведення інвентаризації матеріальних цінностей і відображення 

результатів на рахунках бухгалтерського обліку. 

6. Аудит правильності формування господарських операцій на рахунках 

бухгалтерського обліку. 

7. Аудит обліку МШП; 

7.1. Аудит наявності, надходження і відпустки МШП. 

7.2. Аудит правильності і своєчасності нарахування зносу МШП і його 

відображення в собівартості продукції. 

8. Аудит своєчасності і правильності проведення переоцінки матеріальних 

цінностей і її відображення на рахунках бухгалтерського обліку. 

9. Аудит обліку дорогоцінних металів і каменів. 

10. Аудит відповідності даних аналітичного обліку даним синтетичного обліку 

матеріальних цінностей. 

11. Аудит відповідності даних синтетичного й аналітичного обліку реєстрам 

бухгалтерського обліку. 

12. Аудит відповідності даних аналітичного і синтетичного обліку звітним 

бухгалтерським даним. 
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Важливим моментом при проведенні аудиту є системна організація 

технологічного процесу обробки даних, одним зі шляхів якої є визначення оптимальної 

послідовності рішення аудиторських задач. Цю функцію в спеціальному програмному 

забезпеченні виконує керуюча програма, що забезпечує реалізацію поетапного процесу 

проведення аудиторської перевірки. 

Для успішної роботи керуюча програма повинна мати у своєму розпорядженні 

наступні дані: 

а) переліком всіх аудиторських задач; 

б) інформацією про взаємозалежність задач обліку, контролю й аудиту; 

в) сукупністю факторів, що забезпечують можливість рішення кожної 

аудиторської задачі; 

г) інформацією про послідовність рішення задач; 

д) повідомленнями про завершення виконання кожної аудиторської задачі. 

Керуюча програма організовує потрібну визначену послідовність аудиту 

передаючи управління конкретним функціональним програмам, що здійснюють 

рішення визначених задач, і змінюючи, у разі потреби, пріоритетність рішення задач. 

На підставі переліку аудиторських задач формується інформаційна модель 

проведення аудиту операцій по обліку матеріальних цінностей (рис. 5.5). Відповідно до 

цієї інформаційної моделі встановлюється послідовність рішення аудиторських задач і 

їхній взаємозв'язок. 

 
Рис. 5.5. Інформаційна модель проведення аудиту операцій по обліку запасів 

 

Формування бази даних аудитора для перевірки операцій по обліку матеріальних 

цінностей здійснюється з АРМБ двох рівнів. З АРМБ I категорії надходять дані про 

наявність і рух матеріальних цінностей на місцях їхнього перебування (склад, комора, 

цех та ін.). З АРМВ II категорії формується інформація з обліку матеріальних цінностей 

на рівні підприємства (бухгалтерії, сектора по обліку матеріальних цінностей). 

Для проведення аудиторської перевірки в інформаційній системі формується 

наступний склад нормативно-довідкової інформації: 

1) Довідник цінник-номенклатура-цінник матеріальних цінностей; 

2) Довідник зовнішніх організацій; 

3) Довідник статей обліку; 

4) Довідник граничної вартості МШП; 



142 

 

 

5) Довідник припустимої кореспонденції рахунків; 

6) Довідник типових господарських операцій; 

7) Довідник взаємозв'язків показників звітності; 

8) База знань; 

9) Календар-довідник-календар; 

10) Довідник переоцінки матеріальних цінностей; 

11) Довідник норм списання природного збитку і утрат від псування; 

12) Довідник взаємовідповідних показників, відбитих у реєстрах бухгалтерського 

обліку; 

13) Інформаційна мова показників обліку, аналізу, контролю та аудиту; 

14) Довідник типів помилок. 

Довідник номенклатура-цінник запасів використовується для оцінки запасів. Він 

має наступну структуру: група матеріальних цінностей, найменування групи 

виробничих запасів, номенклатурний номер матеріалу і його найменування, одиниця 

виміру, ціна за одиницю виміру, марка, сорт, профіль, розмір, стандарт, норма 

природного збитку, норма запасу. 

Довідник зовнішніх організацій використовується для формування інформації про 

матеріальні цінності, отриманих від зовнішніх організацій. Він має наступну структуру: 

код підприємства, найменування підприємства, юридична адреса, розрахункові 

реквізити підприємства. 

Довідник статей обліку призначений для формування інформації з ведення 

облікової політики на підприємстві, для визначення методу списання і віднесення на 

статті обліку витрат на виробництво. Довідник має наступну структуру: балансовий 

рахунок, субрахунок, код аналітичного обліку, найменування статей, метод обліку 

матеріальних цінностей, метод списання запасів, формули розрахунку списання запасів, 

стаття віднесення на витрати виробництва. 

Довідник граничної вартості МШП використовується для визначення фактичної 

вартості МШП і має наступну структуру: група МШП, максимальна вартість МШП. 

Довідник припустимої кореспонденції рахунків призначений для контролю та 

аудиту первинної інформації з обліку запасів. Структура довідника аналогічна 

структурі, приведеної у попередньому розділі. 

Довідник типових господарських операцій призначений для автоматизованого 

формування бухгалтерських проводок при складанні первинних документів з обліку 

запасів. Структура і порядок його складання докладно описані в попередньому розділі. 

Довідник взаємозв'язків показників звітності використовується для автоматичного 

контролю правильності відображення в звітності показників і має наступну структуру: 

номер показника, найменування показника, номер форми звітності, номер рядка, номер 

графи звітності, відповідність номеру іншої форми звітності, номеру рядка, номеру 

графи. 

База знань використовується для прийняття управлінських рішень і довідкових 

цілей. 

Довідник-календар використовується для встановлення періоду одержання 

інформації при проведенні аудиторської перевірки і має наступну структуру: рік, 

місяць, день, інтервал для відображення інформації. 
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Довідник переоцінки запасів призначений для проведення аудиту операцій по їх 

переоцінці цінностей і має наступну структуру: структурний підрозділ, код запасів, 

найменування запасів, коефіцієнт переоцінки запасів, вартість зжапасів. 

Довідник норм списання природного збитку і утрат від псування використовується 

для проведення аудиту операцій з списання природного збитку і утрат від псування. 

Він має наступну структуру: код матеріалу, найменування матеріалу, термін 

схоронності, період року, відстань транспортування, підрозділ схоронності 

матеріальних цінностей, норма природного збитку. 

Довідник взаємовідносин показників, відбитих у реєстрах бухгалтерського обліку, 

використовується для автоматизованої перевірки повноти і правильності формування 

облікових даних у реєстрах бухгалтерського обліку. Довідник має наступну структуру: 

номер облікового реєстру, найменування облікового реєстру, координати перебування 

облікового показника, відповідність номеру іншого облікового реєстру, найменування 

іншого облікового реєстру, координати облікового показника, формула розрахунку 

показника. 

Інформаційна мова показників обліку, контролю та аудиту призначена для 

спілкування аудитора з інформаційною базою даних у запитальному режимі і має 

наступну структуру: найменування показника, код показника, алгоритмічний 

розрахунок і взаємозв'язки в інформаційній системі, місцезнаходження показника в 

інформаційній базі даних. 

Довідник типів помилок призначений для фіксації помилок і неточностей, 

виявлених у результаті аудиторської перевірки. Довідник має наступну структуру: тип 

помилки, найменування помилки, вплив помилок, управлінські рішення по допущених 

помилках. 

Вихідною інформацією автоматизованого аудиту є Протокол до аудиторського 

висновку по перевірці операцій по обліку матеріальних цінностей, а також інформація, 

формована в запитальному режимі за допомогою інформаційної мови показників 

обліку, контролю й аудиту на основі бази знань, довідковій-нормативно-довідкової 

інформації і бази даних аудитора. В останньому випадку по запиті аудитора 

відшукуються необхідні дані, формуються показники, проводиться їхній розрахунок з 

використанням нормативно-довідкової інформації і бази знань. На рис. 5.6 

представлена схема обробки аудиторських запитів. 

Запити

аудитора

Інформаційний мова

показників обліку,

контролю та аудиту

База знань

Керуюча

програма
База даних

Нормативно-

довідкова

інформація

Вихідна аудиторська

інформація

 
Рис. 5.6. Схема проведення аудиторської перевірки в запитальному режимі 
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При роботі аудитор використовує автоматизоване документування вихідної 

інформації. З цією метою він на підставі інформаційної мови показників обліку, 

контролю й аудиту формує необхідну форму для проведення тестування операцій по 

обліку матеріальних цінностей. 

Вихідну інформацію можна відобразити на екран чи друкувальний пристрій по 

наступним основним тестуємим параметрам: 

структура первинного документа по заданому періоді; 

здійснені операції; 

визначений період часу (день, місяць, квартал, рік і т.д.); 

визначений показник, відбитий у первинних даних; 

рахунок, субрахунок і код аналітичного обліку; 

найменування матеріалів і їхні коди; 

інформація з постачальників у діапазоні дат; 

структурні підрозділи (склади, комори, цехи та ін.); 

номер документа або діапазон номерів; 

матеріально-відповідальні особи (підзвітні особи); 

терміни постачань матеріальних цінностей; 

терміни збереження матеріалів; 

динаміка цін на придбані матеріальні цінності; 

допустимість кореспонденції рахунків з обліку запасів; 

терміни і правильність переоцінки матеріальних цінностей; 

повнота вхідної інформації. 

 

Організація ІС аудиту операцій з обліку праці і заробітної плати з використанням 

комп'ютерної техніки [4]. Перед початком проведення аудиторської перевірки 

операцій з обліку праці і заробітної плати складається перелік розв'язуваних задач. 

У цілому, це наступні основні комплекси задач: 

1. Аудит вихідної інформації з обліку праці і заробітної плати: 

1.1. Аудит первинного обліку робочого часує 

1.2. Аудит первинного обліку при відрядній оплаті праціє 

1.3. Аудит первинного обліку при погодинної оплаті праці. 

1.4. Аудит повноти і правильності формування і ведення нормативно-

довідкової інформації. 

1.5. Аудит первинних даних для нарахування заробітної плати в 

міжрахунковий період.  

2. Аудит нарахування оплати праці. 

2.1. Аудит нарахувань оплати праці при погодинній оплаті праці. 

2.2. Аудит нарахувань при відрядній оплаті праці. 

2.3. Аудит нарахувань у міжрахунковий період.  

3. Аудит утримань з оплати праці. 

3.1. Аудит утримань прибуткового податку з оплати праці. 

3.2. Аудит утримань у Пенсійний фонд. 

3.3. Аудит інших утримань з оплати праці.  

4. Аудит відрахувань на соціальне страхування і Пенсійний фонд. 

4.1. Аудит відрахувань у Пенсійний фонд. 
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4.2. Аудит відрахувань у фонд соціального страхування. 

5. Аудит правильності і повноти нарахування резерву на оплату відпусток. 

6. Аудит депонованої заробітної плати. 

7. Аудит правильності і повноти нарахування резерву на оплату відпусток. 

8. Аудит синтетичного та аналітичного обліку праці і заробітної плати. 

9. Аудит відповідності первинних облікових даних реєстрам бухгалтерського 

обліку. 

10. Аудит відповідності даних синтетичного обліку праці і заробітної плати 

показникам, відбитим у наданій звітності (форми № 1 і № 2). На підставі виявленого 

переліку задач складається модель послідовності проведення аудиторської перевірки й 

інформаційної взаємоув’язки розв'язуваних задач (рис. 5.7). 

 
Рис. 5.7. Інформаційна модель проведення аудиту операцій з обліку праці і заробітної 

плати в умовах автоматизованої обробки інформації 

 

На підставі даної інформаційної моделі розробляється керуюча програма 

автоматизованого аудиту. 

Для рішення аудиторських задач по обліку праці і заробітної плати 

використовується наступна нормативно-довідкова інформація: 

1) Довідник облікового складу працюючих; 

2) Довідник видів оплат і утримань; 

3) Довідник видів оплат, що входять у середню заробітну плату; 

4) Довідник утримань прибуткового податку з доходу громадян; 

5) Довідник припустимої кореспонденції рахунків; 

6) Довідник типових господарських операцій; 

7) Довідник взаємозв'язків показників звітності; 

8) База знань; 

9) Календар-довідник; 

10) Довідник взаємовідносин показників, відбитих у реєстрах бухгалтерського 

обліку; 

11) Інформаційна мова показників обліку, контролю та аудиту; 

12) Довідник видів натуральної оплати праці; 

13) Довідник типів помилок. 

 

Організація ІС аудиту операцій з обліку готової продукції, її відвантаження і 

реалізації з використанням комп'ютерної техніки [4]. Спеціальне програмне 

забезпечення аудиту операцій по обліку готової продукції, її відвантаження і реалізації 
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являє собою окремий програмний модуль, призначений для всебічного проведення 

аудиту обліку готової продукції, її відвантаження і реалізації. Даний програмний 

модуль є невід'ємною частиною загального пакета спеціального програмного 

забезпечення аудитора. 

Спочатку проведення аудиту операцій з обліку готової продукції, її відвантаження 

і реалізації визначається коло задач, розв'язуваних при проведенні аудиту і 

послідовність їхнього виконання. 

Основними задачами проведення аудиту готової продукції, її відвантаження і 

реалізації в умовах комп'ютерної обробки інформації є: 

1) аудит формування первинних облікових даних, їхньої повноти і своєчасності 

відображення в реєстрах бухгалтерського обліку; 

2) аудит обліку готової продукції на місцях збереження у вартісному і 

натуральному вираженні; 

3) аудит обліку руху готової продукції; 

4) аудит обліку зроблених чи послуг виконаних робіт; 

5) аудит своєчасності і правильності проведення переоцінки готової продукції і її 

відображень на рахунках бухгалтерського обліку; 

6) аудит відвантаження готової продукції; 

7) аудит реалізації готової продукції (робіт, послуг); 

8) аудит бартерні операції і правомірності їхнього здійснення; 

9) аудит нарахування податків і зборів на реалізовану готову продукцію (роботи, 

послуги); 

10) аудит обліку списань готової продукції на результати господарської 

діяльності; 

11) аудит проведення інвентаризації готової продукції і відображення її 

результатів на рахунках бухгалтерського обліку; 

12) аудит результатів від реалізації готової продукції (робіт, послуг); 

13) аудит правильності формування господарських операцій на рахунках 

бухгалтерського обліку; 

14) аудит відповідності даних аналітичного обліку даним синтетичного обліку 

готової продукції; 

15) аудит відповідності даних синтетичного й аналітичного обліку даним, 

відбитим у реєстрах бухгалтерського обліку; 

16) аудит відповідності даних аналітичного і синтетичного обліку звітним 

бухгалтерським даним.  

На підставі переліку аудиторських задач складається план їхнього послідовного 

рішення (рис. 5.8), що дозволяє побудувати модель рішення кожної задачі і визначити 

послідовність виконання операцій при проведенні автоматизованого аудиту обліку 

готової продукції, її відвантаження і реалізації. Розроблена послідовність операцій 

ретельно вивчаються аудитором. Операції повинні відображати процес від етапу 

початку формування первинної облікової інформації до етапу формування облікових 

записів. 
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Рис. 5.8. Інформаційна модель послідовності рішення задач аудиту операцій з 

обліку готової продукції, її відвантаження і реалізації 

 

Для проведення аудиторської перевірки формується база даних аудитора шляхом 

перезапису з АРМБ I категорії й АРМБ II категорії по обліку готової продукції, її 

відвантаження і реалізації фактичних даних за період, що перевіряється. Перезапис 

інформації здійснюється у форматі бази даних аудитора. 

При комплексному аудиті як вихідну інформацію береться інформація, 

сформована на АРМБ по обліку матеріальних цінностей, АРМБ по обліку фінансово-

розрахункових операцій, АРМБ по обліку витрат на виробництво, АРМБ зведеного 

обліку і складання звітності. 

 

Організація ІС аудиту операцій з обліку витрат на виробництво з використанням 

комп'ютерної техніки [4]. У сучасних умовах створення ринкової системи управління 

витратами на виробництво, що забезпечує постійну спрямованість на кінцевий 

результат діяльності підприємства, важливим питанням є проведення аудиту по усіх 

витратних елементах. 

Різноманіття типів підприємств, обумовлене формами власності, економічними, 

юридичними, організаційними, техніко-технологічними й іншими факторами, 

компетентність керівників і рівень їхньої потреби в тієї чи іншій управлінській 

інформації обумовлюють розмаїтість конкретних форм організації обліку витрат на 

виробництво. Тому зупинимося лише на загальних питаннях і процедурах аудиторської 

перевірки операцій по обліку витрат на виробництво. 

При проведенні аудиторської перевірки за допомогою спеціального програмного 

забезпечення зважуються наступні основні задачі по обліку витрат на виробництво: 

1) аудит формування первинних облікових даних по обліку витрат на 

виробництво, перевірка повноти і своєчасності їхнього відображення в реєстрах 

бухгалтерського обліку; 

2) аудит обліку витрат на місцях їхнього виникнення; 

3) аудит правильності ведення аналітичного обліку витрат на виробництво по 

окремих замовленнях, договорам і іншим об'єктам обліку; 

4) аудит правильності і своєчасності обліку і розподілу непрямих витрат між 

окремими виду мі продукції, робіт, послуг; 

5) аудит правильності віднесення витрат майбутніх періодів на собівартість 

продукції (робіт, послуг); 

6) аудит правильності віднесення і списання витрат на забраковану продукцію; 
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7) аудит правильності збору і віднесення на собівартість продукції 

позавиробничих витрат; 

8) аудит правильності визначення і відображення в бухгалтерському обліку сум 

незавершеного виробництва; 

9) аудит правильності обліку і віднесення послуг допоміжного виробництва на 

основне виробництво; 

10) аудит проведення інвентаризації незавершеного виробництва і відображення її 

результатів на рахунках бухгалтерського обліку; 

11) аудит зведеного обліку витрат на виробництво; 

12) аудит правильності калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг); 

13) аудит правильності формування господарських операцій по обліку витрат на 

виробництво на рахунках бухгалтерського обліку; 

14) аудит відповідності даних аналітичного обліку даним синтетичного обліку 

витрат на виробництво; 

15) аудит відповідності даних синтетичного й аналітичного обліку витрат на 

виробництво реєстрам бухгалтерського обліку; 

16) аудит відповідності даних аналітичного і синтетичного обліку витрат на 

виробництво звітним бухгалтерським даним. 

Автоматизована аудиторська перевірка здійснюється в трьох напрямках. 

1. Комплексна аудиторська перевірка. На даному етапі здійснюється аудиторське 

дослідження всіх перерахованих аудиторських задач з використанням керуючої 

програми, що реалізує їхнє послідовне виконання. 

2. Проведення аудиторської перевірки за однієї з перерахованих задач. На даному 

етапі здійснюється аудиторська перевірка за процедурам, передбаченим для обраної 

задачі. 

3. Проведення аудиторської перевірки за допомогою запитів. Для перевірки 

окремих чи даних показників формується запит професійною мовою бухгалтера з 

указівкою періоду часу і необхідних даних. За допомогою інформаційної мови 

показників обліку контролю й аудиту здійснюється добір даних, проводяться необхідні 

чи розрахунки інші дії, передбачені алгоритмом рішення задачі, необхідна інформація 

відображається на чи екрані друкувальному пристрої. 

У запитальному режимі можна провести наступні дослідження: 

зіставлення даних первинного обліку, відбитих на рахунках обліку витрат на 

виробництво, і даних, відбитих при рішенні окремих облікових задач на інших АРМБ; 

перевірка повноти первинних даних, уведених для рішення задач проведення 

аудиту операцій по обліку витрат на виробництво; 

формування первинної інформації з дат здійснення операцій; 

формування інформації зі статей витрат; 

формування інформації з об'єктів обліку (замовлення, договір, виріб та ін.); 

формування інформації в розрізі статей витрат по структурних підрозділах і в 

цілому по підприємству; 

формування інформації з виробничих рахунків, субрахункам, кодам аналітичного 

обліку; 

формування калькуляції по окремих об'єктах обліку; 

формування інформації про незавершене виробництво; 
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формування відхилень по здійснених бухгалтерських проводках; 

формування відхилень сум, відбитих у реєстрах бухгалтерського обліку і звітності; 

формування відхилень між сумами, відбитими в реєстрах, і сумами, відбитими на 

рахунках бухгалтерського обліку. 

Крім інформації з перерахованих запитів аудитор має можливість одержати 

зведену інформацію з усім показникам, що маються в базі даних по обліку витрат на 

виробництво. 

Для комплексної аудиторської перевірки на підставі списку аудиторських задач 

формується інформаційна модель послідовності їхнього рішення (рис. 5.9). 

 
Рис. 5.9. Інформаційна модель послідовності рішення задач аудиту операцій по 

обліку витрат на виробництво 

 

Організація ІС аудиту по вірогідності звітних даних з використанням ПЕОМ [4]. 

Заключною частиною комплексного аудиторського аудиту є аудит зведеного обліку і 

звітності. 

Комп'ютерний аудит зведеного обліку і звітності здійснюється на підставі даних 

АРМБ зведеного обліку і складання звітності з використанням аудиторської 

нормативно-довідкової інформації. 

Основними задачами при перевірці є: 

1) аудит своєчасності і правильності проведення інвентаризації і відображення її 

результатів на рахунках; 

2) аудит вірогідності індексації статей балансу і правильності віднесення 

результатів на рахунки бухгалтерського обліку; 

3) аудит сальдо по рахунках на початок звітного періоду; 

4) аудит сальдо по рахунках на кінець звітного періоду; 

5) аудит операцій, відбитих у реєстрах бухгалтерського обліку та у Головній книзі; 

6) аудит відповідності аналітичних даних синтетичним обліковим даним; 

7) аудит відповідності звітних даних, зафіксованих у бухгалтерській звітності, 

аналітичним і синтетичним даним. На підставі переліку аудиторських задач 

складається інформаційна модель послідовності їхнього рішення (рис. 5.10), що 

відбиває інформаційні взаємозв'язки задач і процедури аудиторської перевірки. На 

підставі моделі в інформаційну систему закладається порядок проведення аудиту, 

параметри перевірки й управлінські рішення по передбачуваних чи помилках 

порушенням. 
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Рис. 5.10. Інформаційна модель послідовності рішення задач аудиту зведеного 

обліку і звітності 

Організація ІС аудиту та аналізу ефективності роботи підприємства [4]. У нових 

умовах господарювання діяльність кожного господарського суб'єкта є предметом уваги 

багатьох учасників ринкових відносин, зацікавлених у результатах його діяльності. На 

підставі наявної бухгалтерської інформації всі зацікавлені сторони прагнуть оцінити 

фінансовий стан підприємства. А для самого підприємства важливо не стільки 

визначення його фінансового положення, скільки проведення постійної роботи, 

спрямованої на його поліпшення. З цією метою на підприємствах здійснюють аудит 

фінансово-господарської діяльності, чи, як ще його називають у літературі, аудит 

ефективності роботи підприємства, що припускає дослідження економіки 

підприємства, формування діагнозу і найближчих цілей, вироблення шляхів досягнення 

поставлених цілей без обліку і з урахуванням резервів виробництва. 

Аудит і аналіз ефективності роботи підприємства проводяться як зовнішній аудит 

з метою одержання інформації для різних категорій користувачів. 

1. Для адміністрації підприємства – з метою оцінки фактичного стану 

підприємства, а також для визначення напрямків фінансової стратегії і шляхів 

підвищення ефективності господарювання. 

2. Для осіб, що мають прямий фінансовий інтерес, – акціонерів, інвесторів, 

продавців і покупців продукції, різних кредиторів. 

3. Для осіб, що мають непрямий фінансовий інтерес, – органів державної 

податкової адміністрації України, різних фінансових інститутів, органів статистики і 

т.д. 

4. Для банків з метою проведення експертизи фінансово-господарської діяльності і 

платоспроможності клієнта. 

5. Для органів Фонду державного майна України для виявлення 

неплатоспроможних підприємств, що бідують у першочерговій державній фінансовій 

підтримці, а також для визначення неплатоспроможних підприємств, що підлягають 

висновку з числа діючих у зв'язку з їхньою неефективністю. 

Аудит і аналіз ефективності роботи підприємства з використанням комп'ютерної 

техніки припускає рішення наступних основних комплексів задач: 

1) аудит і аналіз визначення незадовільної структури балансу підприємства; 

2) аудит і аналіз структури майна підприємства і джерел його утворення; 

3) аудит і аналіз показників ліквідності підприємства; 

4) аудит і аналіз показників фінансової стійкості підприємства; 

5) аудит і аналіз показників ефективності виробництва; 

6) аудит і аналіз показників оцінки кредитоспроможності підприємства. 
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Аудит і аналіз може проводитися комплексно, з обліком усіх перерахованих задач 

і, при необхідності, вибірково по одній окремій задачі. Для автоматизованого 

комплексного аудиту ефективності роботи підприємства формується модель 

послідовності його проведення (рис.5.11). 

 
Рис. 5.11. Інформаційна модель послідовності проведення аудиту та аналізу 

ефективності роботи підприємства 

 

База даних аудитора формується на підставі АРМБ зведеного обліку і складання 

звітності, нормативно-довідкової інформації, інформаційної мови показників обліку, 

контролю й аудиту, бази знань. 

При проведенні аудиту і аналізу використовується наступна нормативно-довідкова 

інформація: 

1. Довідник указівок з ведення рахунків бухгалтерського обліку. 

2. Довідник угруповання статей звітності. 

3. Довідник розрахунку показників ефективної роботи підприємства. 

4. Довідник-календар. 

5. База знань. 

6. Інформаційна мова показників обліку, контролю й аудиту. 

На рис. 5.12 приведена модель автоматизованого аналізу і аудиту ефективності 

роботи підприємства. 
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АРМБ зведено-

го обліку та

упорядкування

звітності

Нормативно-

довідкова ін-

формація

База

знань

Інформаційна мова по-

казників обліку, конт-

ролю та аудиту

Управляюча програма

База даних аудитора

Аудит і аналіз по таких комплексах задач:

- комплексний аудит і аналіз показників ефективності роботи підприємства;

- аудит і аналіз визначення незадовільної структури балансу підприємства;

- аудит і аналіз структури майна підприємства і джерела його утворення;

- аудит і аналіз показників ліквідності підприємства;

- аудит і аналіз показників фінансової стійкості підприємства;

- аудит і аналіз показників ефективності виробництва;

- аудит і аналіз беззбитковості підприємства;

- аудит і аналіз результатів і прийнятих управлінських рішень.

Аудиторський висновок, висновки і пропозиції
 

 

Рис. 5.12. Інформаційна модель автоматизованого аудиту ефективності роботи 

підприємства 

 

 

ПИТАННЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ 

 

1. Назвіть етапи аудиторської перевірки на різних рівнях АРМ бухгалтера  

2. Принципи внутрішнього аудиту в умовах автоматизованої системи  

3. Перелік робот при зовнішньому аудиті 

4. Засоби і методи, що застосовуються для аудиторської перевірки в складних 

інформаційних системах, побудованих на основі РСОД 

5. Схема аудиторської перевірки за допомогою автоматизованої системи 

6. Аудиторські процедури при використанні АІС аудиту 

7. Організація ИС аудиту операцій по обліку основних засобів 

8. Інформаційна модель проведення аудиту операцій по обліку основних засобів в 

умовах автоматизованої обробки інформації 

9. Яка нормативно-довідкова інформація використовується для проведення аудиту 

основних засобів 

10. Модель обробки інформації аудиту операцій по обліку основних засобів 

11. Організація ІС аудиту операцій по обліку матеріальних цінностей з 

використанням комп'ютерної техніки 

12. Інформаційна модель проведення аудиту операцій по обліку матеріальних 

цінностей 
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13. Схема проведення аудиторської перевірки в запитальному режимі 

14. Організація ИС аудиту операцій по обліку праці і заробітної плати з 

використанням комп'ютерної техніки 

15. Інформаційна модель послідовності рішення задач аудиту операцій по обліку 

готової продукції, її відвантаження і реалізації 

16. Інформаційна модель послідовності рішення задач аудиту операцій по обліку 

витрат на виробництво 

17.  Інформаційна модель послідовності рішення задач аудиту зведеного обліку і 

звітності 

18. Інформаційна модель автоматизованого аудиту ефективності роботи 

підприємства 
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